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Struktura e programit FIZIKA 6

Programi i fizikés synon té nxénit gjaté gjithé jetés.
Pérmes késaj fushe nxénési:

« zhvillon njohurité dhe konceptet bazé pér formimin
shkencor né shkencat e natyrés;

« zhvillon aftésité shkencore, té menduarit kritik dhe
krijues;

« zbaton njohurité dhe aftésité shkencore né ményré
analitike, kritike dhe krijuese né problemet qé
kérkojné zgjidhje dhe marrje vendimesh;

o vleréson kontributin e shkencés dhe teknologjisé
pér mirégenien e njeriut dhe shoqérisé;

« nxit kureshtjen dhe zhvillon interesin pér botén qé
e rrethon;

« ndérgjegjésohet pér té bashkévepruar me mjedisin
né ményré té pérgjegjshme dhe konsensuale;

o pérdor teknologjiné e informacionit dhe t&
komunikimit, si mjet pér sigurimin dhe komunikimin
e informacionit;

« shpjegon rolin e shkencés né zhvillimin e
géndrueshém, si edhe né ruajtjen dhe mbrojtjen e
mjedisit.

Programi i fushés sé shkencave natyrore, fizikés,
synon realizimin e kompetencave kyce té té nxénit
dhe té kompetencave té fushés. Kompetencat e
fushés lidhen me kompetencat kyce népérmjet
rezultateve té t€ nxénit té secilés prej tyre. Lidhja mes
rezultateve té té nxénit té kompetencave té fushés dhe
té kompetencave kyge siguron zhvillimin e ndérsjellé
té tyre dhe mundéson integrimin léndor.

Kompetencat e fushés sé shkencave natyrore mund
té konsiderohen si komponente té kompetencés sé
kérkimit shkencor.

Kompetenca I : Identifikimi i problemeve dhe
zgjidhja e tyre.

a) Nxénési pércakton problemin:

- identifikon karakteristikat shkencore té problemit;
- thekson elementet qé kané lidhje me njeri-tjetrin;
- formulon problemin.

b) Nxénési zgjedh hulumtimin ose skicon strategjiné:

- konsideron strategji té ndryshme;

- merr parasysh kufizimet qé shoqérojné secilin
skenar;

- zgjedh até g€ ai mendon se éshté strategjia mé e
miré;

- argumenton zgjedhjet e béra;

- planifikon procedurén.

c) Nxénési analizon rezultatet e tij/saj ose zgjidhjen:

- kérkon trendét domethénés né té dhénat ose provat
tipike;

- kontrollon rezultatet sipas procedurés;

- formulon probleme té reja ose sugjeron ményrat e
pérmirésimit té zgjidhjes;

- nxjerr rezultatet.

d) Nxénési realizon procedurén:

- ndjek hapat e planit;

- nése éshté e nevojshme, pérshtat testet e tij, rishikon
planin e tij ose kérkon njé ményré té re pér zgjidhjen
e problemit;

- mban shénim pér ¢do detaj ose vrojtim té
nevojshém pér analizén e problemit.

Kompetenca II: Pérdorimi i mjeteve, objekteve dhe
procedurave shkencore.

a) Nxénési identifikon ndikimet e shkencés dhe té
teknologjisé:

- studion ndikimet afatgjata t€ shkencés dhe té
teknologjisé tek individét, shoqéria, mjedisi, ekonomia;

- vendos shkencén dhe teknologjiné né kontekstet e
tyre sociale dhe historike, si dhe studion ndikimin
e tyre né ményrén e jetesés sé€ njerézve;

- identifikon pyetje ose ¢éshtje etike.

b) Nxénési kupton si funksionojné objektet teknike:

- demonstron kuriozitet rreth disa objekteve teknike;

- shqyrton pérbérjen dhe funksionimin e tyre;

- i zbérthen né pjesé, nése éshté e nevojshme;

- identifikon materialet, pjesét dhe tipat e ndryshém
té lidhjeve né objektet teknike;

- dallon sisteme dhe nénsisteme té ndryshme;

- shpjegon si funksionojné ato.

¢) Nxénési kupton dukurité natyrore:

- pyet veten rreth mjedisit té tij/saj;

- shqyrton dukuri té veganta;

- pérshkruan karakteristikat e tyre;

- i ilustron ato me diagrama skematike;

- shpjegon dukurité duke pérdorur ligjet ose
modelet;

- siguron koherencén e shpjegimit;

- familjarizohet me konceptet qé lidhen me dukurité
dhe pranon lidhjen e tyre.



Tabela pérmbledhése e programit té fizikés, sipas tematikave

Tematikat Pérmbajtja sipas tematikave

Orét sipas tematikave

Forcat dhe lévizja:

® Masa dhe pesha.
® Veprimi i forcave.

Ndérveprimet o Efektet e forcés.

e Forcat dhe energjia.
e Férkimi.
e Rezistenca e ajrit

20

Sistemet

Elektriciteti:

e Pércjellésit dhe jopércjellésit e
elektricitetit.

e Elementet, simbolet dhe skema e
qarkut elektrik né seri.

e Rezistenca elektrike.

15

Rezultatet e té€ nxénit. Forcat dhe lévizja

Njohurité/konceptet

Shkathtésité dhe proceset

Qéndrimet dhe vlerat

- Masa dhe pesha

- Veprimi i forcave

- Efektet e forcés

- Forcat dhe energjia
- Férkimi

- Rezistenca e ajrit

Nxénési:

» dallon masén nga pesha e trupit;

» pérdor njésité e masés, forcés dhe peshés;

« identifikon drejtimin e forcés;

« shpjegon energjiné e trupit gjaté 1évizjes sé tij;

« demonstron:

a) llojet e forcés (e térhegjes, e shtytjes, e férkimit);

b) efektet e forcés (ndryshon lévizja e trupit dhe
forma e tij); c) shkaqet e férkimit;

d) efektet dhe ményrat e zvogélimit apo rritjes sé
forcés sé ferkimit;

o pércakton férkimin (pérfshiré rezistencén e ajrit)
si forcé q¢ mund té ndikojé né shpejtésiné me té
cilén lévizin trupat.

Nxénési:

- vleréson pérpjekjet e
komunitetit pér siguriné e
lévizjes sé makinave né rrugét
e mbuluara me boré ose akull,
duke hedhur kripé.




Rezultatet e té nxénit. Sistemet elektrike

Njohurité/konceptet Shkathtésité dhe proceset Qéndrimet dhe vlerat

Nxénési: Nxénési:

Elektriciteti
« hulumton cilat materiale jané pércjellés té miré - éshté i pérgjegjshém dhe i

- Pércjellésit dhe dhe jo té miré té elektricitetit; ndérgjegjshém né zbatimin

jopércjellésit e « identifikon: e rregullave té sigurisé, kur

elektricitetit. a) burimet e rrymés elektrike, si: bateri, pérdor pajisje elektrike,
akumulator, dinamo, bateri diellore; kur éshté né klasé, né

- Elementet, b) elementet pérbérése té njé qarku té thjeshté laborator, né shkollé¢ dhe né

simbolet dhe skema
e qarkut elektrik né
seri.

- Rezistenca
elektrike.

elektrik dhe simbolet pérkatése (simbolet e
baterisé/burimit, llambés, fijeve lidhése dhe t&
celésit);

o hulumton ndritshmériné e ndryshme té
llambave kur ndryshon:

a) numri i elementeve t€ lidhura né seri; b) lloji i
materialit, gjatésia dhe trashésia e pércjellésit qé

ekskursione, pér té realizuar
njé mjedis t€ sigurt té té
nxénit;

- tregon kujdes pér siguriné
e shokéve gjaté kryerjes sé
veprimtarive praktike né

lidh llambat;

elektrik né seri.

« vizaton dhe ndérton diagramén e qarkut

klasé dhe jashté saj.

Plani mésimor sipas temave

Tematika Tema pér ¢do oré mésimi Shkathtésité dhe proceset
Nxénési:
. dhe lévizi - identifikon qé graviteti éshté forcé
1.1 Forca dhe lévizja térheqése.
Ndérveprimet 1.2 Graviteti - njihet me ligjet e Njutonit.
bén dallimin ndérmjet masés té matur
1.3 Masa dhe pesha né kilogram dhe peshés né Njuton.
1.Forcat

dhe lévizja

1.4 Graviteti né Héné dhe né planeté té
tjeré
1.5-6 Matja e masés dhe e peshés sé

trupave

1.7 Zgjidhje detyrash

1.8 Forca kundérvepruese

1.9 Notimi trupave

1.10 Zgjidhje detyrash

1.11 Férkimi

- shpjegon qé né Toké 1kg masé peshon
aférsisht 10N.

- pérdor té dhéna plotésuese pér té
pércaktuar peshén né planeté té tjeré.
-ndérton njé forcématés dhe mat me té
peshén e trupave.

- dallon ¢eéshté forca kundérvepruese.

- hulumton nése njé trup noton apo
fundoset né ujeé.

- shpjegon kur noton trupi.

- paraqget forcén e gravitetit dhe té
kundérveprimit me shigjeté.

- shpjegon fundosjen e trupave qé
notojné, kur rritet pesha e tyre.

- shpjegon ¢ éshté férkimi dhe si lind ai.
- demonstron efektet e férkimit dhe
meényrat e rritjes, t€ zvogélimit té tij.




Tematika Tema pér ¢do oré mésimi Shkathtésité dhe proceset
1.12 Forca ndryshon formén, Nxénési:
Ndér drejtimin dhe shpejtésiné e trupave - demonstron qé forca ndryshon formén, shpejtésiné
veprimet . ) dhe drejtimin e lévizjes sé trupit.
1.13 Energjia dhe format e saj - shpjegon ¢'ndodh me trupin kur forcat jané té
1.14 Rezistenca e ajrit ekuilibruara ose jo.
1.Forcat . T
St 1.15-16 Hulumtimi i rezistencés sé - hulumton matjen e shpejtésise
dhe lévizja - demonstron rezistencén e ajrit dhe nga shkaktohet ajo.
ajrit - heton varésiné e rezistencés sé ajrit nga sipérfagja.
1.17 Zgjidhje detyrash - heton nése rezistencén e ajrit vart nga sipérfagja dhe
1.18 Cfaré mésuam pér forcat dhe materlal.l tep arashu:czi. P
- heton cila parashuté éshté mé e mira.
lévizjen
1.19 Test pér vetékontroll
Tematika Tema pér ¢do oré mésimi Shkathtésité dhe proceset
2.1 Elektriciteti Nxénési:
o o - identifikon elementet pérbérés té qarkut elektrik.
2.2 Percjellésit dhe jopércjellésit e - hulumton cilat materiale jané pércjellés té miré dhe jo té
Sistemet elektricitetit miré té elektricitetit.
- hulumton pércjellshmériné e materialeve me ané té
2.3 Burimet e rrymés elektrike ndrigimit té llambés.
2. Elektriciteti - dallon dy burimet kryesore té elektricitetit, baterité dhe

2.4 Zgjidhni pércjellésin tuaj

2.5 Pérdorimi i metaleve dhe i
plastikés

2.6-7 Hulumtimii qarkut elektrik
2.8 Zgjidhje detyrash

2.9 Qarku né seri. Skema e qarkut
elektrik

2.10 Pse i pérdorim skemat e qarkut
elektrik?

2.11 Té vizatojmé sakté skemén e
qarkut elektrik

2.12 Zgjidhje detyrash

2.13 Cfaré mésuam pér
elektricitetin

2.14 Test pér vetékontroll

2 oré né dispozicion té mésuesit.

rrjetin elektrik.

- zbulon se cilét materiale jané pércjellés mé té miré té
elektricitetit.

- hulumton pércjellshmériné e metaleve me ané té
ndricimit té llambés.

- zbaton rregullat e sigurisé pér mbrojtje nga elektriciteti.

- zbulon pse metalet pérdoren pér kabllot dhe pércjellésit.

- zbulon pse plastika pérdoret pér té veshur pércjellésit dhe
si mbulesé e prizave dhe celésave.

- parashikon ndryshimet qé ndodhin né pércjellshmériné
e rrymés né qarkun me ndryshimin e elementeve té tij.

- identifikon burimet e rrymés: pilat, baterité,
akumulatorin, dinamon dhe baterité diellore.

- identifikon simbolet e elementeve té qarkut.

-vizaton skemén e qarkut kur di elementet e tij pérbérés.

-lidh né seri elementet e qarkut.

-shpjegon pse pérdoren skemat e qarkut elektrik dhe cilat
jané pérparésité e tyre.

-vizaton skemat e qarqeve duke u nisur nga figura e qarkut

elektrik.

-identifikon nése elementet e qarkut jané paraqitur

sakté né skemén elektrike té tij.

-vizaton skemat e qargeve elektrike, duke u bazuar né

elementet e tyre pérbérés.




Si té€ pérdorim librin e nxénésit dhe librin e mésuesit

Libri i nxénésit

Faqet hyrése

Cdo tematiké fillon me njé fage hyrése shuméngjyrshe.
Qéllimi i késaj fageje éshté té prezantojé ¢éshtjet e
tematikés me njé séré figurash ngacmuese dhe
aktivitetesh qé mobilizojné nxénésit menjéheré me
ideté kryesore qé do té trajtohen né kété tematiké
(kapitull). Ajo gjithashtu i nxit ata t&€ mendojné rreth
njohurive té mésuara mé paré. Kéto faqe jané shumé té
dukshme dhe me disa pyetje dhe aktivitete té shkurtra,
qé prezantojné njé paraqitje té shpejté té asaj qé éshté
trajtuar dhe qé nxit diskutimin.

Kjo mund t'i ndihmojé nxénésit t&€ shohin njé pamje
té pérgjithshme té tematikés dhe té pérmbajtjes sé saj.
Inkurajoni sa mé shumé éshté¢ e mundur diskutimet,
kur pérdorni faget hyrése. Ajo siguron njé shans té
shkélgyer pér ju pér té nénvizuar kérkimin shkencor
dhe vrojtimin e shkathtésive. Mé shumé mbéshtetje
sigurohet né librin e mésuesit, i cili ka ideté specifike qé
lidhen me ¢do fage hyrése.

Faget e temave

Shumica e fageve té temave né secilén tematiké lidhen
me pérmbajtjen shkencore ose kérkimin shkencor

e specifikuar pér ¢do klasé dhe tematiké. Secila temé
lidhet direkt me njé ose disa objektiva té té€ nxénit.
Faget jané shumé vizuale, me figura térheqése me skica
dhe aktivitete qé lidhen me dukuriné qé studiohet.
Jané pesé lloje aktivitetesh (veprimtarish):

Aktivitete shkrimi
Ka hapésira qé nxénésit té shkruajné pérgjigje té shkurtra
pér pyetje kyce duke pérdorur informacionet e fageve.

Q Aktivitete diskutimi

Nxénésit nxiten té diskutojné ideté dhe pérafrimet
shkencore dhe pérgatiten té punojné né grupe té vogla
me tre ose katér nxénés pér kéto lloj aktivitetesh.

Hulumtimet
Nxénésve u béhet njé hyrje né ¢do hulumtim né librin
e nxénésit dhe inkurajohen t€ shtojné né fletoren e
hulumtimeve planin, komentet shkencore dhe
rezultatet e ¢do hulumtimi. Hulumtimet jané mbéshtetur
hap pas hapi nga udhézimet e librit té mésuesit.

f Aktivitete matjeje

Mendoni rreth pyetjeve

Libri i mésuesit

Ky libér pérmban pérgjigjet pér pyetjet e shkruara dhe
sugjeron pérgjigjet pér nxénésit kur zhvillohen aktivitetet
e diskutimit. Njé mbéshtetje shtesé sigurohet nga
aktivitetet shtesé (plotésuese) dhe ndjekja e ¢éshtjeve té
cilat ju duhet t'i pérdorni.

Hulumtimi shkencor

Njé komponent shumé i réndésishém dhe i pérbashkét
pér faget e librit t&€ nxénésit jané aktivitetet qé kané si
qéllim té ndihmojné nxénésit té zhvillojné shkathtésité
e tyre t&€ kérkimit shkencor. Nxénésit inkurajohen té
béjné parashikime, té projektojné dhe té planifikojné
hulumtimet, té vrojtojné, té interpretojné dhe té
analizojné rezultatet. Gradualisht shkathtésité e
kérkimit shkencor té nxénésve béhen mé té¢ médha dhe
né klasat mé té larta, ata mund té aftésohen té realizojné
sé bashku hulumtime mé komplekse. Pér t¢ mbéshtetur
zhvillimin e shkathtésive té¢ nxénésve, aktivitetet e
hulumtimit shogérohen me udhézime té qarta.

Fletorja e hulumtimeve

Pérgjigjet e shkurtra té pyetjeve tip-hulumtimi mund té
shkruhen né ményré té pérshtatshme né hapésirén e
librit té nxénésit, por kur planifikohen té hulumtohen
mé shumé detaje, nxénésit késhillohen té pérdorin
shtesé fletoren e hulumtimeve. Ne ju késhillojmé ju
té pajisni nxénésit né fillim té vitit shkollor me njé
fletore té pashkruar format A4 pér ta pérdorur até pér
hulumtimet gjaté gjithé vitit shkollor. Népérmjet késaj
fletoreje ju mund té siguroni qé nxénésit té ruajné planin
e detajuar, shénimet, ideté, rezultatet dhe pérfundimet
e hulumtimit.

Mendoni rreth pyetjeve

Cdo tematikeé gjithashtu pérmban aktivitetin

“ Mendoni pér .” Ajo synon té inkurajojé nxénésit té
mendojné mé thellé pér njé koncept ose té provojné té
aplikojné njé ide né njé kuptim té ri. Ato jané shumé té
dobishme pér té zhvilluar shkathtésité e té menduarit
dhe gjithashtu mund té pérdoren pér diferencim.

Vlerésimi i formimit

Cdo temé brenda njé tematike ka njé mundési
vlerésimi né fund té temés. Kjo pérfshin pyetje né njé
shuméllojshméri formash, lojéra té vogla, fjalékryqe,
diagrama, t€ cilat inkurajojné nxénésit té testojné té
kuptuarit e tyre té objektivave qé mbulon tema.

Ka késhilla né shénimet e mésuesit pér até se si ato



duhet t& pérdoren dhe integrohen né orén e mésimit.
Cdo grup temash né librin e nxénésit mbaron me njé
rubriké: “Rishiko dhe reflekto” Pasi ¢do temé éshté
pérfunduar dhe éshté béré vlerésimi formues, nxénésit
mund té shqyrtojné aktivitete té pérshtatshme né faget
“ Rishiko dhe reflekto”

Ky do té jeté njé testim i shkurtér i té nxénit dhe njé
mundési e vetérishikimit té progresit dhe sigurisé sé
nxénésve.

Rubrika “Rishiko dhe reflekto” né fund té tematikés
ndihmon pér té paré si éshté pérvetésuar ¢do temé e
saj nga nxénésit dhe nxénésit angazhohen rregullisht
né procesin e rishikimit dhe reflektimit.

Vlerésimi pérmbledhés

Né fund té tematikeés, ju mund té kérkoni nga nxénésit
té shohin edhe njé heré faget e rishikimit dhe té
vetévlerésojné progresin e tyre. Ata mund té rishikojné
pérgjigjet e méparshme dhe té kontrollojné progresin
e tyre. Vlerésimi i nivelit t€ arritjeve t&¢ nxénésit éshté
njé kompetencé e juaja. Kérkoni nga nxénésit qé t&
shénojné né rrethin bosh vlerésimet e tyre pér pérgjigjet
qé ata kané dhéné, me vlerésimet nga 1 né 10, ku 1-2
éshté niveli shumé i dobét i pérvetésimit té njohurive,
3-4 nivel i dobét i pérvetésimit, 5-6 nivel i mjaftueshém
i pérvetésimit, 7-8 nivel i miré i pérvetésimit dhe 9-10
niveli shumé i miré i pérvetésimit té njohurive.

Po késhtu, inkurajoni nxénésit té béjné vlerésimin e
tyre pérmbledhés pér njé tematiké, ose disa tematika sé
bashku, duke shfrytézuar té dhénat né proces.

Fjalori i termave kyce

Libri i nxénésit né fund té tij ka fjalorin e fjaléve té reja
kyge i cili mbulon té gjithé tematikén (kapitullin).

Pasi nxénési njihet me fjalét e reja kyge, pérmbajtjen e
tyre shkencore, kérkoni nga ata q¢ me mdihmén tuaj té
hartojné fjalorin e tyre me pércaktime té thjeshta.

Kjo ju jep mundési atyre qé té kthehen pérséri tek kéto
fjalé kur i ndeshin pérséri né libér.

Ata mund té gjejné njé mbéshtetje té madhe pér fjalét
kyge qé jané futur né librin e nxénésit pa shpjegime.
Qéllimi i fjalorit té nxénésit éshté té nxité njé proces mé
té madh ndérveprues dhe té¢ ndihmojé té nxénit. Kjo
mbéshtetet me njé fjalor té ploté fjalésh kyge né librin
€ mésuesit.

Si té veprojmé pér té¢ mbéshtetur gjuhén e folur né
klasé

Ju do té vlerésoni qé studimi i shkencés pérfshin bérjen
familjare té njé fjalori té gjeré dhe specifik.

Libri i nxénésit mbéshtet zhvillimin e gjuhés sé folur me
idendifikimin e qarté té fjaléve kyce né rené e fjaléve né
faqet hyrése.

Ndérveprimi me fjalorin éshté gjithashtu shumé i
réndésishém, sepse i ndihmon nxénésit té kuptojné
gjuhén. Faqet e temave té librit t¢ nxénésit, gjithashtu
pérmbajné fjalé me figura, qé jané shumé efektive pér
té ndihmuar nxénésit pér t¢ mésuar kuptimin e fjaléve.
Lidhja e imazhit me fjalén éshté njé faktor i réndésishém
né zhvillimin e gjuhés sé folur.

Pérséritja éshté gjithashtu shumé e réndésishme dhe libri
i nxénésit i paraget dhe i pérforcon fjalét dhe kérkon nga
nxénésit t'1 pérdorin ato né diskutimet dhe pérgjigjet tyre.
Njé séré strategjish jané sugjeruar, duke pérfshiré
gjithéfaré letrash (kartolinash), mur fjalésh, grup
lodrash qé pércaktojné ose shpjegojné fjalét, pérdoren
fjalé té veganta pér té shpjeguar kuptimin dhe origjinén
e fjaléve etj.

Parimet kyge qé mbéshtesin té€ mésuarit e gjuhés jané:

« Fjalét duhet té paraqiten dhe shpjegohen me kujdes.

« Fjala duhet té shpjegohet né kontekst.

o Pérséritja éshté esenciale.

« Fjala duhet té lidhet me pamjen (figurén) ose veprimet.

» Nxénésit duhet té krijojné fjalorthin e tyre.

« Té nxénit e fjalorit shkencor duhet té jeté argétim.

« Gjuha nuk duhet té jeté pengesé pér efektivitetin e té
nxénit t€ shkencés.

Si té béhemi shkencétaré?

Né tematikat e librit, né shumé tema té tyre kérkohet
nga nxénésit qé t¢ demonstrojné, té eksperimentojné, té
zhvillojné hulumtime pér studimin e dukurive dhe
madhésive fizike, si masa dhe pesha, forca, férkimi,
elektriciteti etj.

Kéto veprimtari i pérafrojné nxénésit me kérkimin
shkencor dhe i nxitin ata qé né té ardhmen té béhen
shkencétaré.

Keérkimi shkencor realizohet népérmjet njé séré hapash:

1. Bérja (kérkimi) e pyetjeve.

2. Parashikimi se ¢faré do té ndodhé.
3. Planifikimi i njé hetimi.

4. Bérja e vrojtimeve (provave).

5. Regjistrimi i rezultateve.

6. Parashtrimi i rezultateve.

Hapa kéto qé skematikisht paraqiten né skicén e
méposhtme.
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Béni pyetje

Parashtroni
rezultatet

Regjistroni
rezultatet

1. Té béni pyetje

Celési i efektivitetit t& kérkimit shkencor éshté té
inkurajojé nxénésit té béjné pyetje.

Né shembujt e librit, nxénésve ju kérkohet ta nisin
pyetjen me fjalé té tilla, si:

3 e« « «

“cilat, “ ¢faré”, “si”, “ sa , “a mund “ etj.

Si shembull po marrim hulumtimin e njé parashute:
« Cilat forca veprojné mbi parashutén qé bie nga njé
lartési e caktuar?

o Cfaré ndodh me parashutén nése rritet sipérfagja e
saj?

« Si do té binte parashuta nése rreth Tokés nuk do té
kishte ajér?

2. Parashikimi i asaj se ¢’do té ndodhé

Né kété hap inkurajohen nxénésit té diskutojné ideté
e tyre rreth asaj se ¢faré mendojné se do t€ ndodhé né
njé hulumtim.

Theksoni qé parashikimi éshté mé shumé sesa njé
hamendésim. Nxénésit do té shfrytézojné gjithcka
qé ata diné pér forcat e gravitetit, rezistencén e ajrit
dhe shpejtésiné e 1évizjes sé trupave.

Pérté moslejuar qé njé parashikim té jeté hamendésim
nxénésit duhet té pérpiqgen té japin njé arsye pse ata e
béjné até parashikim.

Shpjegoni qé parashikimi ka dy pjesé (ané):
o Cfaré rezultatesh (pérfundimesh) mendoni se do té
arrini.

Kérkimi
shkencor
%-

Parashikoni
¢do té ndodhé

Planifikoni
njé hulumtim

« Njé arsye qé shpjegon pse ju mendoni se do té gjeni
kéto rezultate.

Pér hetimin qé kemi marré né shqyrtim, njé pyetje,
njé parashikim dhe njé arsye pér parashikimin mund
té jené:

Pyetja

«C’ndodh me rénien e parashutés nése rritet sipérfagja
e saj?

Parashikimi

Parashuta bie mé ngadalé.

Arsyeja

Sepse rritet rezistenca e ajrit q€ vepron mbi parashutén.

Edhe kur zhvilloni njé eksperiment kérkoni nga
nxénésit qé té parashikojné se ¢faré mendojné ata se do
té ndodhé dhe té japin njé arsye pse do t&¢ ndodhé ashtu
si mendojné ata.

3. Planifikimi i hulumtimit

Nxénésit duhet té skicojné planin e tyre té hulumtimit,
i cili pérfshin si njehsimet e variableve (ndryshoreve)
ashtu dhe pajisjet e nevojshme.

Hartimi i planit pérfshin dy pyetje kyge, qé jané:
-Cfaré do té ruani ju té pandryshuar?

Kjo éshté quajtur kontrolli i variableve.
-Cfaré do té ndryshoni ju?
Kéto jané quajtur variablet e pavarura.



Né hulumtimin e marré si shembull, lartésia e rénies
sé parashutés mbahet e pandryshuar dhe ndryshohet
sipérfaqgja e saj (rritet).

Eshté njé ide e miré qé té diskutohen pjesét e planit
pérpara se ai té realizohet, sepse ju jep mundési té
gjykoni pér vlefshmériné e planit.

Eshté e réndésishme né kété klasé qé nxénésit té arrijné
té vlerésojné nése ata kané planifikuar njé prové té
drejté.

4. Bérja e vrojtimeve

Né kété fazé realizohet vrojtimi i shkathtésive dhe
pérpikéria (saktésia) e pérdorimit té sistemeve té
matjes.

Né hulumtimin e marré si shembull:

ematet sipérfaqja e parashutés.

ematet koha qé i duhet parashutés pér té réné né tokeé.

Né hulumtimet e tjera ju do té keni nevojé té shihni se
si ata pérdorin forcématésin, ampermetrin etj., pér té
siguruar rezultatet.

Bisedoni me nxénésit rreth nevojés pér té siguruar
rezultate té sakta dhe té besueshme.

5. Regjistrimi i rezultateve

Sigurohuni qé nxénésit e kané kuptuar qé ka shumé
rrugé té ndryshme pér regjistrimin e rezultateve té tyre.
Ajo qé béhet mé shumé né kété klasé éshté regjistrimi i
tyre né tabela. Shembuj té rgjistrimit té rezultateve né
tabela jepen né librin e nxénésit. Inkurajoni nxénésit
qé té béjné regjistrimin e rezultateve té tyre né rrugé
té ndryshme. Theksoni qé njé tabelé ruan té gjitha
rezultatet e tyre pastér dhe me rregull.

Ajo mund ti ndihmojé ata té shohin ndonjé lidhje mes
rezultateve dhe madhésisé qé hulumtojné.

Nxénésit gjithashtu mundet té pérdorin rezultatet e
tyre pér té ndértuar diagrama me shtylla ose grafiké.
Kéto jané shumé té dobishme pér komunikimin e
ideve me njerézit e tjeré.

6. Parashtrimi i rezultateve

Inkurajoni nxénésit té shohin me kujdes rezultatet e
tyre. Né shembullin e hetimit té parashutave, ata duhet
té gjejné me njéri-tjetrin se cila parashuté bie mé
ngadalé, mé geté né toké.

Ata duhet té pérdorin rezultatet e tyre pér té krahasuar
parashutat e ndryshme.

Né hulumtimin qé¢ morém si shembull ne gjetém qé
sa mé e madhe éshté sipérfagja e parashutés, aq mé
ngadalé bie ajo né tokeé.

Kérkoni nga nxénésit té konsiderojné nése ndonjé prej
rezultateve té tyre éshté i pazakonté.

Diskutoni me nxénésit vlerén e madhe qé ka pérséritja
e hetimit, sepse ajo na jep mundési té kontrollojmé sesa
té sakta jané rezultatet.

Gjithashtu, inkurajoni nxénésit té ndajné (shkémbejné)
rezultatet e tyre pér té paré nése jané té njéjta me
rezultatet e grupeve té tjera té klasés.

Pyetini ata nése parashikimi i tyre éshté korrekt, i sakté.

Né fund té ¢do hulumtimi pyesni nxénést nése ata mund
té mendojné ndonjé pérmirésim (rregullim) t€ hulumtimit.
Kjo éshté njé pjesé e réndésishme e kérkimit shkencor.

Gjithashtu pyesni nése hulumtimi i ka béré ata té
mendojné pér pyetje té tjera. Theksoni qé njé kérkim i
miré shkencor gjithnjé té drejton (udhéheq) tek té tjera
pyetje.

Ato mund té drejtojné tek té tjera hulumtime, pér

shembull:

o A éshté e njéjté koha e rénies sé parashutés nése
ndryshon forma e saj?

o Cfaré ndodh me kohén e rénies sé parashutés nése
ndryshon pesha e saj?

11
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Si té béhemi shkencétar
Skeda e planifikimit té kérkimit shkencor

Bérja e pyetjeve
Cfaré po pérpigem uné té hulumtoj? Cila éshté pyetja
ime?

Prashikimi se ¢faré do t&€ ndodhé
Uné mendoj gé ...

Arsyeja ime éshté qé ...

Planifikimi i hulumtimit tim

Uné kam nevojé pér ...

Cfaré do té ndryshoj?

Cfaré do té mbaj té pandryshuar?

Ajo ¢faré do té mat éshté ...

Ajo ¢faré do té béj éshté ...

Uné do té jem i kujdesshém pér ...

Vizatimi im pér até qé do té ndértoj




Bérja e vrojtimeve
Si mund t'i b&j uné vrojtimet e sakta?

Cilat aparte matése mund té pérdor uné?

Regjistrimi i rezultatetve
Si mund t'i ruaj uné rezultatet pastér dhe me rregull?

A do té pérdor uné njé tabelé?

A do té ndértoj uné njé diagramé me shtylla apo njé
grafik?

Tabela ime do té duket si kjo

Té gjejmé kuptimin e rezultateve

Mund té shoh ndonjé lidhje?

A ka ndonjé rezultat té cuditshém?

E mbéshtesin rezultatet parashikimin tim?

Si mund ta b&j hulumtimin tim mé té sakté?

13
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1.1 Forcat dhe lévizja

Né kéte tematikeé:

edo té dalloni masén nga pesha e trupit,

edo té pérdorni njésité e masés, peshés,
dhe forcés,

edo té idendifikoni drejtimin e veprimt

té forcave,

edo té shpjegoni se kur trupat lévizin
harxhohet energji,

e do té demonstroni efektet e forcés,

N st tematikisju dat:
sshuptoni ndryshimin ndérmjet masés t maturng
Hilogram dhe peshés né Njutan,
septrlorni njésite ¢ forcés, masts dhe peshis.
‘swidzndifikoni dreftimin e veprimt t farcave.
secini dhe kuptoni idens e energjisé né vizje.
sshuptoni si frkimi mund t& ndryshejé shpejtésing
& trupave né levize.
il

(L) Pse aswonaues mund te plhuskojne
e hapasive Dazmes

() Pse nuk mund  bejme: hete gie ne:
Toke?

A e diri g ju mund t# kesceni shume me
Tt e Hen sz n Toke?

ndryshimin e 1évizjes dhe formés sé
trupave,

e do té hetoni férkimin dhe rezistencén
e ajrit.

Hyrje

Kjo tematiké i zgjeron njohurité e nxénésve pér até
se si matet graviteti dhe se ai éshté i ndryshém né
Toké dhe né hapésiré (kozmos). Nxénénsit matin
masén dhe peshén e trupave té ndryshém. Atyre ju
paragqitet pér heré té paré koncepti qé masa matet
né kilogram dhe pesha matet né Njuton. Nxénésit
fillojné té béjné lidhjen ndérmjet forcés sé gravitetit
dhe madhésisé sé planetit. Ata pérdorin té dhéna
dytésore pér té llogaritur peshén e tyre né planetét e
tjeré. Té tjera forca ju paraqiten me termat, si: forca
e kundérveprimit, férkimi dhe rezistenca e ajrit.
Nxénésit béjné parashikimin rreth ekuilibrit dhe
joekuilibrit té forcave dhe rezultantes sé forcave.
Madhésia dhe drejtimi i forcve paraqitet me ané té
diagramve (shigjetave),

Aftési té kérkimit shkencor

Tematika pérfshin njé séré hulumtimesh. Aktivitetet
matése ilejojné nxénésit té lexojné aparatet matése
me shkallézime t€ ndryshme dhe té regjistrojné
rezultatet e matjeve né tabela té pérshtatshme.
Nxénésit inkurajohen (nxiten) t€¢ mendojné si té
planifikojné njé prové (test) té drejté dhe té mbledhin
té dhéna té besueshme. Ka mundési pér nxénésit té
zgjedhin dhe vizatojné grafiké dhe diagrama me
shtylla, duke pérdorur si t&¢ dhénat primare ashtu
dhe ato sekondare.

Né kété tematiké éshté njé temé mésimore qé i
kushtohet njésive té¢ ndryshme té matjeve.

Ajo trajton shkarazi saktésiné e matjeve, situata té
ndryshme.

Nxénésit mund té parashikojné cila njési éshté mé e
miré té pérdoret né njé situaté té caktuar.

Mjetet

Video me astronautét né hapésiré duke ecur né kémbé
né Héné (né qofté se éshté e disponueshme), pamje té
makinave té vjetra dhe makinave moderne té garave té
Formula 1.

Fjalé kyge

rezistenca e ajrit  drejtim energji forcé férkim
kilogram (kg) masa lévizja  Njuton (N)
trupi ngadaléson (zvogélon) shpejtésiné

rrit shpejtésiné niset ndalon pesha

Fjalé kyce té kérkimit shkencor

aparate frenim  krahasim  pérfundim
pajisje vlerésim  evidentim shpjegim
faktor idendifikim justifikim vijé grafiku
matje parashikim kérkim  rezultate
variabél (ndryshore)




Njé véshtrim i temés

Pikat kyce té t&€ mésuarit pér nxénésit né kété temé jané:

o té mbéshteten né até ¢faré tashmé ata diné lidhur me

forcat.

o té zbulojné si forcat mund té béjné njé trup té rrisé
apo té ngadalésojé shpejtésiné dhe madje té ndryshojé
formén e tij.

Né temén e ardhshme, nxénésit do té mésojné si té béjné

dallimin ndérmjet masés dhe peshés.

Faqet hyrése té tekstit jané hartuar me pyetje retorike

qé mbulojné disa nga ¢éshtjet e tematikés dhe qé i béjné

nxénésit té fillojné té mendojné rreth kétyre pyetjeve.

Figurat dhe parashtrimet jané té tilla q€ i mobilizojné

dhe nxitin nxénésit t¢ mésojné mé shumé né lidhje me

masén dhe peshén.

Pse astronautét mund té notojné né hapésiré?

Pse ne nuk mund ta béjmé kété né Toke?

Tregojini nxénésve imazhe (foto) té astronautéve.

Si alternativa, tregoni njé video té astronautéve né
hapésiré ose duke ecur né Héné. Kérkoni nga nxénésit
té ndaré né grupe té vogla t'ju pérgjigjen pyetjeve hyrése
dhe té ndajné pérgjigjet e tyre.

Disa nxénés mund ta diné qé forcat jané ndryshe né
hapésiré. Ata mund ta diné qé graviteti atje éshté i
ndryshém.

Pyetjet pasuese mund t'i udhéheqin ata té mésojné

qé graviteti éshté mé i vogél né Héné, késhtu qé
astronautét mund té kércejné mé lart atje, sepse forca
kundérvepruese éshté mé e vogeél.

Kjo ndértesé peshon mijéra ton. Njé shkencétar
thoté, né qofté se ne e marrim kété ndértesé né
hapésiré mund ta ngremé até vetém me njé doré. A
mund té jeté kjo e vérteté?

Kérkoni nga nxénésit t€ punojné né grupe dyshe.

Tregoni foton e ndértesés dhe i ftoni ata té studiojné

foton. Tregoni qé ndértesa peshon mijéra ton.

Pyesni:

® Mund ta ngremé kété ndértesé né Toké, duke pérdorur
njé doré?

® Mund ta ngremé kété ndértesé né hapésiré (kozmos)
me njé doré?

Dégjoni me kujdes pérgjigjet e tyre. Pérdorni pyetjet

pasuese pér té ndihmuar ata té konsiderojné pse éshté

ndryshe né hapésiré nga ajo e té génit né Toké.

Graviteti &shté shpjeguar né temén pasardhése, por

éshté e dobishme qé me ané té kétyre pérgjigjeve té
nxénésve té matin prioritetet e té nxénit té tyre.

Mendoni qé piloti (shoferi) do té fitojé
garén me kété makiné?
Apo ai ka béré ndonjé gabim?

Shfaqni fotot e makinave té vjetra. Zgjidhni ato foto
qé demosntrojné njé mungesé té aerodinamikeés.
Atéheré i tregoni nxénésve njé foto té njé makine té
Formulal. I tregoni nxénésve figurén né librin e
nxénésit. Nxitini nxénésit t€ punojné né grupe té
vogla dhe té pérdorin skenaré té€ ndryshém pér t’i
angazhuar ata né zgjidhjen e problemit. Kérkoni nga
ata té vendosin né grup cili prej pilotéve (shoferéve)
ka béré zgjedhjen e duhur.

Ndani pérgjigjet dhe ideté e tyre me klasén.

(" Ata mund & diné qé njé makiné éshté mé )
aerodinamike sesa tjetra, por nuk pérdorin
terminologjiné e pérshtatshme. Disa nxénés
mund ta lidhin kété me férkimin qé vepron
né mjetet e transportit (automjetet) mé pak
aerodinamike. Kjo mund sigurojé mundésiné

Kpér té paraqitur shpejt disa prej fjaléve kyce. )

Mbéshtetja gjuhésore

Tregoni qé né fillim fjalét kyce. Ato mund té
ndihmojné pér té ndértuar njé mur fjalésh. Né qofté
se fjalét jané shpjeguar nxitini nxénésit t'i plotésojné
ato né fjalorin e tyre.

Ata duhet té jené familjarizuar me shumicén e fjaléve
qé kané mésuar mé paré.

Ju kujtojmé atyre qé Njutoni éshté emri i njé personi,
por njékohésisht éshté edhe njésia matése e peshés
né shkencé. Kérkoni nga ata té listojné sa mé shumé
forma energjie qé ata munden. Diskutoni gé energjia
termike dhe elektrike jané si edhe energjia gé ata
zotérojné.

Rezistenca e ajrit mund té shkaktojé disa véshtirési.
Ata mund té diné termin “rezistencé” si dicka qé i
reziston njé veprimi. Shpjegoni qé rezistenca e ajrit
éshté njé formé e férkimit qé¢ mund té ngadalésojé
ose frenojé njé trup. Pérséritni fjalét kyce sa mé
shpesh qé té jeté e mundur dhe pyesni nése nxénésit
i kané kuptuar ato.
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1.2 Graviteti

Né kété temé:
- do té dalloni qé graviteti éshté forcé térheqése,
- do té njiheni me ligjet e 1évizjes sé Njutonit.

e
shpej, jo nuk do = bine kuné ne Toke. Ajo do Mistoni kuptai g edhe Hins tibiqet nga Toka R

qe 1 shpejtaps 052
por ke sk binkz neToke. Heuniedime o plnete et Uit e e - D .

i 1 forcs rhetac grmitncinele o i o mei e e et g

e e S M ushitron mibi ta. Njutoni shulei qe = me i madh tnapi, aq mé & madhe ;_

e eshiz plonet ozl ag m < madhe Eshtt forca #shu foren g dubet Fi

et e graviemi. permalevime e, I3

Glnt e b, g Hem qindon e K &

) e s T

2 Njutoni dhe forca e gravilttit Fakt 1 habitshem. s it s dyc® n -

i
i
i

1k Pt b 380 viet e pae n Arghi Mje
it i shte ke gendnuar pazhte nje peme. hur
njemelle ra ot ke, Njuteed kuptoi e malis
veprome e force qe nuk shihej me gy, = il =

i b e o okt A quaii st ek b4

Hyrje

Né kété temé, nxénésit rishikojné njohurité qé kané
mésuar mé paré pér forcén. Ata mbéshteten né punén
shkencore té béré shekuj mé paré nga shkencétarét
dhe se si ata arritén te zbulimi i forcés sé gravitetit né
Tokeé. Né kété temé shpjegohet lidhja ndérmjet gravitetit
dhe orbitave té planetéve. Tema paraqet né ményré té
shpejté ligjet e 1évizjes té formuluara nga Isak Njutoni.

Mjetet

Qese me fasule, makiné lodér, libra

Fjalé kyce
Forcé férkim masé peshé

Fjalé kyce té kérkimit shkencor

Shpjegim  idendifikim parashikim

Njé véshtrim pér temén

16 Céshtjet kyg té té nxénit, pér nxénésit né kété temé jané:
o té rikujtojné ato qé kané mésuar mé paré
pér forcat.
o té hetojné punén e shkencétaréve t&€ méparshém
dhe se si ata erdhén (arritén) né té kuptuarit e
forcave.

Né temén qé vjen mé pas, nxénésit do t€ mésojné mé
shumé pér keqgkuptimet rreth masés dhe peshés dhe
pérdorimit té gabuar t€ njésive matése té tyre.

Mund té kujtoni ndonjé forcé qé ju keni

studiuar?
Me pyetjen hyrése nxitini nxénésit té¢ mendojné se
c¢faré ata diné tashmé né lidhje me forcat. Kérkoni
nga ata qé té realizojné né ményré té pavarur detyra.
Diskutoni pérgjigjet e tyre. Kérkojini nxénésve qé té
shtojné ndonjé forcé qé né pérgjigjet e tyre ata nuk
e kané pérfshiré.

(Pérgjigje: shtytése, térheqése, e ferkimit )

Béjini pyetje q¢ mbéshteten né ¢éshtje té thjeshta
fillestare.
e Cfaré ndodh né qofté se ju térhiqni ndenjésen e
njé karrigeje? Ajo léviz prapa.
e Cfaré ndodh nése ju shtyni librin tuaj?
Ai do té lévizi pérpara.

A mendoni se Galileu ishte i sakté ? Si

mund ta provoni kété?
Shikoni né libér foton me Galileun. Pyetini
nxénésit se ¢faré mendojné ata se éshté duke béré
Galileu. Vazhdoni me leximin e tekstit né grup.
Theksoni qé pavarésisht peshés sé gjyleve (sferave)
ato lévizin me té njéjtén shpejtési. Kérkoni nga
nxénésit té diskutojné pér pyetjen. Kérkoni nga ata
qé té planifikojné njé prové pér té treguar qé Galileu
ishte i sakté. Ata mund té shkruajné planin e tyre né
formé pikash né fletoren e tyre té hetimeve.

Pyesni:

e Cilét trupa do té pérdorni ju? Jané té viefshme
sfera me pesha té ndryshme ose gese me fasule.

e Si mund té siguroheni qé kjo éshté njé prové e

drejté? Ju mund té hetoni, duke ndryshuar vetém njé

gjé dhe duke mbajtur té pandryshuar gjithcka tjetér.

Cilat jané ideté tuaja rreth asaj se si Héna
géndron né hapésiré?

Demostroni hedhjen e njé geseje me fasule jashté
klasés, nése kjo éshté e mundur. Hidheni até

ngadalé dhe do té shihni qé ajo do té bjeré né toké,
duke pérshkuar njé distancé shumé té shkurtér. Tani
hidheni até aq fort sa mundeni. Duhet t& dallohet qé
trajektorja e geses éshté njé vijé té drejté, shumé mé



pak e pérkulur se né rastin e paré. Disa njeréz mendojné
qé njé forcé e shtyn Hénén. Kérkoni nga nxénésit té
shkruajné njé paragraf té shkurtér né fletoren e tyre té
hetimeve pér até, se pse Héna géndron né hapésiré.
Béni pyetjet e méposhtme pér t'i nxitur ata:

A mendoni ju se Galileu kishte té drejté né lidhje me
Hénén?

Po, ajo éshté duke réné né ményré té vazhduar por nuk
bie kurré né Toké.

- Cfaré provash kishte ai pér té provuar kété?

Gjylet e topit léviznin né té njéjtén ményré si dhe Héna.
- Né qofté se ai kishte té drejté a mendoni ju se Héna
éshté duke lévizur shumé shpejt ose shumé ngadalé?
Héna duhet té lévizi shumé shpejt sepse ajo géndron né
orbité ashtu si gjylet e topit.

Cfaré force e térheq mollén nga pema pér né

toké?
Lexoni né libér pér Isak Njutonin. Kérkoni nga nxénésit
qé té diskutojné me partnerét e tyre se ¢mendojné ata
pér até se ¢’ &shté graviteti. Konsolidoni ideté e secilit
grup. Céshtjet q¢ Njutoni zbuloi, mbéshtetén idené e
Galileu gé planetét géndronin né orbita rrethore rreth
Diellit.

C Pérgjigja: Graviteti )

Mund té mendoni ndonjé shembull ku
shohim veprimet e ligjeve té 1évizjes?

Kaloni tek tre ligjet e lévizjes. Nxénésit shkruajné né
fletoren e hetimeve té tyre shembuj qé ata mendojné se
tregojné ligjet e 1évizjes.

Ligji i paré: Demostroni me njé makiné lodér.
Jepini makinés lodér njé shtytje, dhe prisni qé ajo té
ndalojé.

Pyesni: Cfaré e bén makinén lodér té ndalojé? Nxirrni
pérfundimin qé njé tjetér forcé e ngadaléson até deri sa
ndalon.

Ligji i dyté: Pyesni: Cfaré éshté mé e véshtiré té ngremé
lart njé libér apo disa libra? Demostroheni nése
déshironi. Nxirrni pérfundimin se duhet njé forcé mé e
madhe pér té 1évizur shumé libra, sepse ato jané mé té
réndé sesa njé libér.

Ligji i treté: Nxénésit mund ta kené shumé mé té
véshtiré me kété ligj. Pyesni: Cfaré do té ndodhé né se
uné shtyj njé mur? Demostroni duke shtyré njé mur.
Pyesni: A shkoj uné pértej murit? Pse nuk mundem?
Nxirrni pérfundimin qé muri éshté duke na shtyré né
drejtim té kundért me té njéjtén fortési. Kjo bén qé té
mos ndodh asgjé.

Mbéshtetja gjuhésore

Shikoni fjalét “gravitet” dhe “1évizje”. I lejoni nxénésit
té shkruajné pércaktimet e tyre, kur bien né kontak
me kéto fjalé né tekst. Kujtoini nxénésve qé graviteti
éshté njé forcé qé i térheq trupat pér né gqendér té
Tokés. Ky koncept éshté i sakté jo vetém pér Tokén,
por edhe pér planetét e tjeré dhe yjet né hapésiré.
Graviteti ndryshon né pérputhje me masén e trupave.
Pér shembull, Toka éshté mé e madhe se Héna, késhtu
qé forca e gravitetit té saj éshté mé e madhe se ajo e
Hénés. Trupat térhigen pér né gendrén e planetit
prej forcés sé gravitetit. Ne qéndrojmé né pozicionin
toné né sistemin diellor, né sajé t& forcés sé gravitetit
té Diellit, po késhtu edhe té gjithé planetét e tjeré té
sistemit diellor. Ne nuk mund té shkojmé né drejtim
té Diellit, sepse forca e gravitetit qé Dielli ushtron mbi
ne nuk éshté aq e madhe.

Nése largohemi shumé larg nga Dielli, forca e gravitetit
té tij nuk éshté aq e madhe sa té na térheqé ne pérséri
né orbité rreth Diellit. Sa mé e madhe &shté largésia
ndérmjet gendrave té Diellit dhe planetéve, aq mé e
vogél éshté forca e gravitetit qé ushtrohet ndérmjet
tyre, por ajo éshté mjaftueshém e madhe (e forté) pér
té mbajtur planetét né orbitat e tyre rreth Diellit.
Graviteti nuk éshté thjesht njé trup qé bie lirisht, por
éshté forcé térheqése mes trupave.“ Lévizja” mund té
jeté njé fjalé e re. Ajo nuk éshté fjalé kyce, por si ligjet e
lévizjes éshté futur pér t’ju dhéné nxénésve mundésiné
pér gjetur pércaktimin dhe kuptimin e saj.

Aktivitete shtesé

Mbéshtetuni né njohurité e nxénésve pér tri ligjet e
lévizjes duke i kérkuar atyre té gjejné katér shembuj
ku ata mund t’i shohin té zbatuara ato. Paraqitni né
njé karton letre tri ligjet duke 1€né hapésira midis
tyre. Nxénésit shkruajné né letra qé mund té ngjiten
shembujt qé ata kané hasur né jetén e pérditshme dhe
até e ngjitin poshté ligjit pérkatés.
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1.3 Masa dhe pesha

Né kété temé;

- do té dalloni masén nga pesha e trupit,

- do té pérdorni njésité e masés kg dhe té peshés Njuton,
- do té hetoni qé 1kg masé né Toké peshon 10N.
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Hyrje

Kjo temé i adresohet kegkuptimeve rreth masés dhe
peshés. Ajo fillon me njésité e matjes sé tyre dhe
shpjegon prej nga vjen emértimi i njésisé Njuton.
Nxénésit hetojné pér masén dhe peshén dhe béjné
matjen e masés dhe peshés sé trupave.

Mjetet

Dy vazo (kavanoz) me té njéjtén madhési, mermer
ose rruaza qelqi, forcématés, disa trupa pér t’ju matur
masén dhe peshén, gese me fasule, kuti lapsash, libra,
lodra ose ndonjé trup i vogél né klasé, mollé.

Fjalé kyce

Kilogram (kg) masa Njuton (N) pesha

Fjalé kyce té kérkimit shkencor

Idendifikim  matje  parashikim

Njé véshtrim pér temén

Céshtjet kyce pér tu mésuar nga nxénésit né kété temé

jané:

o té kujtojné sakté njésité e matjes té masés dhe peshés.

e té matin masén dhe peshén e trupave né kilogram
dhe Njuton.

Né temén pasuese nxénésit do té mésojné mé shumé

pér até se si éshté e mundur qé njé njeri e ndryshon

peshén e tij né planeté té tjeré.

Si mendoni, nga vjen emértimi i njésisé
Njuton?

Pyesni nxénésit rreth origjinés sé njésisé Njuton.
Kujtoini ata qé Isak Njutoni hetoi gravitetin pér njé
kohé té gjaté, késhtu qé zbuloi shumé té dhéna né
lidhje me até.

( Pérgjigje: Shkencétari Isak Njuton. )

Kur ju hidhni lart njé top né ajér, ¢faré
ndodh me t&?

Zbuloni nése nxénésit diné mé shumé, duke i pyetur

rreth ¢éshtjes.

Pyetje:

oPse topi kthehet pérséri poshté? Graviteti e térheq

até poshté pér né toke.

ePse ai nuk mund té vazhdojé té ngjitet lart e mé
lart?
Prej gravitetit.

Futni idené qé forca e gravitetit ndryshon.

Shpjegoni véshtirésiné e konceptit té masés duke
e shprehur até me sasiné e 1éndés qé éshté né trup.
Tregojini nxénésve dy vazo me t€ njéjtén madhési.
Njéra éshté e mbushur plot me mermer ose ruaza
qelgi. Tjetra pérmban mé pak nga ato. Mermeri
pérfagéson léndén.

Pyesni: Cila prej tyre ka mé shumeé léndé? (vazoja
e mbushur plot). Graviteti vepron te masa pér té
na dhéné ne peshén. Sa mé e madhe éshté masa
aq mé e madhe éshté pesha. Sa mé e madhe éshté

kforca e gravitetit aq mé e madhe éshté pesha. )

Kur shitési peshon frutat ¢faré njésie
matése pérdor ai?

Pyesni nxénésit se me ¢faré njésie matet pesha.
Ata pélgejné té thoné me kilogram. Kjo pérbén njé
problem pér matjen e masés dhe peshés. Ne e dimé
qé njésia e sakté e peshés éshté Njutoni, por shumé
njeréz pérdorin gabimisht kilogramin.

Pérgjigje: kilogram )

Hulumtim: Né toké masa prej 1kg peshon
rreth 10N. Si mund ta hetoni kété?

Objektivi i kétij hulutimi éshté té aftésojmé nxénésit
té kérkojné (zbulojné) lidhjen ndérmjet masés dhe



peshés né Toké. Ata do té gjejné (provojné) qé ajo éshté
rreth 10N. Nxénésit e hetojné kété duke matur masat
dhe peshat e trupave té ndryshém.

Nxénésit duhet té parashikojné peshén e trupave, t'i
masin ato dhe té regjistrojné masat dhe peshat e tyre.
Ju do té keni nevojé: pér forcmatés, peshore, kuti
lapsash, ¢anté shkolle, lodra, qese fasuleje, tabelén e
rezultateve té fotokopjuar, ose té vizatuar né fletoren e
hetimeve.

Demostroni se si pérdoret njé forcématés, me tregues
té jashtém t€ 1évizshém né shkallén e tij. Ndajini
nxénésit né grupe dyshe.

1. Ruani kontaktin e trupit me sustén e forcématésit.

2. Mbajeni forcématésin derisa treguesi té ndalojé né
shkallézimin e tij.

3. Shénoni vlerén e peshés sé trupit.
4. Matni masén e trupit me peshore.

5.Pérséritni té njéjtat hapa pér secilin trup, duke u
siguruar qé matjet jané té vlefshme.

6. Zgjidhni njé tjetér trup dhe pérséritni hapat 1 deri né 5.

Kopjoni tabelén né fletoren e hulumtimit
dhe shtoni pesé rreshta té paplotésuara. Gjeni
pesé trupa. Matni masén dhe peshén e secilit
trup dhe shénoni rezultatet né tabelén tuaj.

Nxénésit mund té kopjojné tabelén né librin e nxénésit
ose té vizatojné njé tjetér formé té saj né varési té
aftésive té tyre.

Pérgjigjuni kétyre pyetjeve né fletoren
tuaj té hulumtimit.

Kérkoni nga nxénésit té shkruajné pérgjigjet e tyre né
fletoren e hulumtimit.

Pérdorni tabelén e rezultateve né librin e nxénésit pér
té shénuar té dhénat e matura me njésité korrekte.
Komentoni besushmériné dhe mendoni né lidhje me
pérmirésimin e procedurave g€ nxisin planifikimin e
shkathtésive. Gjetja e t&€ dhénave éshté njé pérgatitje e
miré pér té shkruar pérfundimet e hetimit né ményré
té pavarur.

KPérgjigiet: N

a) Jo. Pér té qené njé prové e besueshme ajo duhet

té pérséritet derisa té gjejmé tre ose mé shumé
rezultate qé jané té péraférta.

b) Té vazhdojmé té pérséritim matjet derisa té gjejmé
tre ose mé shumeé rezultate té péraferta.

c) Aq sa rritet masa e trupit né kg, po aq rritet edhe

Qesha e tij né Njuton. )

Mund té radhitni planetét né tabelén e
méposhtme, nga forca mé e madhe e gravitetit
té tyre, te mé e vogla?

Njihini nxénésit me té dhénat dytésore (sekondare)
né librin e nxénésit. Tabela atje jep masén e secilit
planet né krahasim me masén e Tokés. Nxénésit
duhet t'i lexojné té dhénat me shumé kujdes dhe té
nxjerrin pérfundime né ményré té pavarur.

Pér té shpjeguar relativitetin e masés sé planetéve
pérdorni njé mollé qé paraqet Tokén. Shpjegoni qé
njé trup me masé tri heré meé té madhe sesa molla do
té keté numrin 3.

Pérgjigje: Jupiteri, Saturni, Urani, Neptuni, Toka,
Afeérdita, Marsi, Merkuri.

Vlerésimi i formimit
Pérmbyllni temén duke kérkuar nga nxénésit té

rishikojné dhe reflektojné ato qé kané mésuar, duke
plotésuar aktivitetet e fages 36 té librit té nxénésit.

Pérgjigjet:
1. Evérteté 2.E gabuar 3. E vérteté 4. E vérteté

Rishiko dhe reflekto

Kérkoni nga nxénésit qé té rishikojné dhe reflektojné
pér aktivitetet né fagen 36 té librit té nxénésit

Mbéshtetja gjuhésore

Pérdorni modelet pér té demonstruar qé masa éshté

sasia e 1éndés qé pérmban trupi. Sa mé e madhe éshté
sasia e 1éndés qé pérban trupi aq mé e madhe éshté
masa e tij. Demonstroni duke pérdorur shembuj
forcash té tilla, si ajo e shtytjes sé njé libri. Vini né
dukje qé graviteti éshté njé tjetér forcé e padukshme.
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1.4 Graviteti né Héné dhe né planetét e tjeré

Né kété temé:

- do té identifikoni qé pesha e trupave éshté e ndryshme
né toké, né Héné dhe né planeté té tjeré,

- do té pérdorni té dhéna plotésuese pér té pércaktuar
peshén e trupave né Héné dhe né planeté té tjeré.
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Hyrje

Né kété temé nxénésit do té hetojné se si éshté e
mundur qé pesha e njé njeriu té ndryshojé né hapésiré
(kozmos). Nxénésit eksplorojné se si ndryshon pesha e
tyre né planetét e tjeré dhe né Héné.

Mjetet

Foto ose vidio té astronautéve qé ecin né Héné, fleté
grafike, lapsa té mprehur, vizore, fshirése.

Fjalé kyge

Njuton (N)
Fjalé kyge té kérkimit shkencor

Krahasim
Vijé grafiku

pérfundim
rezultate

shpjegim

Njé véshtrim pér temén

Céshtjet kyce pér t'u mésuar nga nxénésit né kété temé

jané:

o té kuptojné qé graviteti éshté i ndryshém né planeté
té tjeré.

e té interpretojé té¢ dhénat sekondare.

e té nxjerrin njé pérfundim bazuar né té dhénat.

Né temén e ardhshme, nxénésit do t& mésojné mé
shumé né lidhje me njésité e ndryshme té matjeve dhe
se si t'i zgjedhin ato né ményré té pérshtatshme.

Cila éshté njésia matése e forcés sé
gravitetit né Toké?
Kérkoni nga nxénésit té punojné né grupe dyshe,
té diskutojné lidhur me kété pyetje, e cila ka si
qéllim té pérforcojé madhésiné e gravitetit si njé
forcé.

Pse themi qé njé njeri ka njé peshé 60kg
kur ne mendojmeé njé masé prej 60kg?

Nxénésit vazhdojné té punojné né grupe dyshe.
Kjo pyetje ka si géllim t’ju kujtojé nxénésve qé ne
pérdorim njésité gabim. Pyesim:
® Me garé njésie duhet ta matim peshén?

Njuton.
Kjo rubrikeé ka si qéllim té ilustrojé qé forca e
gravitetit éshté e ndryshme né planetét e tjeré dhe
né Héné. Demostroni me nxénésit lidhjen mes
masés dhe peshés dhe forcés sé gravitetit. Ndani
faktet e habitshme me nxénésit. Demonstroni qé
né Tokeé 1kg éshté i barabarté me njé peshé prej
10N. Né Héné 1kg peshon mé pak se 2N (1.66N).

Ka kuptim kjo, qé gjaté njé udhétimi

ju humbisni masén?
Nxénésit e diskutojné kété pyetje né grupe dyshe.
I inkurajoni ata té mendojné si forca e gravitetit
ndikon peshén dhe masén. Vemé né dukje qé me
njé udhétim prej vetém dy ditésh nuk do té ishte e
mundur té humbisnim aq shumé né peshé.

Q A éshté forca e gravitetit kudo e njéjte?

Né grupe té vogla nxénésit diskutojné pér kété
pyetje. Ata ndajné ideté e tyre me grupin.
Informoni nxénésit qé¢ madhésia e planetit
pércakton forcén e gravitetit. Késhtu qé graviteti
mund té jeté i ndryshém.

A mendoni qé Toka éshté mé e vogél se
Héna? Apo éshté mé e madhe?

Tregoni né librin e nxénésit q¢ madhésia e njé
planeti lidhet me madhésiné e forcés sé gravitetit.
Nxénésit do t'i japin pérgjigje késaj pyetjeje né
meényré té pavarur né libér.

( Pérgjigja: Toka éshté mé e madhe se Héna. )




Shikoni figurén né libér me astronautin qé
ecén né Héné. Mund té shpjegoni pse ai ecén
né até ményré né Héné?
Tregoni figurén ose njé video klip té astronautéve qé
ecin me kércime né Héné. Kérkoni nga nxénésit t'i
pérgjigjen pyetjes, pse astronauti ecén né até ményré né
Héné. Ata mund té hasin véshtirési né pérgjigjen e tyre.
Mbéshtetini ata me pyetjet e méposhtme:
o A éshté né Héné forca e gravitetit mé e madhe apo mé
e vogeél se né Toké? MEé e vogel.
eDo té peshoni ju mé shumé apo mé pak né Héné?
ME pak.

QCila éshté ményra mé e miré e paragqitjes sé
kétyre rezultateve?

Pjesa pasuese e temés fokusohet né té¢ dhénat dytésore

ndihmése. Merrni né konsideraté njé nxénése qé e ka

masén aférsisht 40kg. Tregoni qé pesha e njé nxénési

né njé planet tjetér éshté e barabarté me masén e tij

shumézuar me forcén e gravitetit pér 1kg masé. Nése

nxénésit déshirojné té diné sa do té jeté pesha e tyre

né planetét e tjeré, ata mund té pérdorin té dhénat e

tabelés. Ata duhet té matin fillimisht masén e tyre.

E kané kété informacion prej temés sé méparshme.

Kérko nga grupet e vogla té nxénésve té mendojné nése

tabela éshté metoda mé e miré e paraqitjes sé rezultateve.

Nxirrni pérfundimin qé rezultatet mund té paragiten

edhe me njé diagramé me shtylla ose vijé grafike.

Né boshtin x té njé diagrame me shtylla mund té

paragiten planetét pér kundrejt forcés sé gravitetit.

NE varési té aftésive té grupit mund té paraqitet njé vijé

grafike qé shpreh forcén e gravitetit kundrejt peshés.

QCilat jané rregullat pér vizatimin e njé

grafiku t€ miré?
I ndani nxénésit né grupe qé té kené té gjithé akses pér té
diskutuar né klasé pér kété pyetje.
Nxénésit zakonisht e kané té véshtiré té pércaktojné
grafikun qé do té ndértojné. Arrini né pérfundimin pér
rregullat ndértimit té grafikéve: mendoni né lidhje me
boshtet, shkallén, pajisjet qé kérkohen.
Pyetini nxénésit pse ata duhet ta ndértojné grafikun té
madh aq sa t¢é munden. Vizatoni njé grafik shumé té
vogél né dérrasé. Paraqitni dramatikisht sa e véshtiré
éshté té lexohet sakté njé grafik i tillé. Atéheré tregoni njé
grafik shumé t€ madh dhe tregoni se si té lexojmé prej
tij. Pérdoreni kété pér té treguar qé grafikét e médhen;j
jané lehtésisht té lexueshém dhe shpjegoni qé kjo bén qé
ata té jené shumé mé té sakté.
Pastaj pyetini nxénésit pse duhet té pérdorin njé vizore.
Vizatoni njé diagramé ose grafik né tabelé me vizore,
duke i véné réndési vijave té drejta. Mé pas vizatoni

njé diagramé ose grafik me doré té liré. Krahasoni dy
grafikét. Shpjegoni qé kur lexojmé, né njé diagramé
ose grafik, njé vijé qé nuk éshté e drejté mund té béjmé
gabim té madh. Kérkoni nga nxénésit té imagjinojné
qé njé katror i vogél né njé grafik paraget njé milion
njeréz dhe tregoni se ¢gabim do té béhej nése vija nuk
do té ishte e sakté. Vizatoni njé grafik hap pas hapi né
tabelé. Ose lejojini nxénésit té vizatojné njé diagramé
me shtylla, dhe mé pas njé vijé grafike.

Q Mund t€ shihni njé lidhje né rezultatet?
Nxénésve ju kérkohet té shohin té dhénat dhe atéheré
té shkruajné njé pérfundim. Pyetjet e méposhtme
jané pérfshiré pér t'i nxitur ata pér té paré nése ka njé
lidhje né té dhénat qé ata kané mbledhur. Eshté mjaft
e dobishme qé nxénésit té praktikohen qé té nxjerrin
konkluzione prej té dhénave té tyre. Pyetjet do t'i
ndihmojné ata gjithashtu té ndjekin njé proceduré qé i
aftéson ata té arrijné né pérfundime té drejta.

Né cilin planet nxénésja peshon mé shumé?

[ Pérgjigje: Jupiter ]

Sa éshté masa e nxénéses né ¢do planet?
( Peérgjigja: 40kg )

Pérdorni informacionin pér té shkruar njé
pérfundim.

Pergjigje: Aq sa sa rritet forca e gravitetit aq rritet
edhe pesha.

Mbéshtetja gjuhésore

Té gjitha fjalét kyce qé jané treguar te fagja hyrése e
tematikés identifikohen né tekst. Inkurajoni nxénésit
té pérséritin disa prej fjaléve té vecanta té tilla si:
“forca’, “graviteti’, “lénda’, “masa’, dhe “Njuton”.
Pérdorni fjalét e murit dhe té fjalorit pér té riparé fjalét
kyce mé té véshtira. Mbéshtetini nxénésit si ti béjné
krahasimet. Né tabelé shkruani: Forca e gravitetit
né ésht¢ mé e madhe se forca e gravitetit né
. Pesha e nxénésit éshté mé e madhe né
Pyetini nxénésit pér ¢éshtje té tilla si: A &shté forca e
gravitetit mé e madhe né Mars sesa né Aférdité? Kur
pesha e nxénésit béhet mé e madhe? Pérdorni pérgjigje
té pa plota pér t'i ndihmuar ata.

Aktivitete shtesé

Kérkoni nga nxénésit té njehsojné peshén e njerézve
ose trupave né planetét e tjeré. Kjo éshté njé mundési
e madhe pér té praktikuar shumézimin.
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1.4 Hetiml I masés

1.5 - 6 Matja e masés dhe e peshés sé trupave

Né kété temé:

- do té pérdorni njésité e masés gram dhe ton,

- do té ndértoni njé forcématés dhe do té matni peshén e trupit.

Pesha ne Mtz = sz v Kilegramm x 10

128 (o

urze st 12 ey shum o madhenjme o,

V000 grarn = 1 klogram
V000 Klagram= 1 ton

oot plrdos s 8 e st
?

57 i mateae perdorim e v matur
s i kekesr el

QLT —————

npi mthoe o matrd maskn = tre.

u barsbsarta nga TH.

1 M 4 shpjegonig st masa?

2 Mo gt i matet maza?

b Simundlts matr peshen & tupave me

peshs.15je Njsan?

3 M ghre njesie matet peshal

Mot tum o page 128 o rowisband et on Shet you v s

Hyrje

Né kété temé nxénésit njihen me faktin qé né praktikén
e pérditshme njerézit pérdorin kilogramin kur nuk
duhet ta pérdorin até. Ata mésojné qé kilogrami éshté
njésia matése e masés dhe se ka edhe disa njési té tjera,
si gram dhe ton qé i pérdorim kur matim masén e
trupave shumé té vegjél dhe shumé té médhen;.

Mjetet

Susté e vogél, letér, ngjités letre, vizore, majé pene, trup
me msaé 1kg, trupa té ndryshém pér t'u matur peshén

shkallézim peshe né Njuton.

Fjalé kyge

Masa

Fjalé kyce té kérkimit shkencor

Matje

Njé véshtrim pér temén

parashikim

Céshtjet kyge pér t'u mésuar nga nxénésit né kété temé

jané:

e té kuptojné qé ka njési t€ ndryshme matjeje.
e té pércaktojné njésiné e pérshtatshme pér matjen e

maseés sé

disa trupave.

Né temén pasuese, nxénésit do té mésojné mé shumé
rreth faktit si forcat veprojné né drejtime t€ ndryshme.

Cila éshté njésia e matése e masés?

[ Pérgjigje: Kilogrami

Cila éshté njésia matése e peshés?

Kérkoni nga nxénésit t'i pérgjigjen pyetjeve né

librin e nxénésit né ményré té pavarur. Diskutoni
pérgjigjet qé jepen né klasé pér t'u siguruar qé ata té
gjithé kané informacion té sakté.

C Pérgjigje: Njutoni )

Kérkoni nga nxénésit té lexojné tekstin sé bashku
dhe mé pas té pérmbledhin shkurtimisht até qé kané
meésuar né formé pikash né fletoren e tyre té hetimeve.
Sigurohuni qé ata e kané pérfshiré kegkuptimin qé
vjen prej thénieve té tilla té njerézve, si:

“Uné peshoj 65 kilogram” dhe qé matja e peshés éshté
béré me njésiné e gabuar. Né shénimet e tyre duhet
té pérfshihet gjithashtu formula (Pesha né Njuton =
Masa né kilogram x10). Kontrolloni qé nxénésit qé e
kané kuptuar, jané duke e ndaré até qé kané mésuar
me pjesén tjetér té€ grupit.

Njé trup ka masén 10 kilogram. Sa éshté
pesha e tij né Njuton?
Kontrolloni nxénésit nése e kané kuptuar até dhe
kérkojuni atyre gé té béjné njehsimin (llogaritjen).

CPérgjigje: 100 Njuton. )

C’njési pérdorim pér té matur peshén toné?

( Pérgjigje: Kilogram )

C’njési duhet té pérdorim pér té matur
masén e njé kokrre orizi?
Béni té njohur qé grami éshté mé i vogeél se
kilogrami. Shpjegoni qé termi njé kilogram ka
kuptimin njé mijé gram. Késhtu, njé gram éshté njé e
mijéta e njé kilogrami.

C Peérgjigje: Gram ]

Duke pérdorur bankén e fjaléve, shkruani
pér secilin prej trupave té méposhtém se me
cilén njési matése do t’i matnit ata.

Qéllimi i kétij aktiviteti éshté té nxisim nxénésit té
vlerésojné pérdorimin né ményré té pérshtatshme té
njésive pér matjen e masés sé trupave né figuré.



(Pérgiigie : a) Ton, b) Gram, c) Gram, d) Kilogram )

Hulumtim: Té ndértojmé njé forcématés.

Nxénésit ndértojné forcématésin e tyre. Nxénésit mund
té parashikojné saktésiné qé ata mendojné se do té keté
forcématési. M@ pas ata e pérdorin até pér té matur
peshén e trupave dhe i regjistrojné rezultatet e hetimit.

Ju do té keni nevojé pér: susté té vogél, fleté letre, ngjités

letre, vizore, lapustila ose majé pene, 1kg masé.

1. Merrni sustén.

2. Béni njé shigjeté kartoni (duhet pérgatitur mé paré).

3. Lidhni shigjetén né spirén e fundit té sustés duke
pérdorur letrén ngjitése.

4. Mbani sustén népérmjet spirés sé sipérme prané
vizores.

5. Shénoni numrin zero atje ku shigjeta takon vizoren.

6. Varni trupin me masé 1kg né fund té sustés.

7. Shénoni 10N atje ku shigjeta takon vizoren.

8. Ndani largésiné nga 0 né 10N né 10 segmente té
barabarta nga IN.

Pérdorni forcématésin pér té gjetur peshén e tre
trupave né klasé.

Nxénésit pérdorin forcématésin e ndértuar pér té matur
peshén e trupave né klasé. Nxitini ata té ndértojné
tabelén e rezultateve né fletoren e tyre té hetimeve pér té
regjistruar matjet e tyre.

Kérkoni nga nxénésit té punojné dy e nga dy pér té
diskutuar pyetjet né librin e nxénésit. Késhtu do té
zgjerohet té kuptuarit e tyre pér apartin matés.

Kérkoni nga grupet dyshe té nxénésve qé té diskutojné
¢éshtjen me njé tjetér dyshe, té inkurajojné punén né
grup, té ndajné midis tyre ideté. Nénvizoni qé kjo éshté
ajo qé béjné shkencétarét gjaté punés sé tyre.

Pér té pérforcuar té nxénit e tyre, kérkoni nga nxénésit
t’ju pérgjigjen pyetjeve né librin e nxénésit né ményré té
pavarur. Pérgjigjuni kétyre pyetjeve.

a) C’saktési ka forcématési juaj? b) Si mund ta
ndryshoni ju até qé té matni peshén e trupave
me peshé mé té madhe se 50N?

Pérgjigjet:
a)Kjo varet sesa miré éshté ndértuar forcématési, qé ai
té na japé rezultat sa mé té sakte.

b)Shkalla do té duhet té rritet. Sigurohuni qé susta
zgjatet deri né fund té shkallézimit té ri qé do té
pérdorni.

Vlerésimi i formimit

Kérkoni nga nxénésit té punojné individualisht pér
té dhéné pérgjigjet e pyetjeve qé jepen né fund té
temés.

Pérgjigjet:
1 Sasia e léndés (ose e thérmijave) qé éshté né
nje trup.
2 Kilogram.
3 Njuton.

Rishiko dhe reflekto

Pérmbylleni temén duke kérkuar nga nxénésit t&
rishikojné dhe reflektojné pér ato qé kané mésuar,
duke plotésuar aktivitetet e fages 36 té librit t&
nxénésit

Mbéshtetja gjuhésore

Né fagen hyrése té tematikés paraqgitet ndonjé fjalé
kyce g€ mund té jeté e véshtiré pér ta kuptuar qé né
fillim. Pérdorni fjalorin qé i lejon nxénésit té njihen
me fjalé té panjohura pér ta. Fjalét qé jané krejtésisht
té reja né kété temé jané “grami” dhe “toni”. Kéto
jané shpjeguar né tekst dhe nxénésit jané inkurajuar
t'i pérdorin ato né aktivitete.

Aktivitete shtesé

1. Béni njé fletushké informative pér ndryshimin
ndérmjet masés dhe peshés. Mos haroni té pérfshini
njésité korrekte t&€ matjes.

2 Mendoni pér...

Kérkoni nga nxénésit té mendojné sesa i réndésishém | 23
éshté graviteti pér ata. Kérkoni nga ata t€ imagjinojné

se ¢faré do té ndodhte nése Toka nuk do té kishte
gravitet.



1.7 Zgjidhje detyrash

NEé kété temé:

- do té zbatoni njohurité pér zgjidhjen e detyrave gé lidhen

me gravitetin, peshén,
- do té identifikoni njésité dhe aparatet matése té disa
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Peérgjigjet:

a) Jupiteri. Sepse ai ka masén mé té mdhe né
krahasim me planetét e tjeré té sistemit diellor.

b) Merkuri. Sepse ai ka masén mé té vogel né
krahasim me planetét e tjeré té sistemit diellor.

Njé véshtrim pér temén

Kérkoni nga nxénésit qé né ményré té pavarur té
plotésojné me shkrim, né librin e nxénésit kérkesat e
Detyrés 1.

1. a) Cili nga planetet e sistemit toné diellor ka

forcén e gravitetit mé té madhe? Pse?

C )

b) Cili nga planetét e sistemit diellor ka forcén e gravitetit

mé té vogél? Pse?

C )

¢) Renditini planetet Uran, Mars, Saturn dhe Jupiter
sipas rendit rrités té forcés sé gravitetit.

e )

c) 1. Marsi 2. Urani 3 Saturni 4. Jupiteri
\9 Jup Y,

Kérkoni nga nxénésit té vizatojné né ményré té
pavarur, né libér drejtimet e rénies sé¢ mollés né
Detyrén 2.

2.Vizatoni me anén e shigjetave drejtimin e
rénies, s€ mollés e cila Iéshohet nga dy vende té
ndryshme té Tokés, si né figuré.

Kujtojini nxénésve se éshté forca e gravitetit ajo qé e
térheq mollén drejt Tokés.

I lejoni nxénésit t'i tregojné njéri- tjetrit shigjetat e
vizatuara prej tyre, qé tregojné drejtimin e rénies sé
mollés.

Arrini né pérfundimin se cili éshté drejtimi i rénies
sé molléve né té dyja vendet e Tokés.

Pérgjigje:

Kérkoni qé nxénésit té punojné né grupe dyshe pér té
plotésuar né librin e nxénésit, kérkesat e Detyrés 3.

3.a) Lidhni me vija njésité me madhésité
fizike qé ato matin.

Ndérkohé qé nxénésit punojné i térhigni vémendjen qé
pér zgjidhjen e detyrés duhet té shfrytézojné té dhénat
dytésore, qé ata kané mésuar pér planetét né mésimin 1.4
té librit té nxénésit.

Nxénésit nxiten qé té shfrytézojné té dhénat pér planetét
né tabelén e kétij mésimi. Pasi nxénésit kané punuar disa
minuta pér zgjidhjen e detyrés kérkoni qé tre nxénés té
lexojné me z&é pérgjigjet qé ata kané dhéné pér kérkesat
a, b dhe c té detyrés. Diskutoni bashké me nxénésit e
klasés, nése pérgjigjet e nxénésve jané té drejta apo té
gabuara, kur ato jané té gabuara népérmjet nxénésve té
tjeré tregoni cilat jané pérgjigjet e sakta.

Njésia Madhésia
kg temperatura
sekondé masa té vogla
cm forca
g largési té vogla
N masa té médha
°C koha




b)Lidhni me vija madhésité fizike t&¢ méposhtme
me aparatet matése té kétyre madhésive.

Madhésia Aparati
temperatura peshorja
koha vizorja
distanca dinamometri
masa ora (kronometri)
forca termometri

c)Emeértoni pajisjet matése

@ ) )
€ ) (¢ )
€ )

Nxénésit, pasi diskutojné me njéri- tjetrin vendosin si
do t'i lidhin me vija njésité me madhésité dhe
madhésité me aparatet matése pérkatése. Mé pas
kérkoni nga nxénés té ndryshém té tregojné para
klasés se me cilén madhési e kané lidhur ata kété apo
até njési matése, apo me cilin aparat matés e kané
lidhur secilén madhési fizike.

Kérkoni nga nxénésit té shikojné me kujdes figurén
e Detyrés 4 dhe népérmjet leximit té treguesve té
forcématésve té gjejné peshat e dy trupave. Térhiqni
vémendjen e nxénésve qé fillimisht té pércaktojné se
¢forcé mat njé ndarje e shkallézimit té forcématésit.

4. Sa éshté pesha e patateve dhe e librit e
matur me forcématés?

Pesha e patateve Pesha e librit

C ) )

Disa nxénés lexojné pérgjigjet. Nxénés té tjeré pohojné
pérgjigjet e drejta dhe korrigjojné ato qé jané té gabuara.

Pérgjigjet:
a) Pesha e patateve éshté 10N.
b) Pesha e librit éshté 7N

Kérkoni nga nxénésit qé né ményré té pavarur té
plotésojné né librin e nxénésit kérkesat e Detyrés 5, pér
pércaktimin e peshés sé njeriut né Héné e né Toké.

5. Masa e njé njeriu éshté 60 kg. Sa éshté
aférsisht pesha e tij né Toké dhe né Héné.

Pesha né Toké Pesha né Héné

C ) ( )

Kujtoni me nxénésit qé 1kg masé né Toké peshon 10N,
kurse né Héné gjashté heré mé pak, aférsisht 1.66N.
Pas disa minutash kérkoni qé dy nxénés té pércaktojné
né tabelé peshén e njeriut né Toké dhe né Héné.
Nxénésit e tjeré béjné korrigjimin e gabimeve qé¢ mund
té jené béré gjaté pércaktimit té peshés sé njeriut.

Pérgjigjet. Pesha:
a) né Toké 600N (P, = mxION P = 60 x ION =600N)
b)né Héné 100N (P, =mx 1.66N P, = 60x1.66=100N)

Kérkoni nga nxénésit qé né ményré té pavarur té
plotésojné né librin e nxénésit kérkesat e Detyrés 6.

6. Pesha e njé njeriu né Tokeé éshté aférsisht
750N. Sa éshté masa e tij né Toké dhe né Héné?

Masa né Toké Masa né Héné

Pér t€ ndihmuar nxénésit né zgjidhjen e detyrés pyetini
ata: ¢’ éshté masa e trupit? Bashké me nxénésit kujtoni
qé masa e trupit éshté sasia e 1éndés (thérrmijave) qé
pérban trupi. Pas disa minutave pune té pavarur kérkoni
qé dy nxénés té njehsonjé né tabelé masén e njeriut né
Toké dhe né Héné. Nxénésit e tjeré béjné korrigjimin
e gabimeve q¢ mund té béhen nga dy nxénésit. Arrini
né pérfundimin me nxénésit q¢ masa e njeriut éshté e
njéjté, si né Toké, ashtu edhe né Héné dhe né planetét e
tjeré té sistemit toné diellor.

Pérgjigjet:
a) Né Toké 75kg. (m,=P_: ION m_=750N: 10N = 75kg
b) Né Héné 75kg.
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1.8 Forca kundérvepruese

Neé kété temé:
- do té pércaktoni drejtimin e veprimit té forcave té gravitetit

© Hetimii

dhe té kundérveprimit,
- do té demonstroni forcat térhegése dhe forcat shtytése,
- do té hetoni se cilét trupa notojné dhe cilét fundosen.

Kérkoni nga nxénésit qé dy e nga dy té diskutojné pér
pyetjen hyrése. Pérgjigjja e késaj pyetjeje kontrollon t&
nxénit rreth veprimeve té forcés sé gravitetit.

. mbmcte gt e Dégjoni diskutimet pér té pércaktuar sa shumé nxénés i
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Hyrje

mé t€ vogél, késhtu qé austronautét mund té kércejné
atje mé lart.
Pyetje:
o (Cfaré éshté e ndryshme né Héné?
Forca e gravitetit éshté e ndryshme né Héné.
¢ (’ndodh me masén e astronautit?
Masa e tij nuk ndryshon.
® A ka atje njé forcé tjetér qé éshté e ndryshme?
Graviteti éshté i ndryshém.

Ka njé forcé té padukshme qé e mban njeriun
né karrige. Si mendoni, cila ésht€ ajo?

Kjo temé mbéshtetet né disa ide rreth forcave. Forcat
jané té padukshme, por ne mund té shohim veprimet
e forcave. Nxénésit studiojné forcat e kundérta, duke ju
referuar gravitetit dhe kundérveprimit. Ata gjithashtu
njihen me konceptet e notimit dhe té fundosjes.

Nxénésit punojné né dyshe dhe diskutojné pér forcat
e padukshme qé e mbajné njeriun né karrige.

Q C’drejtim ka forca qé vepron mbi njeriun?

Nxirrni pérfundimin qé forca e gravitetit e térheq

Mjetet
njeriun pér poshté.

Peshore e shkallézuar, fije llastiku, susté, magnet,
gjilpéra me koké ose kapése letrash, legen plastik, trupa
té ndryshém qé fundosen ose notojné.

Fjalé kyge

Drejtim forcé lévizje trup

NEé qofté se forca e garvitetit na térheq pér
né qendér té Tokeés, pse qéndrojmé né
sipérfagen e saj?

Nxénésit duhet té diné qé graviteti na térheq ne
poshté, por njé forcé tjetér e kundérshton até, ndryshe
ne do té vazhdonim lévizjen pér né qendrén e Tokés.
Kérkoni nga nxénésit té lexojné tekstin.

Fjalé kyge té kérkimit shkencor

shpjegim  parashikim
Cilat jané dy forcat qé mbajné njeriun né
karrige?

Kérkoni nga nxénésit t'i pérgjigjen pyetjes né librin e

nxénésit pér matur té nxénit e tyre.

Njé véshtrim pér temén

Céshtjet kyce pér t'u mésuar nga nxénésit né kété temé
jané:

Gé'rgiigje: Graviteti, kundérveprimi. )

e té njohin njésité e forcés, masés dhe peshés.

o té pércaktojné drejtimin e veprimit té forcés.
Né temén e ardhshme, nxénésit do té mésojné mé
shumé se si trupat notojné dhe gé forcat mund té
paragiten me shigjeta.

Referojuni ligjit té treté té 1évizjes té Njutonit.

Lejoni nxénésit té shtyjné njé mur ose njé sipérfaqe.
Ata mund ta ndiejné murin, i cili ushtron njé forcé mbi
ta. Kthehuni tek teksti dhe paraqitni kundérveprimin
si forcén qé na mban né sipérfagen e Tokés.
Kundérveprimi na pengon qé té fundosemi né
gendrén e Tokés, kurse graviteti na pengon qé té
fluturojmé larg né hapésiré.

Q Mendoni pérséri pér punén tuaj me
gravitetin. Pse astronautét kércejné mé lart
né Héné sesa né Toké?



Hulumtim: Si mund t€ hetoni ligjin e treté té
lévizjes?

Nxénésit vendosin njé trup né pjatén e peshores pér
té demonstruar ligjin e treté té 1évizjes té Njutonit.

Ju keni nevojé pér: komplet peshoreje me pjaté, trupa
té vegijél.

Kérkoni nga ¢do dyshe nxénésish té vendosin trupin
né pjatén e peshores. Pyesni: Cfaré shihni?

Nxirni pérfundimin qé pjata e peshores lékundet
lart e poshté. Pyesni: ¢faré e shkakton kété?

Nxirrni pérfundimin qé kjo vjen prej forcave té kundérta
qé veprojné né drejtime té€ kundérta me njéra- tjetrén.

Pérpiquni té térhiqni njé shirit llastiku. Cfaré
mund té ndieni? Pse éshté e véshtiré ta zgjatésh
ate?

Tregoni figurén né librin e nxénésit té njeriut qé térheq
sustén. Jepini secilit prej nxénésve njé shirit llastiku.
Instruktoini ata ta térheqin lehté (buté) shiritin e
lastikut. Kérkojini atyre t€ vendosin njérin fund té tij
né gishtin tregues té dorés sé djathté dhe fundin tjetér
né até té dorés sé majté dhe té béjné kujdes té mos e
térheqin me shumé forcé, aq sa ta képutin.

Diskutoni né klasé se ¢ndiejné ata. Kérkoni nga
nxénésit t'i pérgjigjen pyetjes né librin e nxénésit.

Pérgjigje: Ju mund té ndieni qé shiriti i llastikut

ju térheq né té kundért. Shiriti éshté véshtiré té
zgjatet sepse ka forca qé térheqin até né drejtim té
kundért.

Referojuni pérséri figurés sé njeriut qé térheq sustén.
Shpjegoni qé kur jemi duke térhequr njé susté (qé
mbetet pérséri né formé spiraleje) ajo kundérshton
térhegjen e njeriut.

Shiriti i llastikut sillet né té njéjtén ményré, éshté kjo
arsyeja pse nxénésit mund ta ndiejné até.

Né qofté se ju mbani njé magnet prané disa
gjilpérave me koké, ¢faré do té vrojtoni?

Pérdorni forcén magnetike pér té€ demonstruar forcat
e padukshme. Nxénésit do té jené disi té familjarizuar
me magnetet prej lojérave etj. Kérkoni nga nxénésit
qé té diskutojné pyetjen pér magnetizmin né librin e
nxénésit. Arrini né pérfundimin qé edhe magneti, qé

ndodhet prané gjilpérave térhiget né drejtim té kundért
prej gjilpérave.

Hulumtim: Zgjidhni tre trupa dhe shihni cilét
prej tyre notojné dhe cilét fundosen.

Nxénésit kopjojné tabelén né fletoren e hetimeve pér té
shénuar rezultatet e tyre. Qéllimi i kétij hetimi éshté té
aftésojé nxénésit pér té paré se cilét prej trupave té
zgjedhur notojné dhe cilét fundosen.

Ju keni nevojé pér: njé legen plastik, trupa té zgjedhur.

I kujtoni nxénésve qé ata mund té rréshqasin né ujin e
derdhur né dysheme dhe se duhet té jené té kujdesshém
kur i vendosin dhe i nxjerrin trupat nga legeni me ujé.
Kérkoni nga nxénésit qé té regjistrojné né tabelén e
rezultateve trupat qé notojné dhe ata qé¢ fundosen.

Cilét trupa fundosen dhe cilét trupa notojné?

A mund t€ shihni njé lidhje?
Kérkoni nga grupet té vendosin (nga té dhénat e
mbledhura) nése mund té gjejné ndonjé lidhje se
cilét trupat fundosen ose notojné. Ata do té mund té
pércaktojné qé trupat mé té lehté notojné né ujin e legenit.

Imagjinoni se po provoni té shtyni njé top llastiku
né ujé. Cfaré ndieni?

Nxénésit e kané provuar mé paré té shtyjné njé top
poshté né ujé. Pas diskutimeve arrini né pérfundimin qé
ata ndiejné se uji i shtyn ata né drejtim té kundért.

Mbéshtetja gjuhésore

Ka disa véshtirési né fjalét e reja, té cilat jané treguar né
rené e fjaléve. Vazhdoni té inkurajoni (nxisni) nxénésit
té pérdorin fjalét né komunikimin gojor dhe me shkrim.
Shtoni fjalét né fjalor dhe né murin e fjaléve.

Aktivitete shtesé

1. Kérkoni nga nxénésit té gjejné shembuj té pérdorimit

té magneteve. Ata mund té shohin pér shembuj nga

shtépia dhe né shkollé ose té punojné me libra té tjeré
jashtéshkollor ose té kérkojné né internet. 27
2. Kérkoni nga nxénésit té listojné shembuj té forcave té
kundérta né sport, té tilla, si: hedhja, kércimi, goditja

dhe shkelmimi i topit.
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1.9 Notimi i trupave

Né kété teme:

- do té identifikoni forcat qé veprojné mbi trupat qé
notojné dhe fundosen,

- do té paraqitni me shigjeta forcat e gravitetit dhe té
kundérveprimit
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Hyrje

Né kété temé nxénésit mésojné qé trupat notojné
sepse kundérveprimi i ujit &shté i barabarté me forcén
e gravitetit t& drejtuar pér poshté. Ata hetojné pesha
té ndryshme qé shtohen né njé kapak qé noton dhe
pérdorin shigjetat pér té paraqitur veprimin e forcave.

Mjetet
Legen plastik me ujé ose ené mbajtése uji, trupa qé
fundosen ose notojné, kapak me madhési té ndryshme
qé futen brenda enés me ujé, gjilpéra me koké ose kapése
letrash pér té shtuar masén.

Fjalé kyce

Drejtim forcé masé peshé

Fjalé kyge té kérkimit shkencor

Krahasim  konkluzion shpjegim idendifikim
Matje vrojtim parashikim rezultatet
Njé véshtrim pér temén

Céshtjet kyce té t& mésurit pér nxénésit né kété temé jané:

o té kuptojné qé trupat notojné kur kundérveprimi i ujit
éshté i barabarté me forcén e drejtuar pér poshté té
gravitetit té tyre.

e té pranojné qé forcat nuk mund té shihen, por mund
té paraqiten nga shigjetat.

Né temén pasuese nxénésit do t&€ mésojné mé shumé

rreth notimit dhe fundosjes sé trupave.

Q Tregoni forcat qé veprojné né njé trup qé
noton.
I ndani nxénésit né grupe dyshe. Kérkoni nga ata
qé té emértojné forcat qé veprojné né njé trup qé
noton. Demonstroni trupat qé notojné ose fundosen
duke pérdorur njé legen me ujé.
Térhigni vémendjen e nxénésve te fakti i cuditshém,
qé anijet megjithése jané shumé té rénda notojné,
nuk fundosen. I kérkoni nxénésve té lexojné né libér
si dhe pse trupat notojné.
Sigurohuni qgé ata e kané kuptuar konceptin qé uji e
shtyn lart (kundérvepron) trupin qé noton, sepse ai
térhiqet poshté nga forca e gravitetit.
Itregoninxénésve fototevarkéslodérnéujé. Shpjegoni
qé shigjetat tregojné qé forca e kundérveprimit dhe
pesha e trupit jané té ekuilibruara. Kérkoni nga
nxénésit té imagjinojné njé bllok (kuboid) geliku po
aq té réndé sa njé anije e madhe. Arrini sé bashku né
pérfundimin qé blloku do té fundoset.

Hulumtim: Mund té fundosni njé trup duke

i rritur atij peshén?
Qéllimi i kétij hulumtimi éshté té aftésojé nxénésit qé
té shohin se rritja e peshés sé njé kapaku (konservash)
mund ta fundosé até. Nxénésit punojné né grupe té
vogla. Humultimi shkencor i shkathtésive kérkon
pérfshirjen e parashikimeve, vrojtimeve, regjistrimeve
dhe konkluzioneve.

Ju keni nevojé pér: legen plastik ose ené mbajtése uj,
kapaké me madhési té ndryshme, gjilpéra me koké
ose kapése letre. (Testoni kapakét para se té hetoni
dhe nése éshté e nevojshme té pérdorni gozhdé té
rénda ose vidha. Kapaku do té fundoset kur shtohen
né té 10-20 gjilpéra ose kapése letrash.)

I kujtoni nxénésit qé té jené té kujdesshém me ujin.
Pastroni menjéheré ujin qé derdhet pér té
parandaluar rréshqitjen. I kujtoni qé t&€ mbajné ujin
larg prej prizave dhe pajisjve elektrike.

Kopjoni tabelén né fletoren e hulumtimit.

Pérdoreni até pér té regjistruar rezultatet tuaja.
1. Tregoni né libér figurén e kapakut qé noton.
2. Kérkoni nga nxénésit t& vendosin kapakét mbi ujé
dhe té kontrollojné nése ata notojné. Ata duhet té
shénojné rezultatet e hetimit té tyre né tabelé.
3. Nxénésit vendosin gjilpéra me koké ose kapése
letre né kapak derisa ai té fundoset dhe shénojné
numrin e gjilpérave ose kapéseve té letrés qé ata kané
vendosur né kapak, né tabelén e tyre.



4. Kérkoni nga nxénésit qé té pérsérisin hetimin duke
pérdorur kapaké me madhési té ndryshme. (Nése
nuk ka kohé té mjaftueshme, kérkoni nga grupet té
shkémbejné dhe té krahasojné rezultatet e tyre.)

Q Ka ndonjé lidhje midis madhésisé s¢ kapakut
dhe numrit té gjilpérave me koké qé duhen
pér fundosjen e tij?

Kérkoni nga nxénésit té shohin te rezultatet e tyre dhe
té mendojné rreth ndonjé lidhjeje dhe pérfundimi.
Ata do té kené zbuluar gé kapaku mé i madh mban
mé shumé peshé gjilpérash ose kapése letrash para se
té fundoset. Kjo ndodh sepse pesha éshté e shtriré mbi
njé sipérfage mé té madhe.

Shkruani njé fjali pérmbledhése né lidhje me
hetimin tuaj. Rrethoni pérgjigjen e sakté.

Kérkoni nga nxénésit té nxjerrin pérfundimin né
librin e nxénésit.

Pérgjigje: Nése rritet madhésia e kapakut,
rritet numri i gjilpérave me koké ose i
kapéseve té letrés gé duhen pér ta fundosur ate.

Si mund t€ shpjegojé hetimi juaj pse njé
anije metalike e réndé noton kurse njé
gjilpéré me koké jo?

Kérkoni nga ¢do grup qé té diskutojné rreth pyetjes.
Sigurohuni qé do té arrini né pérfundimin qé anijet e
madha, megjithése jané té rénda, notojné sepse

ato kané njé sipérfaqe té madhe né kontakt me ujin,
késhtu qé rritet forca e kundérveprimit té ujit mbi té.

Mund té vizatoni njé shigjeté né figuré qé ta
tregojé kéte?

Lexoni né tekst lidhur me pérdorimin e shigjetés pér té
treguar forcat e padukshme. Tregoni né libér figurén e
vazos me lule. Shpjegoni qé shigjeta pér poshté tregon
forcén dhe drejtimin e gravitetit né njé trup.
Tregojini nxénésve qé shigjeta e forcés sé gravitetit
tregohet nga baza e trupit pér poshté. Nése te vazoja
me lule do té vepronte vetém forca e gravitetit, atéheré
ajo do té térhiqej pér né gendrén e Tokés.

Né figuré paragqitet gjithashtu njé shigjeté pér lart, e
quajtur kundérveprim. Ata do ta ndeshin kété forcé
kur té studiojné notimin dhe fundosjen e trupave.
Kérkoni nga ata qé t€ vizatojné njé shigjeté pér lart,

qé paraget kundérveprimin (forcén kundérvepruese) qé
tavolina ushtron mbi vazon.

Pérgjigje: Nxénésit vizatojné njé shigjeté pér
lart gé paraqet kundérveprimin (forcén
kundérvepruese) qé tavolina ushtron mbi vazon.

Mund té vizatoni shigjetat qé tregojné forcat qé
veprojné te libri né raft?

Nxénésit vizatojné shigjetat e forcave qé veprojné
mbi librin. Nénvizoni qé shigjetat jané té dobishme
(ndihmojné).

Pérgjigje: Nxénésit vizatojné gravitetin me njé
shigjeté pér poshté mbi librin, dhe
kundérveprimin me shigjeté pér lart né
drejtim té raftit té librave.

Q Pse ky trup éshté duke réné? C’ka ndryshuar?

Kérkoni nga nxénésit qé né grupe té diskutojné rreth
faktit pse libri né figuré éshté duke réné. C’ka ndryshuar?
Arrini né pérfundimin gé forcat nuk jané té ekuilibruara.
Pér té béré librin té 1évizé, njé nga forcat duhet t€ ndryshojé
ose njé tjetér forcé duhet té veprojé te libri.

Né mungesé t€ kundérveprimit nga rafti, libri bie poshté
nén veprimin e forcés sé gravitetit.

Mbéshtetja gjuhésore

Sigurohuni qé nxénésit i kuptojné termat:
“kundérveprim” dhe “ forca pér poshté” e gravitetit.
Béjeni kété duke i kujtuar atyre fjalét “lart” (tregoni lart
nga qgielli) dhe “ poshté “ (tregoni poshté pér nga Toka).
I lejoni ata té hedhin njé trup prej anés sé tavolinés dhe
té thoné termin “ forcé pér lart”(me drejtim pér lart).

Aktivitete shtesé

Kérkoni nga nxénésit té vazhdojné punén né grupet e
tyre pér té vizatuar njé anije ¢isterné nafte. Lejojini ata
té pérdorin pyetjet e méposhtme pér t'i ndihmuar:

e Cfaré forme ka anija ¢gisterné?
o Prej ¢faré materiali do ta bénit ju até?
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1.10 Zgjidhje detyrash

Né kété temé:

- do té zbatoni njohurité pér zgjidhjen e detyrave qé lidhen

me gravitetin, forcén kundérvepruese dhe notimin e trupave.

- do té paraqitni me shigjeta forcén e gravitetit dhe té
kundérveprimit.
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Njé véshtrim pér temén

Kérkoni nga nxénésit qé té plotésojné né ményré té

pavarur né librin e nxénésit kérkesat e Detyrés 1.

1. Dy trupa me masa 3kg dhde 5kg qéndrojné
né prehje mbi njé tavolinési né figuré.

a) Tregoni cilat forca veprojné mbi trupat.

Mbi trupat veprojné:

(

b) Gjeni peshén e secilit prej trupave.

Trupi A

C

)

Trupi B

(

)

c) Paraqitni né figuré me anén e shigjetave drejtimin
e forcave qé veprojné mbi trupat.
d) Shpjegoni pse ata géndrojné né prehje mbi

tavoliné.

(

)

Para se nxénésit té fillojné zgjidhjen e detyrés kujtoni

bashké me ta qé: né Toké 1kg masé peshon 10N.

-
Pérgjigjet:

Megjithése forcat jané té padukshme ato i paraqitim
me anén e shigjetave. Forca e gravitetit dhe ajo e
kundérveprimit, qé veprojné né njé trup, balancojné
njéra - tjetrén. Mé pas nxénésit punojné né ményré
té pavarur.

Pas késaj nxénésit tregojné forcat qé veprojné mbi
trupat, pércaktojné peshén e tyre, dhe vizatojné né
tabelé, me anén e shigjetave forcat qé veprojné mbi
ta. Ata shpjegojné pse trupat qéndrojné né prehje
mbi tavoliné.

~

a) Forca e gravitetit, forca kundérvepruese.
b) Trupi A 30N, trupi B 50N. (P = m x 10N
P,= 3x 10N = 30N, P, = 5x 10N = 50N)

0 l l

d) Dy forcat gé veprojné te trupat, graviteti dhe
kundérveprimi balancojné njéra- tjetrén.

/

Kérkoni nga nxénésit té plotésojné né ményreé té
pavarur né librin e nxénésit kérkesat e Detyrés 2.

2. Njé anije lodér noton né ujé, si né figuré.

a) Cilat jané forcat qé veprojné mbi anijen lodér?
Mbi anijen lodér veprojné:

( )

b) Paragitni né figuré me shigjeta forcat qé veprojné
mbi anijen lodér.
c) Shpjegoni pse anija lodér noton né ujé.

( )

Nxitini nxénésit qé pérpara se té fillojné zgjidhjen
e detyrés té kujtojné nga mésimi i kaluar forcat qé
veprojné mbi njé trup qé noton (forca e gravitetit dhe
kundérveprimi i ujit), si paragiten ato dhe ¢’ kusht
duhet té plotésohet qé anija lodér té notojé.




Pasi nxénésit e kané zgjidhur detyrén, tregoni né tabelé
forcat qé veprojné mbi anijen lodér, i vizatoni ato me
shigjeta dhe shpjegojné pse anija lodér noton né ujé.

~

Pérgjigjet:
a) Forca e gravitetit, forca kundérvepruese.

b)

c) Sepse dy forcat qé veprojné tek anija lodér,
graviteti dhe kundérveprimi ekuilibrojné

\_ njéra -tjetrén. )

Kérkoni nga nxénésit qé té punojné né grupe dyshe pér
kérkesat e Detyrés 3.

3. Né figuré paraqiten me shigjeta drejtimet e
forcave qé veprojné mbi néndetésen. Emértoni
forcén qé paraget secila prej shigjetave.

Shigjeta a:
Shigjeta b:
Shigjeta c:

Nxénésit punojné pér disa minuta. Kérkoni nga tre
nxénés qé té tregojné se si i kané emértuar ata forcat qé
pérfagéson secila prej shigjetave. Nxénésit e tjeré béjné
korrigjimin e gabimeve t¢ mundshme.

Pérgjigjet:

Shigjeta a: Forcén shtytése té motoréve
Shigjeta b: Forcén e gravitetit

Shigjeta c: Kundérveprimin e ujit

Kérkoni nga nxénésit qé té plotésojné né ményré té
pavarur né librin e nxénésit kérkesat e Detyrés 4.

4. Pér pohimet e méposhtme tregoni cilat jané
té vérteta (V) dhe cilat té gabuara (G).
a) Forca kundérvepruese e ujit e shtyn notarin pér né
fund té pishinés. vV G
b) Forca kundérvepruese e ujit e shtyn notarin pér lart.
vV G
c) Forca kundérvepruese e ujit e shtyn lart fundin e
varkés dhe bén qé ajo t& notojé. vV G

Pastaj nga nxénés té vecanté kérkoni qé t'i pérgjigjen me
gojé me radhé tri kérkesave té detyrés, duke shpjeguar
edhe pse sipas tyre kéto pohime jané té vérteta apo té
gabuara.

Pérgjigjet:

a)E gabuar  b) E vérteté  c) E vérteté

Kérkoni nga nxénésit qé té punojné né dyshe dhe mé
pas té shkruajné né librin e nxénésit emértimet e forcave
qé tregohen me shigjeta né figurén e Detyrés 5.

5 Emértoni forcat qé tregohen me shigjeta.

Forca 1:
Forca 2:
Forca 3:

Para se nxénésit té fillojné zgjidhjen e detyrés kérkoni
prej tyre té kujtojné ligjin e treté té Njutonit. Kjo do
t'i ndihmojé ata té kujtojné qé jo vetém Toka i térheq
trupat (p.sh. plumgen e grepit) por edhe trupi (plumgja)
e térheq Tokén me njé forcé, qé ka té njéjtén fortési, por
ka drejtim té kundért.

Mé pas tri grupe nxénésish i tregojné klasés emértimet
e forcave qé tregojné tri shigjetat. Grupe té tjera béjné
korrigjimin e pérgjigjeve té gabuara.

Pérgjigjet:

1 Forca e kundérveprimit té ujit

2 Forca e gravitetit e plumbges

3 Forca me té cilén plumbgja térheq Tokén.




Idea kryesore

Forcat ane shume 2 dobishme.

1.11 Férkimi

Né kété teme:

- do té demonstroni férimin dhe shkaget e tij,

- do té demonstroni efektet e férkimit dhe ményrat e
zvogelimit dhe t& rritjes sé tij.

‘Parcabtoni dreftimin né & cilin Férkimi
vepronforca.

Kujtoni
v et wegen,

drejimin forcts,

53 0t e pe pas e e

Tevizur e ahull 3pa e bare, pardrie ptiat dhe.
it Pere vogelusr ki £ pieseve 1 vishene.
2 makinave, a3 lphers me grusa oze s,

S = I
Sotetalimors SegtohC BTN, €5 o e e e
ko fundocja e aripes? A vepece s
arien e foct, e cien ju pukmund ta
dryeheri?

Y P bt it matioar

Trupat né lévizie

forcave ek rupat gf jan nf vz Kemi pr
2 ot forcakant vepeim m b s, Ko .

[T —

ey 2. Gt tregen machsia = njé shigjetel

(@ TP pra—

Einam sup Bios

32

S "
=
- Vi i i e v g T

[ — por e e ot mect e
‘wegojnt ot ge veprojne mbs makinen. PR N —

revogel

NNNNNN —
Hyrje

Forcat jané té padukshme késhtu gé shigjetat pérdoren
pér té paragitur madhésiné dhe drejtimin e njé force.
Kjo temé pérmbledh shumé forca té ndryshme qé
nxénésit kané mésuar. Ajo éshté gjithashtu njé hyrje pér
ekuilibrin dhe joekuilibrin e forcave.

Fjalé kyge
Drejtim forcé férkim lévizje
Fjalé kyge té kérkimit shkencor

Krahaso konkludo idendifiko

Njé véshtrim pér temén

Céshtjet kyce té té mésuarit pér nxénésit né kété temé
jané:

o té njohin njésité e forcés, masés dhe peshés.

o té pércaktojné drejtimin e veprimit té forcave.

Né temén e ardhshme nxénésit, do t&€ mésojné rreth
lidhjes ndérmjet energjisé dhe punés sé kryer.

Cfaré force i térheq trupat poshté?
Pyetja e paré hyrése i nxit nxénésit té kujtojné forcén e
gravitetit dhe veprimin e saj né Toké. Ajo gjithashtu i
ndihmon ata qé té kujtojné qé shigjetat pérdoren pér té
treguar drejtimin e forcés.

( Pérgjigje: Graviteti )

Cila forcé shtytése e kundérshton gravitetin?

Pyetja e dyté kérkon nga nxénésit té kuptojné forcén
kundérvepruese dhe drejtimin e veprimit té saj.

C Pérgjigje : Kundérveprimi )

Vizatoni né figuré shigjetat qé tregojné
forcat qé veprojné mbi makinén.

Tregoni né libér figurén e makinés qé 1éviz pérgjaté njé
rruge. Kérkoni nga nxénésit té vizatojné né ményreé té
pavarur, shigjetat e forcave qé veprojné mbi makinén.
Sigurohuni qé ju keni evidentuar nxénésit qé e

kané kuptuar se graviteti éshté njé forcé qé e térheq
makinén pér poshté. Rruga e shtyn makinén me
forcén kundérvepruese. Ju mund té diskutoni ¢ndodh
kur njé makiné léviz né réré ose né rrugé me balté.

Pérgjigje: Nxénésit vizatojné shigjetat qé tregojné
forcat e gravitetit dhe té kundérveprimit te makina.

Béni pyetjet e méposhtme pér té inkurajuar nxénésit
qé té shtrijné té menduarit e tyre né até se si forcat
ndikojné trupat.

o Cfaré e shtyn makinén pérpara? Motori.
e Cfaré e ngadaléson makinén? Frenat. Disa nxénés
mund té diné qé férkimi realizohet nga puna e frenave.

Motori e shtyn makinén, por forca té tjera e
kundérshtojné 1évizjen e saj, e ngadalésojné dhe e
ndalin makinén. Tregoni figurén e trajnerit dhe té
patinatorit. Kérkoni nga nxénésit té diskutojné né
grupe dyshe digiturat. Béni kéto pyetje si nxitése:

o Cfaré éshté férkimi?

oKur dy sipérfaqge takojné njéra- tjetrén a e
ngadalésojné ato njéra- tjetrén?

o Pse trajnerét i kané shollét e képucéve té ashpra?

Shollét e ashpra krijojné shumé férkim. Kjo i pengon

képucét té rréshqasin.

Pse hidhet vaj te makinat?

Mé pas diskutoni pér férkimin, i kérkoni nxénésve t'i
pérgjigjen késaj pyetjeje.



Pérgjigje: Vaji i bén pjesét e makinés té lévizin me
mé pak ferkim.

Q C’ndodh nése forca e férkimit rritet?

Pyesni klasén cilat forca veprojné mbi makinén.
Diskutoni pér madhésiné e kétyre forcave si dhe
veprimin e tyre te makina; ¢do té ndodhte me
makinén nése rritet forca e férkimit.

C’ndodh nése forca e motorit zvogélohet dhe
forca e férkimit nuk ndryshon?

Arrini né pérfundimin qé makina ngadalésohet
(zvogélon shpejtésiné). Shpjegoni gé ne i paraqitim
madheésité e forcave té ndryshme duke vizatuar njé
shigjeté té trashé qé tregon njé forcé mé té madhe
(mé té forté). Njé shigjeté e hollé tregon njé forcé mé
té vogél (mé té dobét). Vizatoni né tabelé shigjeta dhe
kérkoni nga klasa té thoté cila forca e paraqitur éshté
mé e madhe apo mé e vogél.

Kérkoni nga nxénésit té plotésojné aktivitetin né
librin e nxénésit pér t’ju dhéné atyre mundésiné e
praktikimit né vizatimin e forcave.

Vizatoni shigjetat e forcave né figuré. Kujtoni
q€ madhésiné e forcés e tregojmé me ané té
madhésisé sé shigjetés.

Pérgjigje: Nxénésit vizatojné njé shigjeté té
trashé pér poshté (gravitetin) dhe njé shigjeté té
hollé pér lart (kundérveprimin).

C’forcé duhet ndryshur qé té ndalojmé
fundosjen e varkés? A vepron mbi anijen njé
forcé té cilén ju nuk mund ta ndryshoni?

Kjo pyetje synon qé té nxisé nxénésit qé té béjné
parashikime rreth pasojave qé do té sjellé ndryshimi i
forcave, kur trupat jané duke lévizur.

Pérgjigje: Kundérveprimi. Ne nuk mund té
ndryshojmé gravitetin.

Inkurajoni nxénésit té idendifikojné kundérveprimin

si njé forcé gé ne mund ta ndryshojmé. Kjo mund té
béhet duke ndryshuar madhésiné dhe formén e varkés.
Gravitetin nuk mund ta ndryshojmé.

Ju mund t’ju shpjegoni nxénésve gé, nése né njé varké ka
njé vrimé, né té do té hyjé uji. Kjo do té rrisé peshén e
varkés dhe késhtu varka do té fundoset.

Vlerésimi i formimit

Nxitini nxénésit té punojné individualisht pér té plotésuar
pyetjet né fund té temés.

Pérgjigje:
1. Pérdorim diagramat.
2. Madhésiné e forcés.
3. Shigjeté pér poshté (me drejtim pér poshté).

Rishiko dhe reflekto

Konkludoni pér temén duke kérkuar nga nxénésit té
plotésojné aktivitetet e rishikimit dhe reflektimit né fagen
37 té librit té nxénésit.

Mbéshtetja gjuhésore

Fjalét kyce jané paraqitur né fagen hyrése té tematikés. Ato
mund té jené pérdorur né njé mur fjalésh. Nxénésit duhet
té inkurajohen qé kur shohin pér heré té paré njé fjalé ata
duhet té kérkojné né fjalor kuptimin e saj. Nuk ka fjalé té
reja shkencore né kété temé.

Aktivitete shtesé

1. Pyetini nxénésit ¢faré mendojné ata se do té ndodhte
né jeté nése té gjitha forcat né Toké do té ishin té
ekuilibruara. Si do té shkonin né shkollé? Nxénésit mund
béjné njé miniprojekt lidhur me kété.

2. Mendoni pér.......

Nxénésit pérdorin njohurité qé ata kané pérfituar né njé

situaté familjare. Kjo mund té jeté térsisht pér punét e 33
shtépisé ose né klasé.

Nxénésit mund té béjné njé miniprojekt.



1.12 Forca ndryshon formén, drejtimin dhe shpejtésiné e trupave

Né kété temé:

- do té demonstroni qé forca ndryshon formén dhe
shpejtésiné e trupave,

- do té matni shpejtésiné e trupave.

Njihini dhe kuptoni idens &
Cndach?
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Né kété temé nxénésit zgjerojné té kuptuarit e asaj qé
njé trup léviz, kur forcat qé veprojné mbi té nuk jané té
ekuilibruara (balancuara). Ky éshté zbulim i ardhshém

qé nxénésit do té béjné népérmjet njé hetimi.

Mjetet

Plan i pjerrét prej druri me gjatési 1-metér ose karton,
makiné lodér, kronometér, makiné llogaritése, raportor,

shirit ngjités, copé stofi.
Fjalé kyge
Drejtim forcé ngadalésim pérshpejtim
Fjalé kyge té kérkimit shkencor

Krahasim pajisje shpjegim matje

Njé véshtrim pér temén

Céshtjet kyg té té mésuarit té nxénésve né kété temé jané:

o té eksplorojné (zbulojné) si forcat mund té ndryshojné

drejtimin dhe shpejtésiné e njé trupi.

o té kuptojné si mund t'i paraqitin forcat duke pérdorur

shigjetat.

Né temén e ardhshme, nxénésit do té mésojné mé shumé

rreth lidhjes ndérmjet energjisé dhe punés sé kryer.

Mund té kujtoni si forca ndryshon drejtimin
dhe shpejtésiné e trupit?

Pyetjet hyrése rishikojné até qé éshté¢ mésuar mé paré
pér forcén.

Hulumtim: Studimi i forcave

Hulumtoni si ndikon forca né lévizjen e trupave.
Nxénésit vrojtojné lévizjen e makinés. Ata duhet té
gjejné qé nése makinén e shtyjmé, ajo do té 1évizé né
drejtimin qé e shtyjmé.

Ju do té keni nevojé pér: makiné lodér
Né grupe dyshe nxénésit vendosin njé makiné lodér

né njé sipérfaqe té rrafshét. Ata i pérgjigjen pyetjeve
né librin e nxénésit.

Pérgjigjet:

a) Ajo nuk léviz.

b) Ajo léviz né drejtimin né té cilin éshté shtyre.
c) Ajo kthehet né té majte.

d) Ajo kthehet né té djathté.

Q Kur keni ndryshuar ju drejtimin e njé trupi?

Arrini né njé pérfundim me nxénésit se si ata
ndryshojné drejtimin e trupave né jetén e pérditshme.
Shembujt pérfshijné manovrimin e njé bigiklete ose
shtytjen e njé shilarési.

I tregoni nxénésve pamjet e makinave té¢ Formula 1
duke garuar. Kérkoni nga nxénésit té plotésojné
aktivitetetet né librin e nxénésit.

Cila forcé duhet té ndryshojé qé kjo
making té rrisé shpejtésiné?

Q’érgjigie : Shtytja prej motorit. )

I tregoni nxénésve qé nése nuk ndodh asgjé ose
makina nuk do té 1évizé, forcat qé veprojné né té jané
té ekuilibruara (balancuara).

Ato jané té barabarta né madhési.

A mund té vizatoni né figurén e librit
shigjetat qé tregojné forcat qé veprojné tek
autobusi kur ai éshté i ndalur? Kujtoni qé shigjetat
tregojné madhésiné e forcés dhe drejtimin e saj.



Pérgjigje: Shigjeta shtytése do té jeté mé e madhe sesa ajo
e rezistencés sé ajrit ose se shigjeta e férkimit.

Cila forcé duhet té rritet qé autobusi té ndalojé?

(Peérgjigie : Ferkimi )
Cila forcé duhet té zvogélohet qé autobusi té
ndalojé?

@érgjigje: Shtytése. ]

S$i mund ta matni qé, nése ndryshoni forcén qé
vepron mbi trupin, ndryshon edhe shpejtésia e tij?

Né parapérgatitjen pér hetimin kérkoni nga nxénésit té
diskutojné kété pyetje né grupe dyshe.

Q Si mund té€ matim shpejtésiné?

Tregoni formulén né tabelé:

Shpejtésia = Largésia (rruga) / Koha
Arrini te kjo formulé me nxénésit e klasés. Kérkoni nga ata
kuptimin e largésisé (rrugés) dhe kohés. Mund té diskutoni
edhe njésité qé¢ mund té pérdoren pér matjen e tyre.

Hulumtim: Matja e shpejtésisé sé 1évizjes té njé
makine lodér.

Qéllimi i hulumtimit éshté té gjejmé si ndikon forca né

shpejtésiné e njé trupi. Nxénésit do té gjejné qé kur e rritim

kéndin e rrafshit té pjerrét, aq mé shpejt léviz makina.

(matni me metér gjatésiné e rrafshit t€ pjerrét para se té

filloni hetimin). Nxénésit matin dhe regjistrojné rezultatet

dhe mé pas nxjerrin njé pérfundim prej tyre. Meqé makina

lodér nuk ka motor, graviteti e 1éviz makinén poshté

né rrafshin e pjerrét. Demonstroni se si matet pjerrésia

e rrafshit duke pérdorur raportorin. I tregoni nxénésve

gjithashtu figurén né librin e nxénésit.

1. Njé nxénés vendos rrafshin me 20° pjerrési duke
pérdorur raportorin dhe e fikson né até pozicion.

2. Njé nxénés mban makinén né majén e rrafshit té pjerrét.

3. Njé nxénés ka kronometrin.

4. Njé nxénés pret makinén né fundin e rrafshit té pjerrét
dhe tregon kohén qé i duhet asaj pér t& mbérritur atje.

5. Nxénésit shénojné, ¢do kohé té matur né tabelén e
rezultateve né fletoren e hetimeve.

6. Nxénésit llogarisin né grupe shpejtésiné pér ¢do

pjerrési té rrafshit. Kjo i inkurajon t€ punojné né grupe

dhe i aftéson nxénésit si té mbéshtetin njéri - tjetrin gjaté

llogaritjeve té tyre.

Kopjoni tabelén e méposhtme né fletoren tuaj
té hetimeve dhe shénoni rezultatet tuaja.

Shiko 6 hapat e mésipérme.

Mund té dalloni ndonjé lidhje né rezultatet
tuaja?

Kérkoni nga ¢do grup qé té diskutojné nése ata dallojné
ndonjé lidhje né rezultatet.

A ka njé lidhje ndérmjet rritjes sé shpejtésisé sé
makinés dhe zmadhimit té kéndit té rrafshit té pjerrét.

Q Si mund ta rrisni ju shpejtésiné e makinés?

Nga diskutimi i saktésisé sé rezultateve t€ hetimit ju do
té aftésoheni t€ arrini tek ideja q€ duke e shtyré makinén
shpejtésia e saj rritet.

Planifikoni njé hetim pér té gjetur nése njé
sipérfaqe e ashpér ndikon né shpejtésiné e makinés.
Si mund ta béni kété me njé prove té drejté?

Béni pyetje pér t&€ mbéshtetur nxénésit né planifikimin
e tyre:

o (faré éshté njé prové e drejté?

e Cfaré do té ndryshoni ju?

e Cfaré do té mbani ju té pandryshuar?

Kérkoni nga nxénésit té shkruajné planin e tyre né
fletoren e tyre té hetimit.

Pérgjigjet: Montoni pajisjet si né hetimin e méparshém,
pérdorni té njéjtén makiné dhe rrafsh té pjerrét. Matni
shpejtésiné e makinés pérpara dhe mbasi ta mbuloni
rrafshin e pjerrét me qilim ose stof. Pérsériteni kété
duke pérdorur materiale té tiera q¢é mbulojné rrafshin

e pjerret. W,

Mbéshtetja gjuhésore

Pérdorni figurat dhe analogjité pér té shpjeguar
ekuilibrin dhe joekuilibrin e forcave. Kérkoni qé
nxénésit té mendojné rreth pérdorimit té férkimit dhe
ku ata e shohin kété né jetén e pérditshme.

Aktivitete shtesé

Kérkoni nga nxénésit té zgjerohen né hetimin e matjes
sé shpejtésisé. Si mund té sigurohen ata qé rezultatet e
tyre jané té besueshme? Pérséritni ¢do prové.
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1.13 Energjia dhe format e saj

Né kété temé:

- do té identifikoni disa nga format e energjisé,
- do té demonstroni se energjia i bén trupat té lévizin,
- do té pércaktoni punén e béré nga forca.

Njihn dhe kuptoni idend e energjist
e evizje.

Idea kryesore
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Né kété temé, nxénésit mésojné rreth lidhjes ndérmjet
punés sé kryer dhe forcave. Si rregull, kur njé forcé
vepron mbi njé trup, kemi njé transferim té energjisé.

Mjetet

Foto té ciklistéve ose vrapuesve.

Fjalé kyge

Drejtim energji lévizje trup
Fjalé kyce té kérkimit shkencor
Krahasim shpjegim parashikim

Njé véshtrim pér temén

Céshtjet kyg té té mésuarit pér nxénésit né kété temé

jané:

e t€ konsiderojné format e ndryshme té energjisé dhe

nga vijné ato.

e té kuptojné qé Dielli éshté burimi primar themelor i

36 energjisé.

oté eksplorojné ligjin e ruajtjes sé energjisé.

Né temén e ardhshme nxénésit do té mésojné mé
shumeé rreth férkimit (rezistencés sé ajrit) dhe si mund

ta béjné até té dobishém.

Nga e siguroni energjiné tuaj?

Pyetjet hyrése pérmbledhin prioritetet e té nxénit né
lidhje me energjiné.

Nxitini nxénésit té konsiderojné burimet e energjisé
dhe cilat energji pérdoren.

CPérgjigje: Ushqimi )

Népérmjet pyetjeve nxirrni idené qé vetém bimét
mund té prodhojné (krijojné) energji:
© A mundet njeriu té prodhojé energj? Jo
e Si e siguron energjiné ushqimi juaj?
Me anén e fotosintezés.
o Prej nga vjen energjia? Nga Dielli

Ju jeni duke studiuar forcat. A éshté e vérteté
qé forcat mund t’i béjné trupat té lévizin?

Pyeteni klasén rreth ¢éshtjes.

Pyetje:

Cfaré shembujsh keni ju, ku shihet qé forcat i 1évizin
trupat?

Nxénésit do t'i referohen hetimit me makinén ose
figurés sé librit qé bie prej raftit.

Pyetje:
® Nése shtyni njé makiné poshté tavolinés, a
pérdorni ju energji? Po.

Q Kur né hulumtimin e méparshém ju shtynit
makinén lodér, prej nga vinte energjia?

Nxénésit tani do té njihen me até qé bén qé trupi
té 1évizé. Q& njé trup té lévizé duhet té zbatojmé
njé forcé. Kjo kérkon pérdorimin energjisé prej
ushqimeve ose burimeve té tjera té energjisé.
Duke lévizur mé shumé libra ata do té lodhen.
Kjo tregon qé ata po shpenzojné energji.

Shpjegojini nxénésve qé energjia matet me njé njési
qé quhet xhaul. Kérkoni nga nxénésit té béjné
parashikimin pér até sesa shumé xhaul ata do té
pérdorin pér té lévizur tre libra ose 20 libra.

Pyetni: A do té pérdorim mé shumé xhaul energji
nése ivendosim librat né katin e sipérm té njé rafti
apo kur i futim né njé ¢anté librash?



Sa xhaul energji keni nevojé ju pér té ngritur
a) 10 libra, b) 20libra?
Disa nxénés kané nevojé pér mbéshtetje gjaté kohés
qé béjné llogaritjet (njehsimet), por ata jané té ¢iltér.

Pérgjigje :
a) 10 xhaul
b) 20 xhaul

Paraqitni figurén e librit t€ nxénésit qé tregon se si
energjia transferohet prej Diellit te makina lodér qé
shtyhet.
Pyesni:
e C’'ndodh me makinés nése njé forcé tjetér
zbatohet né té?

Pérgjigje : Ajo mund té ndryshojé shpejtésiné ose
drejtimin e makinés.

Tregoni pamjet e ¢iklistéve ose vrapuesve ose digkaje
tjetér né librin e nxénésit. Pyesni:
® A mendoni ju se ata jané duke pérdorur energji?
C’ju bén ju té mendoni késhtu? Ata jané duke punuar
fort dhe jané duke pérdorur shumé energji.
Shpjegoni qé puna e béré éshté e barabarté me forcén
qé vepron mbi trupin qé 1éviz, shumeézuar me largésiné
qé pérshkon ai. Kur ngremé lart njé libér puna e béré
éshté e barabarté me:

forcén e gravitetit té librit (masa e tij x10ON/kg)

shumeézuar me lartésiné e ngritjes sé librit.

Puna = forca e gravitetit x lartési

Vlerésimi i formimit

Nxitini nxénésit té punojné individualisht pér t'ju
pérgjigjur pyetjeve né fund té temés.

Pérgjigje:
1. Nuk do té keté ndryshim té lévizjen sé trupit.

2. Do té keté njé ndryshim né lévizjen e trupit.

Rishiko dhe reflekto

Konkludoni (pérmbyllni) mésimin duke kérkuar
nga nxénésit té plotésojné aktivitetet e rishikimit
dhe reflektimit né fagen 37 té librit t€ nxénésit.

Mbéshtetja gjuhésore

Fjalét kyg té fageve hyrése té tematikés dhe té fjalorit
do té pérdoren pér té mbéshtetur nxénésit né fjalét e
reja kyce.

Termi “puné e béré” mund té jeté jo i njohur (familjar)
pér nxénésit. Sigurohuni qé ju ta futni até népérmjet
pyetjeve té tilla, si: sa shumé (fort) éshté duke punuar
njé njeri.

Xhaul éshté njésia e matjes sé punés sé béré. Kérkoni
nga nxénésit té listojné njésité e matjes qé ata kané
mésuar né kété temé. Ata do té listojné té gjitha
njésité e matjes té pérdorura.

Ligji i ruajtjes sé energjisé, gjithashtu, mundet té
paragesé probleme. Binduni qé ata té kuptojné qé
energjia nuk mund té humbasé ose té krijohet, ajo
vetém transformohet nga njé formé né njé tjetér.

Aktivitete shtesé

1. Nxénésit duhet t&¢ mendojné né lidhje me aktivitete
té tilla, si: vrapimi, fjetja, ecja, dhe té shkruarit, té
parashikojné se né cilén prej tyre harxhohet mé
shumé energji. Nxénésit do t'i shkruajné aktivitetet
né njé fleté letre t¢ madhe né radhé, me njé hapésiré
midis tyre.

Ata mund té shtojné aktivtete qé ndeshin pérgjaté
dités dhe do t'i vendosin ato né radhé sipas

energjisé sé shpenzuar.

2. Mendoni pér.......

Pérdorni pyetje pér té zgjeruar té nxénit e késaj
teme. Ju mund t€ pérdorni njé detyré shtépie té tillé
qé lejon pasqyrimin dhe transferimin e njohurive té
njé koncept té ri.

Kjo do ta konsolidojé té nxénit.
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1.14 Rezistenca e ajrit

Né kété temé:

- do té demonstroni rezistencén e ajrit,

- do té shpjegoni se si rezistenca e ajrit ngadaléson
lévizjen e trupave,

- do té hetoni rezistencén e ajrit me fleté letre.
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Né kété temé, nxénésit kérkojné dhe hetojné rezistencén
e ajrit. Ata hetojné se si rezistenca e ajrit ndikon né
shpejtésiné e trupave qé 1évizin né ajér.

Mjetet

Fleté¢ A4, kronometér, 1-metér ngjités

Fjalé kycge
rezistenca e ajrit, drejtim férkim  lévizje
trup ngadalésim ndalim

Fjalé kyge té kérkimit shkencor

Pérfundim matje parashikim rezultatet

Njé véshtrim pér temén

Céshtjet ky¢ pér t'u mésuar nga nxénésit né kété temé

jané:

o té diné qé férkimi dhe rezistenca e ajrit jané té
dobishme pér zvogélimin e shpejtésisé sé trupave.

e té kuptojné qé rezistenca e ajrit mbi trupat varet nga
forma dhe madhésia e trupave.

38 Né temén e ardhshme, nxénésit do té mésojné mé
shumeé rreth rezistencés sé ajrit dhe punés sé parashutés.

Renditni té gjitha forcat qé keni mésuar deri
tani.
Shumé prej forcave jané pérmendur né kété temé.

Pyetjet e fillimit shérbejné pér t’i rikujtuar ato.

Pérgjigje: Férkimi, rezistenca e ajrit,
kundérveprimi, shtytja, térheqja.

Mund té kujtoni si ndikoi férkimi né
makinén tuaj lodér?

Referojuni pérséri hulumtimit me makinén lodér.
Kérkoni nga nxénésit t'i pérgjigjen késaj pyetjeje si dhe
asaj pasuese né librin e nxénésit.

Ky éshté njé rishikim dhe éshté njé zgjerim i koncepteve
té rezistencés sé ajrit dhe veprimit frenues tek trupat.

G’érgjigje: Ajo ngadaléson makinén derisa ajo ndalon)

Si i ndihmon férkimi shoferét e Formulal?

Pérgjigje: Frenat pérdorin férkimin pér té ngadalésuar
shpejtésiné e makinés ose pér ta ndaluar até.

Hulumtim: Férkoni me njéri-tjetrin shpejt dy
gishtat tuaja. C’'ndieni? Tani férkoni me njéra-
tjetrén shpejt duart tuaja. C’'ndieni?

Ky aktivitet demostron forcén e padukshme té férkimit.
Nxénésit do té véné né dukje qé éshté prodhuar
nxehtési. Tregoni se éshté férkimi ai qé bén lékurén
té nxehet. Kur férkojné duart ata do té ndiejné njé
nxehtési mé té madhe né duart e tyre, krahasuar me até
té gishtave. Kjo ndodh sepse sipérfagja e duarve éshté
mé e madhe sesa ajo e gishtave.

Mé shumé sipérfaqe lékure mé shumé férkim.
Shpjegoni qé kur njé trup 1éviz né ajér ai ngadalésohet
nga rezistenca e ajrit ose frenohet. Forma dhe madhésia
e trupit ndikojné tek ajo. Shpjegoni qé termi sipérfaqe
nénkupton madhésiné e trupit. Pérdorni analogjiné
pér té shpjeguar kété.

Hulumtim: Hulumtoni rezistencén e ajrit me
letrén.
Léshoni njé fleté té hapur letre dhe vrojtoni sesa shpejt
bie ajo né toké.
Ky hulumtim éshté pérfshiré pér t’i lejuar nxénésit qé té
shohin se si sipérfagja ndikon né rrugén dhe shpejtésiné
e rénies té fletés sé letrés.
Pérpara se nxénésit té kryejné hulumtimin, béni pyetjet:



® Né qofté se sipérfagja e trupit éshté e madhe ¢'ndodh
me shpejtésiné e trupit kur ai éshté duke réné né ajér?
Ai léviz ngadalé.

e Simund ta rrisni ju shpejtésiné e trupit qé éshté duke
réné né ajér? Béjmé sipérfaqen e trupit mé té vogel.

Ju keni nevojé pér dy fleté letre A4.
Nxénésit pérdorin té njéjtén madhési dhe lloj té letrés
pér té realizuar njé proveé té drejté.

Kérkoni nga nxénésit t&¢ hedhin letrén prej té njéjtés
lartési.

Q Cilat forca veprojné mbi letrén?

Né grupe dyshe nxénésit diskutojné kété pyetje.

Tani mblidheni letrén si njé top. C’do té
vrojtoni kur ta léshoni letrén e béré si top?

Tani kérkoni nga ata qé ta hedhin letrén t&¢ mbéshtjellé
si top, nga e njéjta lartési.

Q A éshté kjo njé prové e drejté?

Inkurajoni nxénésit té mendojné rreth planifikimit

té provés sé drejté dhe mbledhjes sé té dhénave té
besueshme. Arrini me nxénésit né pérfundimin qé
éshté e réndésishme té matet lartésia nga bie letra.

Matni lartésin€ nga bie letra dhe mbajeni até t&
njéjté. Matni kohén qé i duhet letrés pér té réné né
toké. Shénoni rezultatet tuaja né njé kopje té tabelés
sé méposhtme né fletoren e hetimit.

Pérséritni hulumtimin duke u siguruar qé ai éshté njé
prové e drejté.

1. Matni lartésiné nga do té bjeré letra. Dy metra do t&
jepte njé rezultat té miré.

2. Njé nxénés léshon fletén e hapur.
Njé tjetér shtyp kronometrin.

3. Pérsériteni kété té paktén tri heré.

4. Nxénésit kémbejné detyrat nése déshirojné ta béjné
até, por teknikisht kjo nuk do té jeté njé prové e
drejté.

5. Pérséritini veprimet me letrén e mbéshtjellé.

Cilat pajisje do té pérdornit pér té matur
kohén e rénies?

C Pérgjigje: Kronometér ose oreé. ]

Pérgjigjuni kétyre pyetjeve rreth hetimit tuaj.

a) C’véreni né lidhje me kohén qé i duhej dy
copave té letrés pér té réné?

b) A ju duhet atyre e njéjta kohé pér té réné?

Pérpara se nxénésit t'i pérgjigjen kétyre pyetjeve lexoni
tekstin né librin e nxénésit. Shpjegoni qé sa mé i mdh
éshté trupi ose sipérfaqgja e tij, aq mé shumé férkohet
ai me grimcat e ajrit, aqg mé e madhe éshté rezistenca
e ajrit.

Pérgjigje:
a) Njé fleté e mbéshtjellé letre bie mé shpejt né ¢do rast.
b) Njé fleté e hapur kérkon mé shumé kohé pér té réné.

Q Cilat jané dy gjérat qé ndikojné mé shumé
madhésiné e rezistencés sé ajrit?

Pérdorni fotot e makinave té¢ Formula 1 pér té nxitur
njé diskutim. Né grupe dyshe nxénésit diskutojné se
cilat jané dy gjérat qé ndikojné mé shumé né

madhésiné e rezistencés sé ajrit. Né klasé diskutoni
fotot dhe informacionin pér shmanggsit e férkimit té
ajrit te kamionét. Shmanggsi vepron si njé pasqyrues
drite, reflekton grimcat e ajrit qé bien mbi té.

Mbéshtetja gjuhésore

Pérdorni fjalét kyge té fages hyrése té tematikés dhe
fjalorin pér té adresuar fjalét kyge. Fjala “Sipérfaqe ” éshté
e véshtiré té kuptohet, késhtu qé pérdorni analogjiné
dhe shembuj pér té shpjeguar kété term.

Aktivitete shtesé

1. Kérkoni nga nxénésit t€ ndértojné njé makiné
aerodinamike. Realizoni njé garé pér té paré cila éshté
makina aerodinamike mé e miré. Nxénésit mund té
matin shpejtésiné e makinés né njé plan té pjerrét dhe
distancén e 1évizjes prej fundit té rrafshit té pjerrét.

2.Nxénésit béjné kérkime pér até se si ndikon forma
aerodinamike e makinave né harxhimin e sa mé pak
léndéve djegése dhe ndikimin qé ka kjo né mjedis.
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1.15 - 16 Hulumtimi i rezistencés sé ajrit

Né kété temé:
- do té shpjegoni se rezistenca e ajrit ndikon né kohén

e rénies sé parashutés,

- do té hulumtoni se si varet koha e rénies sé

parashutés nga madhésia e sipérfages sé saj.

Férkis
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Né kété temé, nxénésit pérdorin njohurité e mésuara pér
rezistencén e ajrit, pér té hulumtuar punén e parashutés.

Mjetet

Materiale pér té béré njé parashuté — fleté plastike dhe
shami letér, kuti plastmasi boshe, lodra té vogla, kapése
letrash, spango, gérshéré, shirit ngjtés, 1-metér ngjités,
kronometér.

Fjalé kyce

Rezistenca e ajrit

Fjalé kyge té kérkimit shkencor

Matje parashikim

Njé véshtrim pér temén

Céshtjet kyc té t€ mésuarit té nxénésve né kété temé jané:

o té dijé qé rezistenca e ajrit éshté njé forcé qé pérdoret
te parashutat.

o té shpjegojé cila parashuté do té jeté mé e sigurté pér
pérdorim.

Cilat forca veprojné né njé parashuté?
Si e pérdor parashutisti rezistencén e ajrit?

Tregoni pamjen e njé parashutisti. Kérkoni nga nxénésit
té diskutojné né grupe dyshe cilat forca veprojné te

parashuta. Pyetjet inkurajojné nxénésit té punojné sé
bashku né hetimin e parashutave.

Kérkoni nga nxénésit té lexojné né heshtje tekstin
rreth parashutave. Béni pyetje té tilla, si ato mé
poshté pér té matur té nxénit e tyre.

o Né qofté se nuk do té kishte rezistencé té ajrit a
do té punonte njé parashuté? Jo, parashutisti pérdor
rezistencén e ajrit pér té ulur ngadalé parashutén né
Toké.

® Si i béjmé parashutat pér té rritur rezistencén e
ajrit né to? Parashutat me sipérfaqe té madhe goditen
mé shumé nga thérrmijat e ajrit, té cilat e ndihmojné
até té bjeré shumé ngadalé.

Kujtojini nxénésve qé ka parashuta me formé dhe
madheési té ndryshme, qé pérdoren pér géllime té
ndryshme.

Hulumtim: Ju duhet té béni parashuta dhe t’i
provoni se cila prej tyre bie né toké mé ngadalé.

Zgjidhni njé material pér hetim. Vendosni
pér madhésiné e parashutés dhe provojeni até.

Kérkoni nga nxénésit té shqyrtojné materialet qé ata
do té pérdorin. Lejojini ata té shohin pér materialet
qé jané té disponueshme. Mé pas i kérkoni atyre té
shqyrtojné madhésiné e parashutave. Jepini atyre
variantin p.sh. 10cm x 10cm, qé funksionon miré.

Parashikoni cila prej parashutave tuaja bie
né toké mé ngadalé.

Thuajini nxénésve se ata duhet té ndértojné dhe
provojné parashutat e tyre. I inkurajoni ata t&
parashikojné cila parashuté do té zbresé¢ mé ngadalé
dhe té shpjegojné pse.

( Pérgjigje: Ajo qé ka sipérfagen mé té madhe. )

Do té ishte prové e drejté po do té ndryshonit
materialin dhe madhésiné e parashutés?
Gjaté fazés sé planifikimit, ju kérkoni nxénésve t’ju

pérgjigjen pyetjeve né librin e tyre té nxénésit.

Pérgjigje: Qé té kemi njé prové té drejté ne duhet té
ruajmeé ¢do gjé té njéjté, me pérjashtim té ndryshores
sé pavarur. Kjo éshté njé nga gjérat qé ne zgjedhim
té ndryshojme.

U tregoni nxénésve se éshté e lehté té pérdorin



forma katrore. Nxénésit kryejné hetimin e tyre. Ata do té
pérdorin parashutat pér té hetuar nése sipérfagja e tyre
ndikon né shpejtésiné me té cilén ato bien.

Ata do té gjejné sesa mé e madhe éshté parashuta, aq mé e
vogel éshté shpejtésia e rénies sé parashutés.

Ju keni nevojé pér: fleté plastike dhe shami letre, kuti
plastmasi boshe, lodra té vogla, kapése letrash, spango,
gérshéré, shirit ngjtés, 1-metér ngjités, kronometér.

1. Prisni me gérshéré tre madhési parashutash prej té
njéjtit material.
2. Prisni katér spango me gjatési 12cm.
3. Lidhini miré spangot né ¢do qoshe té materialit
katror me shirit ngjités.
4. Lidhni né anén tjetér té spangove njé kuti plastike,
lodrat e vogla ose kapse letrash.
5. Gjeni jashté njé vend té sigurt pér hedhjen (léshimin)
e parashutave.
6. Njé nxénés léshon parashutén ndérkohé qé njé tjetér
shtyp kronometrin.
7. Shénoni kohét e matura né tabelén e rezultateve.
8. Nxirni nga nxénésit se ¢faré duhet té béjné ata, pér té
mbledhur rezultate té besueshme.

Matni sa kohé i duhet parashutés té bjeré
ngadalé né toké. Kopjoni tabelén mé poshté né
fletoren tuaj té hetimit dhe kompletoni rezultatet.

Ndryshe, ju mund t€ ndértoni njé tabelé té pérshtatshme
dhe ta fotokopjoni njé, pér secilin nxénés.

Pse shkencétarét i pérsérisin eksperimentet?

Pér té konkluduar té nxénit né kété aktivitet kérkoni

nga grupet dyshe té nxénésve té diskutojné rreth késaj
pyetjeje dhe té shkruajné mendimin (idené) e tyre né
fletoren e hetimit.

Diskutimet do t'i nxitin nxénésit té shkruajné njé
pérfundim pér hetimin. Kérkoni nga nxénésit té
shkruajné vérejtjet e tyre né fletore e hetimeve.

Diskutoni né grupin tuaj cila parashuté éshté mé
€ mira.

Q A mund t€ nxirrni njé lidhje nga rezultatet
qé ju keni mbledhur?

Cila prej parashutave kérkon mé pak kohé pér té
réné né toké?

Q Cila prej parashutave kérkon mé shumé kohé
pér té réné né toké?

Mund té shpjegoni se si rezistenca e ajrit
ndikon né rezultatet tuaja?

Shkruani njé pérfundim lidhur me rezultatet
tuaja.
Kérkoni nga nxénésit, té pérdorin shénimet e tyre
dhe tabelén e rezultateve, individualisht té shkruajné
konkluzionet e tyre né librin e nxénésit.

Pérgjigje: Koha e rénies né toké zvogélohet sa mé
shumé rritet madhésia e parashutés.

Vizatoni diagramén e forcave pér parashutén
tuaj né fletoren e hetimeve.

Pérgjigje: Njé shigjeté e madhe e drejtuar pér né toké
emeértohet graviteti dhe njé shigjeté e vogel e drejtuar
ér lart, emértohet rezistenca e ajrit.

Vlerésimi i formimit

Kérkoni nga nxénésit té€ punojné individualisht pér t’ju
pérgjigjur pyetjeve né fund té temés.

Pérgjigjet:

1. Ajo ka sipérfaqen mé té vogél késhtu qé rezistenca e
ajrit éshté mé e vogel.

2. Parashuta ka njé sipérfaqe té madhe. Rezistenca e

ajrit vepron te parashuta dhe ajo bie poshté ngadalé.

Rishiko dhe reflekto

Béni konkluzionin e temés dhe kérkoni nga nxénésit qé
té plotésojné aktivitetet e rishikimit dhe reflektimit né
fagen 37 té librit té nxénésit.

Mbéshtetja gjuhésore

Rezistenca e ajrit dhe sipérfagja pérdoren shumé né
kété temé. Fjala “parashuté” mundet gjithashtu té
shkaktojé problem. Tregoni shumé pamje té parashutave
pér té mbéshtetur té nxénit e nxénésve.

Aktivitete shtesé
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1. Nxénésit mund té ndértojné parashutat sipas formave té
ndryshme dhe t€ matin ndryshimin e shpejtésisé sé rénies
sé tyre.

2. Mendoni pér... Kjo mund t¢ zhvillohet si njé detyré
kérkimore qé mund té lidhet me hulumtimin e béré mé paré.



1.17 Zgjidhje detyrash

Né kété temé:
- do té zbatoni njohurité e mésuara pér zgjidhjen e
detyrave qé lidhen me férkimin dhe rezistencén e ajrit.
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Njé véshtrim pér temén

Kérkoni nga nxénésit té plotésojné né ményré té pavarur
né librin e nxénésit kérkesat e Detyrés 1.

1. Andi dhe Teuta pérdorin forcématésin pér té
térhequr kutiné. Forcématési mat forcén
térheqése qé ushtrohet mbi kutiné, né Njuton (N).

e ) i
0 4 812 16N

a) Sa éshté forca gé duhet té ushtrohet pér té térhequr kutiné?

C )

b) Cila forcé e bén té véshtiré 1évizjen e kutisé?

C )

¢) Andi thoté qé duhet njé forcé mé e madhe pér té
térhequr kutiné pérgjaté njé tavoline me sipérfage mé té
lémuar. Teuta thoté qé duhet njé forcé mé e madhe pér té
térhequr kutiné pérgjaté njé tavoline me sipérfage mé té
ashpér. Cili prej tyre ka té drejté?

d) Shpjegoni idené tuaj.

I térhigni vémendjen nxénésve qé para se té fillojné zgjidhjen
e detyrés té pércaktojné sa njuton forcé mat njé ndarje e
shkallézimit té forcématésit qé pérdorén Andi dhe Teuta.
Bashké me nxénésit kujtoni qé tek trupi qé 1éviz vepron
edhe forca e férkimit, e cila varet nga ashpérsia e sipérfages
ku 1éviz ai. Pasi nxénésit té zgjidhin detyrén u kérkoni té
lexojné pérgjigjet qé ata kané dhéné pér kérkesat a, b, c dhe
d té detyrés. Nxénésit béjné korrigjimin e pérgjigjeve.
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Pérgjigjet: A
a) 12N

b) Forca e férkimit qé tavolina ushtron mbi kutiné.

c) Me Teutén.

d) Sa mé e ashpér té jeté sipérfaqja e tavolinés aq mé
e madhe éshté forca e ferkimit qé ushtrohet mbi kutiné.

Kérkoni nga nxénésit qé né ményreé té pavarur té
plotésojné, né librin e nxénésit kérkesat e Detyrés 2.

2. Cili nga pohimet mé poshté nuk éshté i sakte?

A (Kur njé trup léviz né ajér mbi té ushtrohet

rezistenteca e ajrit.)

B (Madhésia e rezistencés sé ajrit varet nga madhésia
e sipérfaqes sé trupit qé 1éviz né té.)

C (Madhésia e rezistencés sé ajrit varet nga forma
e trupit, qé 1éviz né té.)

D (Sa mé e madhe éshté sipérfagja e trupit qé 1éviz né
ajér aq mé e vogel éshté forca rezistente qé ajri
ushtron mbi trupin).

Pérpara se nxénésit té fillojné zgjidhjen e detyrés

kérkoni nga ata qé té kujtojné se ¢’ éshté rezistenca e

ajrit dhe nga se varet ajo. Pas zgjidhjes sé detyrés disa

nxénés lexojné pérgjigjet e tyre.

Pérgjigje:

Pohimi D éshté i gabuar, sepse sa mé e madhe éshté
sipérfaqja e trupit qé léviz né ajér, aq mé e madhe éshté
forca e rezistencés qé ajri ushtron mbi te.

Kérkoni nga nxénésit qé té plotésojné né ményré té
pavarur, né librin e nxénésit kérkesat e detyrés 3.

3. Shénoni me (+) pohimet qé jané té vérteta
dhe me (x) ato qé jané té gabuara.

O a) Fleta e letrés e hapur bie mé ngadalé né tokeé sesa
kur ajo éshté e palosur né dysh.

O b) Fleta e letrés e mbéshtjellé si top bie mé ngadalé
né toké sesa njé fleté e njéjté e hapur.

0 ¢) Sa mé e madhe éshté sipérfaqgja e fletés aq mé
ngadalé bie ajo né dysheme.

0 d) Fleta e letrés e palosur mé dysh bie mé shpejt né
tokeé, sesa e njéjta fleté e mbéshtjellé si sferé.
Para se té fillojné zgjidhjen e detyrés kérkoni nga ata
té kujtojné hetimin qé kané béré me letrén e hapur
dhe té palosur dhe pérfundimet e tij. Mé pas nxénésit
diskutojné pér pérgjigjet e tyre nése pohimet a, b, c dhe
d jané té vérteta apo té gabuara. Ata béjné shpjegimet

pse mendojné ashtu.



(Pérgjigjet: N
a) E gabuar. Fleta e letrés e rrafshét e ka sipérfagen

mé té¢ madhe se po ajo letér e palosur mé dysh.

Forca e rezistencés qé ajri ushtron mbi té, éshté mé e
madhe dhe pér pasojé ajo bie mé ngadalé né dysheme.

b) E gabuar. Fleta e letrés e mbéshtjellé e ka sipérfagen
mé té vogel se po ajo letér qé éshté e rrafshét.

Forca e rezistencés qé ajri ushtron mbi té éshté mé e vogel
dhe pér pasojé ajo bie mé shpejt né dysheme.

c¢) E vérteté. Sa mé e madhe éshté sipérfaqja e fletés sé
letrés aq mé e madhe éshté rezistenca e ajrit qé ushtrohet
mbi té dhe pér pasojé aq mé ngadalé bie ajo né dysheme.
d) E gabuar. Fleta e letrés e mbéshtjellé mé dysh ka
sipérfage mé té madhe se e njéjta fleté e mbéshtjellé si top.
Forca e rezistencés qé ajri ushtron mbi té éshté mé e madhe

(Pérgjigiet: A
a) Sa mé e madhe éshté parashuta, aqg mé e madhe éshté
koha e rénies sé parashutés né toke.

b) Sa mé e madhe éshté parashuta aq mé e madhe éshté
sipérfaqgja e saj. Sa mé e madhe éshté sipérfagja
e parashutés aq mé e mdhe éshté forca e rezistencés sé

dhe pér pasojé ajo bie mé ngadalé né dysheme. y

Kérkoni nga nxénésit qé té konsultohen né grupe dyshe
dhe mé pas té plotésojné né ményré té pavarur, né librin
e nxénésit kérkesat e Detyrés 4.

2" 4. Agimi hetoi kohén e rénies né Toké nga e
njéjta lartési e parashutave me madhési té ndryshme.
Né tabelén mé poshté tregohen rezultatet e hetimit té tij.

E madhe 250
E mesme 180
E vogél 90

ﬁﬁﬁ

= @

a) Bazuar né té dhénat e tabelés plotésoni fjaliné:
Sa mé e madhe éshté parashuta,

C )

b) Jepni njé shpjegim pér rezultatet e hetimit té¢ Agimit.

C )

Para se té fillojné zgjidhjen e detyrés kérkoni nga nxénésit
té kujtojné hetimin qé kané béré me parashutat si dhe
pérfundimet qé arritén né até hetim. Nxénésit plotésojné
me shkrim né librin e nxénésit fjaliné e papérfunduar
dhe japin shpjegime pér rezultatet e arritura nga hetimi i
zhvilluar. Mé pas, né grupe nxénésit diskutojné pér
pérgjigjet qé ata kané dhéné pér kérkesat e detyrés.

ajrit qé vepron mbi parashutén dhe pér pasojé aq mé
\ shumé kohé i duhet parashutés pér té réné né toké. )

Kérkoni nga nxénésit qé té konsultohen né grupe dyshe
dhe mé pas né ményré té pavarur té plotésojné né librin
e nxénésit kérkesat e Detyrés 5.

") 5. Aurora hetoi kohén e rénies nga e njéjta
=" lartési e aeroplanéve letér me sipérfaqe té
krahéve té ndryshme.
Né tabelén mé poshté tregohen rezultatet e hetimit t€ saj.

120 2
180 3
250 5
300 6

a) Bazuar né té dhénat e tabelés plotésoni fjaliné:

Sa mé e madhe éshté sipérfagja e kraheve té aeroplanit letér
( )
b) Jepni njé shpjegim pér rezultatet e hetimit té Aurorés.
( )

I kujtoni nxénésve se hetimi qé ka béré Aurora me
aeroplanin lodér éshté i ngjashém me hetimet qé ata kané
béré me fletén e letrés dhe parashutat.

Kjo gjé i ndihmon qé t&€ nxjerrin njé pérfundim pér
hetimin gé ka béré Aurora dhe t& japin njé shpjegim té
drejté pér rezultatet e tij. Nxénésit punojné né grupe dhe
paraqesin rezultatet e punés sé tyre pér zgjidhjen e detyrés.

/P'e'rgiigiet: A
a)Sa mé e madhe éshté sipérfaqja e krahéve té aeroplanit
letér, aq mé e madhe éshté koha e fluturimit té tij né ajer.
b) Sa mé e madhe éshté sipérfagja e krahéve té
aeroplanit letér aq mé e mdhe éshté rezistenca e ajrit qé
vepron mbi té dhe pér pasojé aq mé shumé kohé i duhet

\aeroplanit letér pér té réné né toké. Y




1.18 Cfaré mésuam pér forcat dhe lévizjen
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Hyrje

Qéllimi i késaj teme éshté té inkurajojé nxénésit té
rishikojné té nxénit e tyre pas ¢do teme né kété tematiké.
Cdo temé ka disa pyetje pérforcuese pér nxénésit, pér
tju pérgjigjur. Ato vlerésojné njohurité e nxénésve dhe
té kuptuarit e temés sé mésimit.

Ndiqni ¢do grup pyetjesh pérforcuese dhe atje do té
gjeni disa rishikime dhe reflektime né parashtrimin e
fakteve né pérgjigjet e nxénésve. Ju duhet t’i lexoni kéto
pérgjigie dhe t&¢ ndihmoni nxénésit né vetévlerésimin e
pérgjigjeve qé ata kané dhéné pér pyetjet, pér té paré sesa
té sigurt jané ata né lidhje me temén.

Né mbarim té tematikés nxénésit béjné vetévlerésimin e
pérgjigjeve qé ata kané dhéné mé paré pér pyetjet dhe
detyrat. Né rrethin bosh ata do té shénojné numrat

lose 2, kur nivel i pérvetésimit t€ njohurive éshté shumé i
dobét, 3-4 kur pérvetésimi éshté i dobét, 5-6 kur ai éshté
mjaftueshém 7-8 kur éshté i miré dhe 9-10 kur éshté
shumé i miré. Eshté e réndésishme té evidentoni nxénésit
qé nuk jané té sigurt né pérgjigjet e tyre.

Ky informacion éshté i réndésishém, sepse ju mundéson
juve njé vlerésim té drejté pérmbledhés té nxénésve né
fund té tematikeés.

Njé rishikim dhe reflektim i shpejté i temave

Graviteti (faqge 8-11)

Cfaré ju bén forca e gravitetit té gjithé trupave
né Toké?
I kujtoni nxénésve qé ¢do trup bie poshté. Hedhim lart
njé top né ajér dhe e presim até. Pyesim: nése ne hedhim
lart njé top né hapésiré a mund ta presim até?

Pérgjigje: Forca e gravitetit térheq poshté ¢do trup né
drejtim té qendrés sé Tokés.

Cila éshté njésia matése e peshés?
Pyetje: Cili éshté dallimi ndérmjet masés dhe peshés?
Pérdorni shembullin e njé nxénési né hapésirén e
largét. Né hapésiré, nxénési nuk ka peshé, ai ekziston
dhe ka masé (né kilogram) por nuk vepron graviteti.

@érgjigje: Njuton ]

Graviteti né Héné dhe né planeté té tjeré

(fage 12-15)
E vérteté ose e gabuar? Madhésia e forcés sé
gravitetit éshté e lidhur me masén e planetit.

Vini né dukje qé masa e njé trupi éshté sasia e léndés
apo e thérrmijave g€ jané né té. Disa trupa mund
té duken t€é médhenj, por ato kané pak thérrmija
dhe kané masé té vogél. Graviteti vepron né masén
e trupit. Sa mé e madhe éshté masa e trupit aq mé e
madhe éshté forca e gravitetit qé vepron né té.

@érgiigie: E vérteté ]

Nése dimé masén e trupit né kilogram (kg),
si mund ta gjejmé peshén e tij né
N juton(N)?
Njé kilogram masé peshon 10N.
Pyetini nxénésit: Pse? Arrini né pérfundimin qé
forca e gravitetit né planetin toné éshté 10N pér kg.

@é’rgjigie: Duke shumézuar masén me 10. )

Forca kundérvepruese (fage 18-25)

Si mund té tregoni ju madhésiné dhe

drejtimin e forcés?
Kujtojini nxénésve qé ne nuk mund ti shohim
forcat, por mund té shohim efektet (veprimet) e
tyre mbi trupat. Kérkoni nga ata té diskutojné se si
mund té paraqesin digka qé nuk éshté e dukshme. Ju
kujtoni atyre qé e kané béré kété né temén pérkatése.
Nxénésit do té kujtojné qé kané pérdorur shigjetat
pér té treguar madhésiné dhe drejtimin e forcave.

Pérgjigje: Shigjetat jané pérdorur pér té treguar
forcat. Njé shigjeté e madhe tregon njé forcé té madhe.
rejtimi i shigjetés tregon drejtimin e forcés.

Njé anije cisterné me masé 70000 ton
peshon 700 milion N! Si quhet forca qé
mundéson anijen té notojé?



Nxénésit sapo kané mésuar se 10N éshté pesha e 1kg.
Pyesni: Sa kilogram jané né 70000 ton?
70000 x 1000kg = 70000000 kg.
70000 000kg x 10N/kg = 700000000N.
Njé forcé kundérvepruese prej 700 milion N éshté e
nevojshme pér t&€ mundésuar notimin e anijes ¢isterné.

C Pérgjigje: Forca kundérvepruese )

Forca ndryshon formén, drejtimin dhe
shpejtésiné e trupave (fage 26-29)

Nése njé makiné lodér 1éviz 1metér né 7

sekonda sa éshté shpejtésia e saj?
Diskutoni me klasén si té matim shpejtésiné. Eshté e
dobishme t’i referoheni hetimit me makinén lodér dhe
rrafshin e pjerrét. Kujtojini nxénésve qé shpejtésia e trupit
njehsohet me ané t€ matjes sé largésisé sé lévizjes dhe
kohés qé duhet pér ta pérshkuar até. Largésia pjesétohet
me kohén, qé duhet pér ta pérshkuar até.

C Pérgjigje: 1/7 =0.14 metér pér sekondé. )

C’ndodh me njé trup nése té gjitha forcat qé
veprojné né té ekuilibrohen (baraspeshohen)?

Kur njé anije kozmike hyn né kozmos, motorét e saj
shuhen dhe ajo ruan té njéjtén shpejtési pérgjithmoné!
Kjo ndodh sepse hapésira (kozmosi) éshté e zbrazur
(vakum) atje nuk ka forca rezistente qé té pengojné
lévizjen e saj.

CPérgiigje: Ai nuk léviz. )

Cfaré ka njé forcé qé i bén trupat qé té lévizin?

Pérdorni analogjiné me njé makiné. Pyesni: Pse
kthehen rrotat e makinés? Prej nga vjen kjo energji?
Arrini me nxénésit né pérfundimin qé energjia kimike e
naftés shndérrohet né energji té 1évizjes. Pyetini nxénésit
¢'lloj karburanti pérdorin pér té siguruar energjiné pér
lévizjet e tyre. Jepni shembuj té shndérrimit té energjisé
elektrike né energji termike dhe né energji dritore.

C Pérgjigje: Energji. )

Rezistenca e ajrit (fage 30-33)

Cfaré i pengon trupat qé té 1évizin né ajér?

Referojuni nxénésve me konceptin e rezistencés qé ata
kané ndeshur né jetén e pérditshme. Pérdorni t& njéjtén
analogji pér 1évizjen rezistente, pér shembull notimin
kundér rrymés. Né kété rast, edhe kur ajri éshté i qeté
dhe nuk fryn kundra jush, ai do t'ju ndalojé juve!

CPé'rgjigje: Rezistenca e ajrit. )

E vérteté apo e gabuar? Njé parashuté e madhe
bie mé shpejt se njé parashuté e vogél.

Kérkoni nga nxénésit té mendojné pér hetimin qé ata
béné jashté duke pérdorur parashutat. Ata mund té
kujtojné qé kur njé parashuté éshté duke réné thérrmijat,
grimcat e ajrit e godasin até né drejtim té kundért. Kjo
shkakton rezistencén e ajrit. Tregoni sesa mé e madhe
éshté parashuta aq mé shumé thérrmija e godasin até
dhe ajo ngadalésohet.

Pérgjigje: E gabuar. Njé parashuté e madhe bie mé
ngadalé se njé parashuté e vogel.

Vlerésimi pérmbledhés

Rishikimi dhe reflektimi i pohimeve né librin e nxénésit
éshté njé pikénisje e shkélgyer, kur diskutojmé
pérparimin e ¢do nxénési né veganti. Ky informacion
mund té pérdoret pér vlerésimin pérfundimtar pér
secilin prej nxénésve.

Aimund té jeté gjithashtu i dobishém pér té ruajtur
shénimet e niveleve té vetésigurisé té gjithé nxénésve

té klasés pér té idendifikuar fushat qé do té na duhet

té rishikojmé mé voné (shiko shembullin e tabelés mé
poshté).

Deklarimi Shumé i Joshuméi |Joibesueshém
i rishikimit | besueshém | besueshém

dhe

reflektimit

Ky fidbek mund té pérdoret pér t&¢ ndihmuar nxénésit
qé té pérmirésohen. Ruani shénimet dhe i analizoni ato
me nxénésit thjesht pér vetévlerésim.
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L4
\\‘ 1. Pse forca e gravitetit té Hénés éshté mé e
vogél se forca e gravitetit té Tokés?

Pérgjigje: Sepse masa e Hénés éshté mé e vogel se
masa e Tokés.

L4
\\‘ 2. Keli vizatoi katér fémijé né Tokeé si né
skicén e méposhtme.

a) Tregoni né skicé me shigjeté drejtimin e forcés sé
gravitetit q¢ Toka ushtron né secilin prej fémijéve.

b) Imagjinoni qé secili prej fémijéve éshté duke
mbajtur né doré njé fije spangoje me njé peshé né
fund. Vizatoni pér té katér fémijét spangot me
peshat e varura né ato.

Pérgjigjet:
a)
/

/Pérgiigiet:

- /

_ " Y,

'\\ 3. Agimi ka njé kuboid druri. Ai e peshon até.

~"a) Cfaré aparati éshté duke pérdorur Agimi pér té
matur peshén e kuboidit?
b) Cila éshté njésia matése e peshés?
c) Sa éshté pesha e kuboidit?
d) Sa éshté masa e kuboidit?

~

a) Forcémates.
b) Njuton.
c) Pesha e kuboidit éshté 4N.

d) Masa e kuboidit éshté 0.4kg

&
(| 4. Njé ciklist 1éviz me shpejtési 5metra pér

sekondé.

a) Sa éshté distanca qé pérshkon ¢iklisti pas 6
sekondave té Iévizjes sé tij?

b) Sa kohé i duhet ¢iklistit pér té pérshkuar
distancén 20metra?



Pérgjigjet:

a) 30m | =5x6= 30m
b) 4s t=20:5=4s

5. Vizatoni shigjetat e forcave qé veprojné
mbi vajzén e ulur né karrige.

Pérgjigje:

6. Ada dhe Joni pérdorin njé forcématés pér té
térhequr kutiné. Forcématési mat forcén
térhegése qé ushtrohet mbi kutiné né Njuton (N).

- -
S

Ada pérdor forcématésin pér té matur forcén qé
nevojitet pér té lévizur kutiné.
Ajo e mat forcén térheqése né Njuton (N).

a ) Sa éshté forca qé duhet pér té térhequr kutiné?

(C )

b) Cfaré force e bén té véshtiré 1évizjen e kutisé?

C )

c) Joni thoté qé do té duhet forcé mé e vogél pér té
térhequr kutiné né njé tavoliné té lémuar.
Ada thoté qé do té duhet forcé mé e vogél pér té
térhequr kutiné né njé tavoliné té ashpér.
Cili prej tyre ka té drejté?

C )

d) Shpjegoni idené tuaj.

C )

/Pérgjigjet:
a) 6N
b) Lévizjen e kutisé e bén té véshtiré forca e ferkimit.
¢) Me Jonin.

d) Kur tavolina éshté e lémuar, forca e férkimit gé ajo
ushtron mbi kutiné éshté mé e vogeél dhe pér pasojé do

té duhet njé forcé mé e vogél peér té térhequr kutiné.

- J
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2. 1 Elektriciteti

Né kété tematike:

e do té hetoni se disa materiale jané
pércjellés dhe disa jopércjellés té
elektricitetit

N kit tematiki:

e do té identifikoni burimet e rrymés,
elementet pérbérése té qarkut elektrik
dhe simbolet e tyre

e do té shpjegoni pse metalet pérdoren
pér tela pércjellés dhe kabllo, kurse
plastika pérdoret pér té veshur telat
pércjellés dhe si mbulesé pér prizat
dhe celésat,

e do té hetoni ndryshimin e ndrigimit
té llambés, kur né qark ndryshojné
elementet e tij,

e do té vizatoni skema té qargeve né

sdote

pérdonur simbolet.

d
dhe disa joprcjellés t elektricitetit
«do téidentifikoni burimet e rymés, elementst
perbenise 12 garkut elekrik dhe simbolete
tyre.

|ps= metalet pérdoren per
Yablio dhe tela percjellés, hurse plastika
perdaret par té veshur telat pérdellés dhe st
mbulesé per prizat dhe pér gelésat,
+ da b hetani ndryshimin & ndricimit t
Tlarmbs, kur né qark ncryshojng elementet
eti,

+ da b vizatoni skema té garqeve ne s, duke

Fakt | cuditshém
Shiaindya slektriks pradhcn 108 millon volt
aloktncttat statk. Ko ashta snarg)l shuma
madha, Baterh, nd njd ndriguas dors, pradhen
rrath 1.5 vak.

s prachchet njt s ¢ vogal clekicites.

'y
elektricitet statik.

[ Hietion: S smand ta hetori ju bete?

oy i " "
s gthnshtu, Eshe shume | dobishem.

[ hikori kites shenjs. GFant ju tregon sjo? Pes?

seri, duke pérdorur simbolet.

Hyrje

Né kété tematiké nxénésit do té pérmbledhin
njohurité qé kané mésuar mé paré pér elektricitetin
dhe mé né detaje do studiojné pér pércjellésit dhe
jopércjellésit, izolatorét.

Hyrja e tematikés éshté dizenjuar né ményré té tillé
qé té pérfshijé dhe t'i térheq nxénésit. Ajo ju kujton
njohurité qé kané mésuar mé paré dhe gjithashtu i
fut né ideté dhe konceptet e elektricitetit.

Né vazhdimési té temave, nxénésit hetojné
pércjellésit dhe jopércjellésit (izolatorét) elektriké,
meé tej shqyrtojné ndértimin dhe testimin e
qarqgeve.

Nxénésit mésojné se si ta rritin numrin e elementeve
né qark dhe té vrojtojné efektet e tyre.

Ata mésojné simbolet e elementeve pér paraqitjen e
skemave té qarkut elektrik.

Né fund, nxénésit matin rrymén elektrike qé rrjedh
né pércjellés dhe e lidhin kété me ndri¢imin e
llambave dhe numrin e baterive. Vizatojné dhe
interpretojné skemat e qarkut elektrik.

Aftési té kérkimit shkencor

Nxénésit planifikojné dhe realizojné njé séré
hetimesh qé i ndihmojné ata té provojné ideté
e tyre rreth elektricitetit. Ata béjné parashikime
dhe shkruajné pérfundime. Ata pérgatiten té
vlerésojné punén kérkimore dhe sigurohen qé
kané realizuar njé proveé té drejté.

Pyetjet nxitése dhe diskutimet jané pérfshiré pér té
mbéshtetur nxénésit né planifikimin dhe vlerésimin
e hetimeve té tyre.

Nxénésit kané gjithashtu mundésité té shénojné
gjetjet e tyre né ményra té ndryshme dhe té
interpretojné rezultatet.

Fjalé kyge

alumin, ar, argjend, bateri (pilé), bakér

llambé, kabéll, qark elektrik,
skema e qarkut tel pércjellés, bashkues,
kapése krokodil, mbulesé

jopércjellés (izolator), hekur, ndrigues dore,
material, metal, plastiké, prizé qark né seri,
celik, celés

Fjalé kyce pér kérkimin shkencor
Pérfundim, krahasim, diskutim, vizatim,
faktor, identifikim, hetim, plan, parashikim,
regjistrim, pérséritje, testim, ndryshore.

Mjetet

krehér, shufér plastike ose tullumbace dhe copa té
vogla letre.




Njé véshtrim pér temén

Céshtjet kyge té té mésuarit t€ nxénésve né kété

tematiké jané:

o té frymézojé nxénésit té mésojné pér pércjellésit

o té rishikojé njohurité e méparshme pér
elektricitetin.

Né mésimin e ardhshém nxénésit mésojné se disa

materiale jané pércjellés mé té miré se disa té tjeré.

Faget hyrése jané dizenjuar qé té inkurajojné
nxénésit t&¢ mendojné pér shembuj nga elektriciteti
qé ata kané vrojtuar. Ata pyeten pér rrufeté, pér
elektricitetin statik dhe mé pas té mendojné pér
elektricitetin né njé qark. Tematika konkludon

me njé theksim té vecanté té sigurisé né lidhje me
elektricitetin.

Kérkoni nga nxénésit té vrojtojné né libér figurén e
rrufesé.

Zbuloni se kur kané paré ata njé shtréngateé té tillé.
I pyesni:

E dini se rrufeja éshté njé shkarkesé elektrike?

I orientoni té lexojné te “Fakt i cuditshém”

Q Mund té prodhoni elektricitet me flokét tuaj?

Diskutoni konceptin e elektricitetit statik (shiko
mbéshtetjen gjuhésore mé poshté). I lejoni nxénésit
té provojné ményra t€ ndryshme pér t€ prodhuar
elektricitet statik. Férkimi i njé shufre plastike apo i
tullumbaceve mund té funksionojé shumé miré, nése
nuk éshté e mundur krehja e flokéve me krehér.

Q Hulumtim: Si mund ta hetoni ju kété?

Ky hulumtim synon té€ demonstrojé se si prodhohet
elektriciteti statik. Ai gjithashtu shérben si model
pér té treguar se ¢faré éshté elektriciteti statik.
Secilit grup i duhet: njé krehér, copa té vogla letre.
Ju kérkoni nxénéve:
1.Vendosni copa té vogla letre mbi tavoliné ose né
njé sipérfaqge té Iémuar.
2.Férkoni krehérin tuaj me flokét duke e lévizur para
mbrapa ose né rrobat (ose me njé copé té leshté).
3.Mbajeni krehérin mbi copat e letrés.
4.Vrojtoni se kur e [évizni krehérin pérreth, copat
e letrés do té 1évizin pér shkak té elektricitetit statik.

Ku e pérdorni elektricitetin qé kalon né
pércjellés?

Ju shpjegoni nxénésve qé ka edhe njé lloj tjetér

elektriciteti, i cili éshté né lévizje.

Ju thoni gé shumé makina dhe pajisje qé na

ndihmojné né shtépi, si fshesa me korrent, frigoriferi

pérdorin elektricitetin qé kalon népér telat pércjellése.

Pyesni:

e Kur e pérdorni ju elektricitetin qé kalon né telat
pércjellés?

® Mund té pérmendni ndonjé prej tyre?

e Imagjinoni se nuk keni elektricitet.

Cila pajisje elektrike ju mungon mé shumé? Pse?

Q Shikoni kété shenjé. Cfaré ju tregon ajo? Pse?

Kérkoni nga nxénésit té shikojné shenjén. Konstatoni
nése ndonjéri prej tyre e ka paré mé paré kété shenjé.
Ju mund té pyesni nxénésit nése kané paré shenja té
ngjashme té rrezikut. Pyesni:
® Ku mund té shihni shenja té ngjashme me kété?
NE pajisjet elektrike.
o Cfaré ju tregon kjo shenjé?
Elektriciteti éshté i rrezikshém.
e (C’'ndodh nése i injorojmé kéto shenja?
Mund té pésojmé goditje elektrike ose edhe mé keq.

Mbéshtetja gjuhésore

Hyrja e kapitullit pérmban fjalé kyce qé jané né kété
tematiké. Kéto fjalé mund té vendosen né “murin e
fljaléve” né klasé dhe nxénésit mund té shkruajné
kuptimin e tyre né fjalorin e termave.

Fjalét specifike me té cilat duhet treguar kujdes, jané
“statik” dhe “pajisje”

Statik do té thoté i palévizshém ose nuk léviz.
Né kété kontekst elektriciteti statik (ngarkesat
géndrojné né njé vend derisa trupi té shkarkohet ose
té ndodh shkéndija elektrike) éshté i ndryshém nga
rryma elektrike (e cila rrjedh).
Kjo éshté e mjaftueshme pér nxénésit té diné se ka dy
lloje té elektricitetit: njéri qé rrjedh népér pércjellés
dhe njé lloj tjetér qé nuk léviz.

Njé pajisje éshté njé makiné qé pérdor energjiné
elektrike, pér té kryer njé puné té caktuar.
Theksoni qé makina larése, tharésja e flokéve dhe
kompjuterat jané pajisje.
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2.2 Pércjellés dhe jopércjellés té elektricitetit

Né kété temé:

- do té identifikoni elementet pérbérés té njé qarku
elektrik,

- do té hetoni cilat materiale jané pércjellése dhe
jopércjellése té elektricitetit.
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Hyrje

Né kété temé nxénésit reflektojné pér njohurité qé
kané mésuar pér qarkun elektrik dhe shkojné mé tej
né studimin e pércjellésve dhe izolatoréve. Né fund
do té hetojné materialet duke i renditur cili prej
tyre éshté pércjellés i miré dhe cili pércjellés i keq i
elektricitetit.

Mjetet

Bateri, tela pércjellés, kapése krokodil, llamba,
grup materialesh pér t'u testuar, objekte té jetés sé
pérditshme, laps, vizore, letér, skedé, lugé,

letér guzhine, shufér metalike, plastike, druri.

Fjalé kyge
tel pércjellés izolatoré
Fjalé kyce té kérkimit shkencor

Hetim vézhgim regjistrim

Njé véshtrim pér temén

Céshtjet kyge té té mésuarit té nxénésve né kété temé

jané:

o té dallojné qé disa materiale jané pércjellés mé té
miré se disa té tjeré.

o té parashikojné se cilét materiale do té jené
pércjellés mé té miré se té tjerét.

Né mésimin e ardhshém nxénésit do té mésojné mé

shumé se disa materiale jané jopércjellés (zolatoré)

té elektricitetit.

Mund té kujtoni elemente té qarkut elektrik
nga ato q¢é keni mésuar meé paré?

Pyesni nxénésit nése kujtojné pjesé té qarkut qé i kané
mésuar mé paré. Vizatoni né tabelé njé skicé té thjeshté
té qarkut (bateri, telat pércjellés, motor, gelés té hapur,
celés t&¢ mbyllur), dhe pyetni nxénésit nése mund té
emértojné elementet e qarkut.
Pyetni nxénésit pér diskutim:
e Cili éshté roli i secilit element né qark?
Té pércijellin elektricitetin.
® A mund té shtoni elemente qé nuk jané treguar né
skicé?
Njé llambeé.
e Si e kuptojmé qé qarku punon? Llamba ndrigon.

Emeértoni elementet e qarkut. Pérdorni termat
nga banka e fjaléve.

C Pérgjigje: Bateri, tela pércjellés, llambé, metale. )

Pse nuk ndri¢on llamba? Si do té veproni gé ajo
té ndricojé?

Cfaré ka ndryshuar né qarkun mé sipér qé
elektriciteti kaloi nga bateria te llamba dhe
ajo ndrigoi?

Kérkoni nga nxénésit qé té shohin figurén e dy qarqeve
elektrike. Njéri prej tyre ka njé ndérprerje

Nga nxénésit duhet té nxirrni qé kemi qark elektrik,
kur elektriciteti kalon népér njé seri pércjellésish. Shiriti
prej gome éshté izolator dhe elektriciteti nuk kalon né
llambé. Kérkoni nga ata té diskutojné pér pyetjen.
Sigurohuni qé nxénésit i kané kuptuar pérgjigjet e
secilés pyetje para se té vazhdoni mé tej.

Elektriciteti nuk mund té kalojé né njé shirit gome.
Shiriti i gomés mund té zévendésohet me njé pércjellés,
si p. sh. njé tel pércjellés qé llamba té ndricojé.

Ju shpjegoni nxénésve qé kur té gjitha pjesét e qarkut
jané lidhur sé bashku, duke pérfshiré edhe bateriné,
themi qé garku éshté i lidhur.

Hulumtim: T€ hetojmé cili éshté pércjellés mé i
miré.

Né kété hulumtim nxénésit do té ekzaminojné se materiale
té ndryshme e lejojné mé shumé ose mé pak elektricitetin
té kalojé népér to. Né fund té hetimit ata do té jené né
gjendje té grupojné materialet qé ata kané pérdorur, né



pércjellés té miré dhe té kéqij té elektricitetit. Secilit

grup i duhet: bateri, tela pércjellés, kapése krokodil,

llambé, letér, letér kuzhine; shufér metalike, plastike,

druri, objekte té jetés sé pérditshme si: laps dhe vizore,

grup materialesh pér testim.

1.Nxénésit formojné qarkun elektrik me njé bateri
dhe njé tel pércjellés te llamba, si¢ tregohet né librin e
nxénésit.

2. Ata lidhin me tel pércjellés anén tjetér té llambés dhe
takojné me bashkues fundin e palidhur.

3. Lidhin skajin tjetér té baterisé me njé tel tjetér
pércjellés dhe e takojné me bashkues.

4. Zgjedhin njé material pér ta provuar.

5. Ata e lidhin até né skajet e lira té bashkuesve.

I kujtoni nxénésve se nése llamba ndrigon, materiali

éshté pércjellés i miré.

Pérdorni njé tabelé pér té shénuar rezultatet.
Kopjoni dhe plotésoni tabelén né fletoren e hetimit.
Nxénésit mund té pérgatitin njé tabelé pér té shénuar
rezultatet né fletoren e hetimit ose ju mund t’i
ndihmoni duke pérgatitur fleté té fotokopjuara pér té
gjithé klasén.

Gruponi materialet né pércjellés té miré dhe té
kéqij té elektricitetit.

Kérkoni nga nxénésit té shohin rezultatet e tyre dhe
té listojné té gjitha materialet qé e béjné llambén té
ndrigojé. Kéta jané pércjellés té miré té elektricitetit.
Pastaj ata béjné njé listé me materialet qé nuk e béjné
llambén té ndrigojé. Shpjegoni qé kéta jané pércjellés
té kéqij té elektricitetit

Pérgjigje: Né grupin e pércjellésve té miré béjné pjesé
metalet, si bakri, hekuri, geliku dhe jo metalet té
quajtura grafite. Pércjellés té kéqij jané letra, druri,
plastika, goma.

Jané té gjithé pércjellésit té njéjte?
Pyesni nxénésit té shohin rezultatet e tyre dhe té
pércaktojné nése té gjithé pércjellésit jané té njéjte.
Shpjegoni se disa materiale jané pércjellés mé té miré té
elektricitetit se disa té tjeré. Pérgjigje Jo, disa materiale
jané pércjellés mé té miré se té tjerét.

Mund t€ gjeni njé lidhje né rezultatet tuaja?
Cilét materiale jané pércjellés mé té miré?
Cilét materiale jané pércjellés té kéqij?

Filloni njé diskutim duke pérdorur kéto pyetje. Ato i
aftésojné nxénésit té analizojné rezultatet e hetimit té
tyre. Ata mund té arrijné né pérfundimin se metalet
jané pércjellés mé té miré se materialet e tjera, si: goma,
letra.
Né grupin tuaj zgjidhni njé material qé
mendoni se éshté pércjellés shumé i miré.
Krahasoni zgjedhjen tuaj me zgjedhjen e
grupeve té tjera.
Prisni qé nxénésit té zgjedhin njé nga metalet e
parashikuara.

Mendoni pér hetimin tuaj. Cilat materiale
jané jopércjellése (izolatoré)?

Kérkoni nga nxénésit té shohin listén e pércjellésve t&
kéqjj. Cili prej tyre do té pérdorej si jopércjellés
(izolator)?

C Pérgjigje: pélhura (stofi) druri, plastika, goma )

Telat qé pérdorni né qark jané té veshur me
plastiké. Pse?
Inkurajoni nxénésit té arrijné tek ideja se telat jané
té veshur me njé material qé ndalon elektricitetin té
kalojé te njeriu.

Mbéshtetja gjuhésore

Pér té shpjeguar fjalén pércjellés, kérkoni nga nxénésit
té shohin figurén e qarkut. Pyesni: ¢faré e bén llambén
té ndrigojé? Nxirrni né dukje se elektricitieti rrjedh
nga bateria dhe kalon nga telat pércjellés népér qark
deri te llamba. Telat pércjellin elektricitetin te llamba.
Fjala jopércjellés (izolatoré) ka kuptin té kundért. Ju
mund té vini né dukje se kéto fjalé pérdoren té dyja
pér elektricitetin dhe pér nxehtésiné.

Aktivitete shtesé

1. Kérkoni nga nxénésit t€ gjejné pajisje dhe mjete t&
ndryshme elektrike dhe té shohin cilat pjesé jané béré me
materiale pércjellése dhe cilat me materiale jopércjellése.

2. Kérkoni nga nxénésit té béjné njé vrojtim né klasé ose
né shkollé pér té identifikuar pérdorues té elektricitetit
dhe ta shtrijné kété deri né pércaktimin e pércjellésve
dhe jopércjellésve (izolatoréve).

3. Mendoni pér...

Njé superpércjellés éshté njé material qé ka
pércjellshméri shumé té larté. Kérkoni nga nxénésit té
gjejné né internet ose né librari informacione pér
superpércjellésit.
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2.2 Burll

2.3 Burimet e rrymés elektrike

Né kété temé

- do té identifikoni burimet e rrymés elektrike dhe
pajisjet qé i pérdorin ato,

- do té zbatoni rregullat e sigurisé, kur pérdorni
pajisje qé lidhen me rrjetin elektrik.

Mase llseb ckigon shurns,seehere s cvie etricnating peceliree dh bihehet
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Hyrje

Né kété temé nxénésit do té zbulojné se disa
materiale jané pércjellés té elektricitetit dhe disa
jopércjellés. Nxénésit prezantohen edhe me rreziqet
e elektricitetit. Né fund ata béjné krahasimin dhe
parashikojné pajisje elektrike qé pérdorin baterité
dhe ato qé pérdorin rrjetin elektrik (prizat).

Mjetet

Figura dhe skica té elementeve té qarkut, ndricues
dore, kabéll elektrik i shkurtér té cilit i duken fijet né
brendési, pajisje elektrike.

Fjalé kyce

Llambé, pércjellés, izolator, mbajtése e llambés

Fjalé kyge té kérkimit shkencor

Krahasim, diskutim, hetim, regjistrim

Njé véshtrim pér temén

Céshtjet kyge té té mésuarit té nxénésve né kété temé

jané:

e Té hulumtojé pércjellésit dhe jopércjellésit (izolatorét)

o Té kuptojé se dy burimet kryesore té elektricitetit
jané baterité dhe prizat e rrjetit elektrik.

Né temén tjetér nxénésit do t&€ mésojné se disa metale
e pércjellin elektricitetin mé miré se disa té tjeré.

Kthehuni tek tema e méparshme.

Cilat materiale ishin pércjellés té miré?

Si e zbuluat ju kété?
Nga nxénésit duhet té dalé ¢faré zbuluan népérmjet
hulumtimit se pércjellés té miré jané metalet dhe
grafiti. Ju mund té demonstroni se grafiti te lapsi éshté
pércjellés i miré, por ai nuk éshté metal. I kérkoni
nxénésve té€ imagjinojné se po pérdorin pérséri njé gark.
I inkurajoni ata té diskutojné né grupe té vogla se ¢faré
do té thoté gé llamba éshté shumé e ndritshme.

Pyesni:
e Cfaré na tregon kjo pér materialin?

Ai éshté njé pércjellés shumé i mire.
® Vjen shumé elektricitet né llambé?

Po, sepse llamba ndrigon shumeé.
Nénvizoni faktin e cuditshém qé trupi i njeriut éshté
pércjellés shumé i miré i elektriciteti. Kjo ju krijon njé
mundési pér té diskutuar né klasé pér rregullat e
sigurisé, kur pérdoret elektriciteti.

Béni njé listé me pesé pajisje qé pérdorin
baterité
Ju tregoni nxénésve njé ndricues dore té€ ndezur, dhe ju
kérkoni té tregojné se ¢faré shohin. Higini baterité nga
ndriguesi dhe e mbyllni pérséri elésin e tij. Kérkoni
nga nxénésit té tregojné se ¢faré vrojtojné.
Kérkoni nga nxénésit t¢ mendojné pér té gjitha pajisjet
qé ata diné, té cilat punojné me bateri. I inkurajoni té
ndajné pérgjigjet e tyre pér té krijuar njé listé.

Pérgjigje: Pajisjet qé pérdorin bateri jané:
ndricuesi i dorés, makina lodér, telekomanda,
telefoni celular.

Béni njé listé me pesé pajisje q€ ju i vendosni
né rrjetin elektrik

Béni njé prezantim té rrjetit elektrik. Pér ta
demonstruar vendosni njé pajisje né prizé dhe e ky¢ni
até. Shpjegoni qé elektriciteti kalon nga priza e rrjetit
elektrik népér telat pércjellése té kabllit te pajisja.

Demonstroni vendosjen e njé pajisjeje né prizé dhe
pérdorni termat “ futje né prizé” dhe “lidhje”

Pyetini nxénésit pse disa pajisje duhet té lidhen me
rrjetin elektrik dhe disa té tjera punojné miré me bateri.
I inkurajoni nxénésit té vrojtojné né klasé prizat.



I udhézoni ata té béjné njé listé me pajisjet qé lidhen
né rrjetin elektrik.

Pérgjigje: Pajisje qé pérdorin rrjetin elektrik jané:
kompjuteri, makina larése, frigoriferi, ventilatori.

Nga lista juaj pércaktoni se cilat pajisje
kérkojmé mé shumé elektricitet pér té
punuar si¢ duhet.
Fugqia e njé pajisjeje elektrike lidhet me sasiné e
energjisé qé ajo kérkon pér té punuar si¢ duhet.
Kérkoni nga nxénésit té diskutojné me shokun pse
pérdorim rrejtin elektrik.
Ata vrojtojné listén qé kané béré mé paré.
Mund té pércaktojné ata se cila pajisje nga lista kérkon
mé shumé elektricitet?
Theksoni qé pajisjet e médha, si frigoriferi kérkojné
mé shumé elektricitet sesa pajisjet e vogla, p. sh. njé
llambé.

Mund té pérdorni baterité pér té véné né puné
njé sobé elektrike?
Tregoni né libér figurén e sobés elektrike té lidhur me njé
bateri té vogél. Disa pajisje kérkojné mé shumé elektricitet
sesa siguron bateria. I kérkoni nxénésve té diskutojné
ideté e tyre dhe té pérgjigjen né grupe té vogla.
Tregojuni nxénésve figurén me pistén e vrapimit. Duke
pérdorur kété model, shpjegojuni atyre se ¢faré éshté
njé qark elektrik. Kérkoni nga ¢do grup té parashikojé
¢faré do té ndodhé nése né qark ka ndérprerje. Nga veté
nxénésit duhet té dalé se elektriciteti nuk kalon.
Shpjegoni qé pércjellésit pérdoren pér telat pércjellés
dhe pjesét e garkut né ményré qé ¢do gjé té funksionojé
si¢ duhet.
Kérkoni nga nxénésit té diskutojné né grupe dyshe
dhe té japin mendime pérse pérdoren jopércjellésit
(izolatorét).
Pastaj filloni njé diskutim né klasé.
Ju tregoni nxénésve pamjen e njé teli pércjellés. Ju mund
ta pérforconi kété duke ju treguar atyre njé kabéll té
shkurtér, té cilit i duken telat pércjellés né brendési.
Kérkoni prej tyre té pérshkruajné até qé shohin.
o Cfaré éshté né qendér té telit pércjellés?
Njé pércjellés i miré.
© Nga hulumtimet tuaja, ¢material parashikoni té jeté ai?
Njé metal. Disa nxénés mund té thoné edhe “bakér”.
o Cfaré shikoni rreth telit? Dicka e mbéshtjellé telin.
Disa nxénés mund té thoné "plastikeé”.
® Pérse éshté i veshur teli pércjellés?
Pér té ndaluar kalimin e elektricitetit te ne, nése e prekim
até me doré, pér té na mbrojtur nga goditja elektrike.

Nxénésit duhet té diné se teli metalik éshté veshur me
plastiké, sepse ajo éshté material izolues i miré.

Vlerésimi i formimit

Pérdorni pyetjet né fund té mésimit pér t&
pérmbledhur njohurité e nxénésve. Kérkoni nga
nxénésit t€ plotésojné né ményreé té pavarur pyetjet pér
té béré vlerésimin e té nxénit té tyre.

(Pérgjigjet I

1. Té gjitha elementet jané lidhur sé bashku né qark.

2. Ato qé nuk e pércjellin elektricitetin, té tilla si

plastika, druri, goma, letra.

3. Elektriciteti nuk kalon né kompjuter dhe ai nuk

punon. Mund té jeté e rrezikshme té pérdorésh llojin e
Kgabuar té telit pércjellés pér té rregulluar ndérprerjen)

Rishiko dhe reflekto

Béni konkluzionin e temés dhe kérkoni nga nxénésit qé
té plotésojné aktivitetet e rishikimit dhe reflektimit né
fagen 62 té librit té nxénésit.

Mbéshtetja gjuhésore

Fjalét kyge jané treguar né fillim té kétij mésimi.
Kuptimi i kétyre fjaléve mund té diskutohet. Kjo
éshté mbéshtetje pér nxénésit pér fjalét jofamiljare
pér ta. Népérmjet hetimeve té méparshme, nxénésit
mund t€ jené familjaré me termat, si: “pércjellés” dhe
“jopércjellés, izolator™

Krijoni mundésiné qé kéto fjalé té pérdoren né
komunikimin gojor dhe me shkrim.

Aktivitete shtesé

1.Kérkoni nga nxénésit té dizenjojné njé fleté palosje
pér t'ju treguar nxénésve mé té vegjél ndryshimin
ndérmjet pércjellésve dhe jopércjellésve, izolatoréve.
Ata mund té pérfshijné shembuj pér secilin prej tyre
dhe gjithashtu té shpjegojné se si e kané provuar qé
njé material éshté pércjellés i miré.

2. Mendoni pér... Goditja elektrike ndodh kur
elektriciteti kalon né trupin toné. Ajo mund té djegé
lékurén dhe mund t€ ndalojé zemrén.
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2.4 Zgjidhni pércjellésin tuaj

Né kété temé:

- do té hetoni pércjellshmériné e metaleve me ané
té ndrigimit té llambés,

- do té pérdorni ampermetrin pér té matur rrymén

elektrike,

- do té zbatoni rregullat e sigurisé pér mbrojtjen

nga elektriciteti.
| Zoband
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Hyrje

Neé kété temé nxénésit hetojné pércjellésit e elektricitetit.
Fokusi i késaj teme éshté pércjellshméria e metaleve té
ndryshme. Ata prezantohen me ampermetrin si njé
aparat qé mat rrymén elektrike.

Mjetet

Tela, bateri, kapése krokodil, ampermetér, metale té
ndryshme dhe materiale té tjera me pércjellshméri
té ndryshme, si: laps, mprehése, vizore, monedha
metalike, celésa, gérshéré, grafit (laps), ujé me kripé.

Fjalé kyge
Pércjellés, bakér, ar, hekur, argjend, gelik

Fjalé kyge té kérkimit shkencor

hetim vrojtim regjistrim
Njé véshtrim pér temén

Pikat kyge té té mésuarit pér nxénésit né kété temé

jané:

® Té hetojné pércjellésit e elektricitetit.

® Té zbulojné se metalet jané pércjellés té miré té

elektricitetit.

Né mésimin e ardhshém nxénésit do té mésojné pse

metalet pérdoren pér tela pércjellés dhe kabllo dhe pse
54 plastika pérdoret pér veshjen e telave pércjellés dhe

mbulimin e prizave.

Listoni disa metale qé ju mendoni.
Kérkoni nga nxénésit té béjné njé listé me sa mé
shumé metale té ndryshme qé ata njohin.

( Pérgjigje: Argjend, bakér, alumin, kallaj. )

Zgjidhni dy nga metalet e listés. Si mendoni,
pérse jané pérdorur ato?

Zgjeroni aktivitetin e méparshém duke ju kérkuar nxénésve
ndonjé shembull té pérdorimit té kétyre dy metaleve.

Pérgjigje: Ari dhe argjendi pérdoren né argjendari,
thika geliku, ené alumini dhe letér paketimi
alumini, ené bakri, tela bakri.

Q Si mund ta hetoni ju kété?

Zbuloni nga nxénésit materialet qé ata i mbajné mend
si pércjellés té miré té elektricitetit nga hetimi qé kané
béré. Shkruani pérgjigjet e tyre né tabelé.

Vini né dukje faktin e cuditshém.

Kérkoni nga nxénésit qé né grupe té vogla té diskutojné si
e hetuan ata qé ari éshté pércjellés i miré. Nxénésit duhet
té njohin se prova me qarkun mund té jeté njé rrugé e
miré pér té provuar pércjellésit. Ju kujtoni atyre, sesa mé
shumé ndri¢on llamba aq mé i miré éshté pércjellési.
Vini né dukje se metalet jané pércjellés té miré té
elektricitetit, por ka edhe disa jometale qé e pércjellin
elektricitetin shumé miré. Ju tregoni atyre grafitin né

njé laps dhe ujin me kripé. Pérdorni demonstrime pér
tju kujtuar nxénésve rregullat e sigurisé, kur pérdorin
elektricitetin.

Hulumtim: Formoni qarkun prové pérséri. Kété
heré ju do té hetoni metale té ndryshme.

Ky hulumtim aftéson nxénésit té provojné se si e pércjellin
metalet elektricitetin. Ata do té zbulojné se t€ gjitha
metalet e pércjellin elektricitetin, por edhe grafiti edhe
uji me kripé jané gjithashtu pércjellés. Lidheni kété me
rregullat e sigurisé. Tregoni qé pérdorimi i ampermetrit
éshté njé metodeé e sakté pér t& matur elektricitetin.

Pér ¢do dyshe nxénésish duhen: tela, bateri, kapése
krokodil, ampermetér, lloje té ndryshme metalesh dhe
material me pércjellshméri t€ ndryshme, si: gelés, shufér
metalike, laps, mprehése, vizore, monedhé metalike, ujé
me kripé.

Kérkoni nga nxénésit

1. Té formojné qarkun qé tregohet né libér.

2. Té vendosin njé metal ndérmjet kapéseve krokodil.

3. Vrojtoni ndrigimin e llambés.



4. Pérséritin hapat 2 dhe 3, duke pérdorur ¢do heré
metale té ndryshme.

Kopjoni tabelén mé poshté dhe shénoni
rezultatet tuaja.
Nxénésit pérdorin tabelén gjaté hetimit pér té
shénuar rezultatet.

Shikoni vrojtimin tuaj. Jané disa metale
pércjellés mé té miré se té tjerét?
I kérkoni secilit grup té diskutojé nése té gjitha
metalet e pércjellin elektricitetin.
Jané disa metale pércjellés mé té miré se té tjerét?
Cili metal mendoni se éshté pércjellési mé i
miré? Kjo varet nga metalet e pérdorura por,
bakri, produktet me bazé ¢eliku dhe alumini jané
pércjellés té miré té elektricitetit.

Shkruani disa ményra qé e pérmirésojné
hulumtimin tuaj pér ta béré até sa mé té drejté.

Kérkoningagrupetenxénésve simund té pérmirésohet
hulumtimi. A kané béré ata ndonjé gabim? Vrojtimet
rezultojné gjithnjé me disa gabime. Lidhja mund té
jeté e shképutur dhe bateria e shkarkuar.

I pyesni nxénésit nése ndrigimi i llambés éshté njé
rrugé e sakté pér té matur sasiné e elektricitetit qé
metali lejon té kalojé népér llambé.

Vini né dukje faktin e ¢uditshém dhe ju flisni
nxénésve pér ampermetrin. Ju tregoni atyre simbolin
e tij, njé rreth me shkronjén A kapitale né qendér.

y Né grupin tuaj hulumtoni cilat materiale jané
pércjellés mé té miré té elektricitetit.

Kété heré pérdorni njé ampermetér pér té paré

cili material lejon té kalojé mé shumé elektricitet.

Kérkoni nga nxénésit té€ pérséritin hulumtimin e
méparshém. Kété heré pérfshini dhe ampermetrin
né qark. Né vend qé té pérdorni ndri¢cimin e llambés,
shpjegoni qé ampermetri tregon njé numér.

Sa mé i madh té jeté numri qé tregon ai, aq mé shumé
elektricitet kalon népér metal.

Béni njé tabelé né fletoren e hulumtimit.
Vendosni né té pércjellésin mé té€ miré né
fillim dhe pércjellésin mé té keq né fund.

Kérkoni nga nxénésit té plotésojén tabelén.

Q A pérputhet ky hulumtim me até q¢ mésuat mé paré?

Kérkoni nga nxénésit té diskutojné né grupet e tyre kété
pyetje, e cila bén t€ mundur qé té analizojné rezultatet.

Q A zbuluat se metalet jané pércjellés té miré?

Kérkoni nga nxénésit té punojné né grupe dhe té
diskutojné nése né hetimin e tyre, ata gjetén njé fakt qé
provonte se metalet jané pércjellés té miré té elektricitetit.

Vlerésimi i formimit

Pérdorni pyetjet né fund té mésimit pér té€ pérmbledhur
njohurité e nxénésve. Kérkoni nga nxénésit té plotésojné
né ményré té pavarur pyetjet pér té vlerésuar t&€ mésuarin
individual.

Pérgjigje:
1. Bakér, 2. Rryma né amper, 3.Celik, hekur, ar.

Rishiko dhe reflekto

Béni konkluzionin e temés dhe kérkoni nga nxénésit qé té
plotésojné aktivitetet e rishikimit dhe reflektimit né fagen
62 té librit té nxénésit.

Mbéshtetja gjuhésore

Fjalét kyce né fillim té tematikés mund té pérdoren gjaté
gjithé kohés pér té kontrolluar té kuptuarit e koncepteve
nga nxénésit dhe njohjen e fjaléve jofamiljare.

Shumé nxénés mund té jené familjarizuar me shumé fjalé
né kété temé. Disa prej metaleve mund té jené shumé

té njohura pér ta. Tregoni shembuj dhe shpjegoni nése
éshté e mundur gé ato jané emra metalesh.

Aktivitete shtesé

1. Ju kérkoni nxénésve té béjné kérkime né internet pér
Andre Amperin ose té shfrytézojné informacionin nga
fleté té printuara, qé ju i keni pérgatitur mé paré. Gjeni
kush ishte ai dhe kur jetoi. Ka béré ai shpikje té tjera?

2. Mendoni pér.... Trupi i njeriut pérmban sasi té
madhe uji me kripé, i cili éshté pércjellés i miré.
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2.5 Pérdorimi i metaleve dhe i plastikeés

Né kété teme:
- do té shpjegoni pse metalet pérdoren pér té béré pércjellés

dhe kabllo,

- do té shpjegoni pse plastika pérdoret pér té veshur

pércjellésit dhe si mbulesé pér prizat dhe gelésat,

- do té zbatoni rregullat e sigurisé gjaté pérdorimit té
prizave dhe pajisjeve elektike.

e g e e

Hyrje

Né kété temé nxénésit mésojné se metalet pérdoren pér
té béré tela pércjellés dhe kabllo, sepse ata jané

pércjellés té miré té elektricitetit dhe mund té térhigen
dhe té béhen tela té gjaté dhe té hollé. Ata gjithashtu
kuptojné se kabllot jané té veshura me shtresé plastike,
sepse plastika éshté jopércjellés (izolator) shumé i miré.

Mjetet

Pamje té prizave, tela bakri dhe kabllo ajrore,
ushqyes kompjuteri, laptopi ose telefoni, prizé e
hapur

Fjalé kyce

kabéll, materiale, metal, plastiké, prizé, celés,
tel pércjellés

Fjalé kyce té kérkimit shkencor

Krahasim diskutim identifikim

Njé véshtrim pér temén

Pikat kyge té té mésuarit t€ nxénésve né kété temé janeé:
e Cilat materiale pérdoren pér té béré tela pércjellés té
miré.
o Té béj parashikime pér jopércjellésit, izolatorét.
Né temén e ardhshme nxénésit do té mésojné si té
béjné dhe té hetojné efektet e ndryshimeve né qark.

Shikoni figurén e prizés. Plotésoni etiketat
duke pérdorur fjalét nga banka e fjaléve.

Ju tregoni nxénésve njé prizé. I pyesni nése diné si éshté
ndértuar ajo nga jashté dhe nga brenda. I drejtoni ata
té vrojtojné né libér figurén e prizés dhe té plotésojné
etiketat.

Béni njé listé té té gjitha materialeve qé ju
shihni né figuré.

Ju kérkoni nxénésve té identifikojné materialet te
priza. Pyesni:
® Pse éshté pérdorur bakri pér telat?
Sepse éshté pércjellés i mire.
® Pse éshté pérdorur plastika?
Sepse éshté jopércjellés, izolator dhe ndalon
elektricitetin té kalojé né trupin toné.

( Pérgjigje: plastiké, metale, bakér, ¢celik )

Kérkoni nga nxénésit té punojné né grupe dyshe. Ju
tregoni atyre figurén e njé teli pércjellés prej bakri.
Pyesni: Si éshté ai?

Nxénésit duhet té thoné qé ai éshté i gjaté dhe i hollé.
Pyetje:

Cfaré veti tjetér ka teli metalik?

Nxénésit duhet té thoné qé metalet mund té térhigen
dhe té béhen tela té forté.

Shikoni informacionin né tabelé. Pastaj
pérgjigjuni pyetjeve. (a) Pse nuk pérdoret ari
pér té béré tela pércjellés? (b) Pse pérdoret
bakri pér tela pércjellés mé shumé se metalet
e tjera?

Kérkoni nga nxénésit t€ vazhdojné té punojné né
grupe dyshe. Kérkoni té diskutojné tabelén pastaj té
pérgjigjen pér pyetjet. Kjo mund t’ju tregojé nxénésve
qé telat pércjellés duhet té jené me njé kosto efektive,
jo vetém me pércjellshméri té larté.
4 N
Peérgjigje:
a) Ari éshté shumé i shtrenjté. Disa metale jané mé té
lira dhe njékohésisht pércjellés té mire.
b) Bakri éshté mé i liré se disa metale té tjera. Ai ka
vetité e metaleve té tjera, pra mund té térhiget té
béhet tel, e pércjell elektricitetin shumé mire.
Ai gjithashtu riciklohet lehté.




Pse kabllot ajrore nga stacioni elektrik jané prej
alumini?
Diskutoni pér ndryshimin ndérmjet telave dhe kabllove
(njé kabéll éshté mé i trashé dhe pérbéhet nga disa
tela pércjellés). Kérkoni nga nxénésit té mendojné pér
distancat né té cilat duhet té shtrihen kabllot. I kérkoni
té shohin né tabelé dhe né grupe dyshe té pércaktojné
cilin metal do té zgjidhnin pér kabllot ajrore. Pérdorni
faktin e cuditshém pér té demonstruar se duhet shumé
kabéll pér té lidhur centralin elektrik me ndértesat.

Pérgjigje: Alumini éshté i liré dhe pércjellés i miré. Ai
gjithashtu éshté mé i forté se disa metale té tjera.
Késhtu ai ka mé pak mundési té képutet dhe té
ndérpresé kalimin e elektricitetit.

Me ¢faré materiali béhet mbulesa e prizés?

I kérkoni nxénésve t'ju pérgjigjen pyetjeve né librin
e nxénésit. Mbulesa e prizés béhet me material
jopércjellés, izolues. Pérgjigjet e nxénésve mund té
pérfshijné ndonjé jopércjellés (izolator) qé ata kané
hetuar mé paré.

G’é’rgjigje: Plastika )

Pse pérdoret ky material?

Kérkoni nga nxénésit t'ju pérgjigjen pyetjeve né fletoren
e punés. Plastika éshté jopércjellés, izolator, vecues
shumé i miré. Ajo gjithashtu prodhohet me kosto té ulét
dhe merr forma té ndryshme.

G’érgiigje: Arrini né pérfunimin qé: Plastika nuk e }

pércjell elektricitetin ose plastika éshté jopércjellés.

Cfaré mund té ndodh nése izolimi rreth telit
pércjellés prishet?

Kérkoni nga nxénésit té shohin né grupe té vogla
pérséri figurén e njé prize. I pyesni ata nése njohin
ndonjé prej materialeve prej té cilave éshté ndértuar
priza.
Pyesni:
e Cili material pérdoret si izolues te priza?
Plastika
e (C’ndodh nése izolimi rreth telit pércjellés prishet?
Elektriciteti kalon dhe shkakton goditje elektrike te
personi qé e prek até.

e Cduhet béré nése e shikoni kété né jetén e
pérditshme? Ja tregoni njé té rrituri até qé keni paré.

Para se té zbulohej plastika prizat dhe telat pércjellés
jané mbuluar me izolatoré té tjeré.

Goma dhe ndonjéheré druri jané pérdorur pér té
izoluar prizat dhe telat pércjellés.

Krijoni mundésiné té theksoni edhe njéheré qé nxénésit
kurré nuk duhet té prekin tela pércjellés me izolim té
prishur, edhe kur pajisja nuk éshté né puné.

Ju tregoni nxénésve njé kompjuter laptop ose njé
telefon né ngarkim. Disa nga ato kané njé drité prané
prizés, e cila géndron e ndezur pér aq kohé sa éshté e
lidhur me prizén.

Konkludoni duke ju kérkuar grupeve té nxénésve té
diskutojné pse linjat ajrore jané rrallé té izoluara. Ato
nuk kané nevojé pér izolim, sepse jané shumé lart dhe
larg rrugéve ku kalojné njerézit dhe kafshét.

Vlerésimi i formimit

Pérdorni pyetjet né fund té mésimit pér pérmbledhjen
e njohurive té mésuara nga nxénésit. Ju kérkoni atyre
té plotésojné pyetjet né ményreé té pavarur pér té
vlerésuar sa kané mésuar.

Peérgjigjet:

1. Pér té ndaluar kalimin e elektricitetit tek ju.

2. Bakri

3. Mund té jeté me kosto té larté pérdorimi i bakrit
peér kabllot ajrore, dhe ai nuk éshté aq i forté sa disa
metale té tjera.

Rishiko dhe reflekto

Béni konkluzionin e temés dhe kérkoni nga nxénésit qé
té plotésojné aktivitetet e rishikimit dhe reflektimit né
fagen 62 té librit té nxénésit.

Mbéshtetja gjuhésore

Kabéll dhe kabllo ajrore mund té jené fjalé jo shumé té
njohura. Nése éshté e mundur ju tregoni pamje té tyre.

Aktivitete shtesé

Kérkoni nga nxénésit té tregojné pjesét e njé prize. Ju
kérkoni té shpjegojné pérse shérbejné kéto pjesé.
Pérfshini siguresén dhe tokézimin.
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2.6 -7 Hulumtimi i qarkut elektrik

Né kété temé:

- do t& hetoni ndryshimin e ndrigimit t€ llambave, kur né
qark ndryshon numri i elementeve, materiali, gjatésia dhe
trashésia e telave pércjellés.
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Né kété temé nxénésit planifikojné hetimin e tyre pér
té testuar efektet e ndryshimeve qé béhen né qark.

Mjetet

Bateri, tela, kapése krokodil, llambé, tel nikromi ose
celiku, vizore, ampermetér (nése éshté e mundur).

Fjalé kyge
Bateri llambé pérfundim qark né seri

Fjalé kyce té kérkimit shkencor

Diskutim hetim parashikim
Njé véshtrim pér temén

Céshtjet kyce té té mésuarit té nxénésve né kété temé

janeé:

e té planifikojné njé hetim pér té provuar efektet qé
shkakton né qarkun elektrik ndryshimi i
elementeve té tij.

o té parashikojné se ¢faré do té ndodhé nése né qark

béhen ndryshime.

Né mésimin e ardhshém nxénésit do t&€ mésojné mé

shumé se si do ta vizatojné skemén e njé qarku elektrik

duke pérdorur simbolet.

Ju kérkoni nxénésve té punojné né grupe dyshe gjaté

gjithé orés praktike.

Ndértoni qarkun qé paragqitet né figuré.
Né fillim té aktivitetit nxénésit formojné qarkun e tyre,
qé do ta pérdorin pak mé voné né mésim.
Theksoni qé kur rryma elektrike kalon né qark, ajo
ndesh rezistencé né telat pércjellés dhe elemente té
tjera té tij. Telat pércjellés, llambat dhe elementet e
tjera té qarkut kané rezistencé elektrike.

Mund té parashikoni se ¢ndodh me

qarkun po té rritni numrin e llambave?
Kérkoni nga nxénésit té diskutojné né grupe dyshe
pér kété pyetje. Ata mund té diné qé sa mé shumé
elemente, llamba, té jené né qark, aq mé e madhe
éshté rezistenca qé ato i paragesin rrymés dhe aq mé
e vogél éshté rryma elektrike qé kalon né to.
Pér pasojé ndri¢imi i tyre zvogélohet.

Shkruani pérgjigjen e pyetjeve:
(a)C’ndodh po té rritni numrin e baterive né qark?
(b) C’'ndodh nése ju rritni gjatésiné e telit
pércjellés né qark?
(c) C’'ndodh nése ju rritni trashésiné e telit
pércjellés né qark?
Jepini nxénésve kohé té parashikojné até qé do té
ndodhé dhe té shkruajné pérgjigjet e tyre.
Pastaj diskutoni pér kéto me gjithé klasén.
- N
Pérgjigje:
a) Rryma elektrike né qark do té rritet dhe ndrigimi
i llambave do té rritet.
b) Rezistenca e telit pércjellés do té rritet, rryma
elektrike né qark do té zvogélohet dhe llamba do
té ndrigojé mé pak.
c) Rezistenca e telit pércjellés do té zvogélohet, rryma
elektrike né qark do té rritet dhe llamba do té
\__ ndrigojé mé shumé. Y,

Hulumtim: Né grupe dyshe planifikoni njé hetim
pér té paré se ¢'ndodh kur ju ndryshoni pjesé
té qarkut. Filloni duke béré njé qark té thjeshté.

Pastaj pércaktoni se ¢faré do té ndryshoni.

Ju kérkoni grupeve dyshe té pércaktojné ¢faré do té
ndryshojné né qark. Pér ti dhéné mundési té fillojné
planifikimin e hulumtimit, ju kérkoni té diskutojné nése
do té ndryshojné numrin e llambave, numrin e baterive,
gjatésiné apo trashésiné e telave pércjellés. Cfaré matét?
Nése keni ampermetrat né dispozicion rezultati do té
jeté i thjeshté pér t'u regjistruar. Ju thoni nxénésve se
kur elementet (llamba, ampermetri) jané lidhur njéri
pas tjetri né varg, themi se jané lidhur né seri.

Shkruani pérgjigjet e kétyre pyetjeve.
A do té ndryshoni: (a) numrin e e llambave?
(b) numrin e baterive? (c) gjatésiné e
telit pércjellés? (d) trashésiné e telit pércjellés?
(e) Cfaré do té matni?
Kérkoni nga nxénésit té shkruajné pérgjigjet e kétyre
pyetjeve. Ata mund t€ diné se po té€ pérdorim mé



shumé se njé llambé dhe vetém njé bateri, llambat do té
ndrigojné mé pak.

Po té shtojmé bateri, ndri¢imi i llambave do té rritet.
Nése keni ampermetér, rryma matet me saktési. Nése
nuk keni atéheré do té shénohet ndri¢imi i vrojtuar i
llambave. Rezultati i pérgjithshém do té jeté i njéjté.

Cfaré mbajtét té njéjté né hulumtimin tuaj pér ta
béré até sa mé té drejte?
Nxirrni nga nxénésit se kur kemi njé testim té drejté.

Pergjigje:
Qé njé hulumtim té jeté i drejté ¢do gjé duhet té
qéndrojé e njéjté me pérjashtim té njé gjéje,
e cila do té hulumtohet.

Né fletoren tuaj té hulumtimit vizatoni njé skicé té
njé qarku elektrik qé po pérdorni pér hulumtim,
se ¢faré ndodh kur béni ndryshime né qark.

/

Q Si do t’i shénoni pérfundimet tuaja?

Kérkoni nga nxénésit t¢ mendojné si do t'i shénojné
rezultatet e tyre. Ata mund té béjné njé tabelé né
fletoren e hulumtimit.

Sigurohuni qé ajo té pérgatitet para hetimit.

Hulumim: Pérfundoni hulumtimin tuaj

Nxénésit do té zbulojné efektet e ndryshimeve né qark,
duke béré dhe parashikimin e tyre.

Ju kujtoni atyre qé té gjitha elementet e qarkut duhet té
jené né gjendje pune, para fillimit té testimit.

Kérkoni nga grupet té realizojné hetimin duke
ndryshuar njérin prej tyre: numrin e llambave, numrin
e baterive, gjatésiné apo trashésiné e telit prej nikromi
ose ¢celiku.

Secilit grup i duhet: qark i thjeshté né seri, bateri,
llamba, vizore, tel nikromi ose celiku, ampermetér nése
éshté e mundur.

1. Nése éshté e mundur pérfshini edhe ampermetrin
né qark. Né mungesé té tij do té vrojtohet ndri¢imi
i llambave.

2. Shtoni njé bateri né qark.

3. Shénoni matjet ose vrojtimet e ndri¢imit té
llambave.

4. Shtoni edhe njé bateri tjetér dhe shénoni
rezultatet.

Shénoni ndryshimet qé bété. Shkruani se
¢’'ndodhi me qarkun tuaj.

Nxénésit shénojné vrojtimet e tyre né fletoren e
hulumtimit.

Mund té shkruani njé pérfundim nga
rezultatet tuaja?
Né fillim ju kérkoni grupeve té diskutojné. A gjeni
njé lidhje né rezultatet tuaja, p.sh. kur gjatésia e telit
rritet ¢faré ndodh né qark? Pastaj ju kérkoni
nxénésve té shkruajné njé pérfundim.

[Pérgjigjet e mundshme: Nése numri i llambave ]

rritet, ndrigimi i tyre zvogélohet.

Q Pse jeni té sigurt se realizuat njé testim té
drejté? Si vepruat?

Térhigni vémendjen e nxénésve te rubrika “Kujtoni”
si e pércaktuat sesa i miré éshté njé pércjellés.

Vlerésimi i formimit

Pérdorni pyetjet né fund té mésimit pér té
pérmbledhur njohurité e nxénésve. Kérkoni nga
nxénésit t€ plotésojné né ményré té pavarur pyetjet
pér té matur t€ nxénét individual té tyre.

CPérgiigje: 1 dhe 2. Do té mdricojé mé shumé. )

Rishiko dhe reflekto

Béni konkluzionin e temés dhe kérkoni nga nxénésit
qé té plotésojné aktivitetet e rishikimit dhe reflektimit
né fagen 62 té librit té nxénésit.

Mbéshtetja gjuhésore

Fjalét e reja kyge né fagen hyrése té tematikeés té
diskutohen né detaje.

=2



2.8 Zgjidhje detyrash

Né kété temé:

- do t€ zbatoni njohurité e mésuara pér zgjidhjen
e detyrave gé lidhen mematerialet pércjellése dhe
jopércjellése té elektricitetit dhe pérdorimet e tyre.
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2. Emértoni burimet e rrymés elektrike.

[ Pérgjigje 1. bateri 2. dinamo 3. bateri diellore]

4. akumulatori 5. pila

3. Shpjegoni pse kabllot ajrore qé
transportojné rrymén elektrike
ndértohen prej materiali alumini?

Fillimisht nxitini nxénésit qé té diskutojné pér vetité
(cilésité) qé ka materiali i aluminit gé e bén até té
pérshtatshém pér prodhimin e kabllove ajrore. Bashké
me nxénésit arrihet né pérfundimin qé kabllot ajrore
béhen prej materiali alumini, sepse ai e pércjell shumé
miré elektricitetin, ka kosto té ulét, éshté i lehté dhe
telézohet me lehtési.

Njé véshtrim pér temén

Kérkoni nga nxénésit qé té plotésojné né ményré té
pavarur, né librin e nxénésit kérkesat e Detyrés 1.

1. Cilét prej pohimeve t¢ méposhtme jané
té vérteta V dhe cilat té gabuara G?

a) Letra éshté pércjellése e miré e elektricitetit.

A% G
b) Metalet jané pércjellése té mira té elektricitetit.
A% G
¢ ) Argjendi éshté jopércjellés i elektricitetit.
A% G
d) Plastmasa éshté jopércjellése e elektricitetit.
A% G

Pér té ndihmuar nxénésit né zgjidhjen e detyrés

i kérkojmé atyre qé té kujtojné hetimin qé ata

kané béré né mésimet e kaluara me disa materiale
pér té pércaktuar nése ato ishin pércjellése apo
jopércjellése té elektricitetit. Mé pas nxénésit
diskutojné, nése pohimet a, b, c dhe d jané té vérteta
apo té gabuara dhe i korrigjojné pérgjigjigjet qé ata
kané dhéné gabim.

Pérgjigjet:
60 a) E gabuar b) E vérteté c) E gabuar d) E vérteté

Kérkoni nga nxénésit té zgjidhin né ményré té
pavarur né librin e nxénésit Detyrén 2.

Pérgjigje: Sepse materiali i aluminit e pércjell shumé
miré elektricitetin, éshté i lehté, ka kosto té ulét dhe
telézohet me lehtési.

Kérkoni nga nxénésit té plotésojné né ményré té
pavarur, né librin e nxénésit kérkesat e Detyrés 4.

4. Né cilin prej qargeve elektrike té
méposhtme do té ndricojé llamba? Pse?

Né qarkun sepse

C )

Pyetini fillimisht nxénésit se né cilat raste njé llambé e
lidhur né njé qark nuk do té ndrigonte. Mé pas nxénésit
pércaktojné se né cilén prej skemave té detyrés llamba
ndricon dhe arsyen pse ajo ndrigon.

Pér kontrollin e zgjidhjes sé detyrés nxénésit diskutojné
se né cilén prej qarqeve té detyrés llamba nuk ndrigon
si dhe arsyen pse.

Pérgjigje:

Llambushka do té ndrigojé né qarkun 3, sepse né
kété qark ajo éshté lidhur drejt (sakté) me burimin e
rrymés, bateriné.

Kérkoni nga nxénésit té punojné bashkarisht me grupe
té vogla pér plotésimin e kérkesave t&¢ Detyrés 5 dhe
pérgjigjet e pyetjeve ti shkruajné né librin e tyre té punés.



5. Petriti ndértoi qarkun elektrik té pérbéré
nga bateria, llamba, lapsi (i mprehur né té dyja
anét) dhe telat parcjellés, si né figuré. Duke
vendosur né qark lapsa me gjatési té ndryshme ai
hetoi se ¢faré ndodhte me ndri¢imin e llambés.

o

Né Tabelén 1 tregohen rezultatet e hetimit té tij.
Tabela 1

8cm Shumé i dobét
6cm I dobét

4cm Ndri¢im normal
2cm Shumé i ndritshém

a) A e pércjell lapsi i mprehur né té dyja anét rrymén
elektrike? Pse?

b) Duke u bazuar né rezultatet e hetimit té Petritit
¢'pérfundim nxirrni?

c) Cili ka rezistencé elektrike mé t¢ madhe, grafiti i
lapsit me gjatési 8cm apo ai me gjatési 2cm? Pse?

Pérpara fillimit té zgjidhjes sé detyrés kérkoni nga

nxénésit té kujtojné hetimin qé ata kané béré mé paré

lidhur me até se ¢ndodhte me ndri¢imin llambés kur né

qark zmadhonim gjatésiné apo trashésiné e pércjellésit

si dhe pérfundimet e atij hetimi.

Pas zgjidhjes sé detyrés kérkoni nga tre grupe

nxénésish té paragesin pérpara klasés pérgjigjet e tyre

pér kérkesat a, b dhe c té detyrés.

/Pé'rgjigjet: A

a) Po e pércjell, sepse ai pérbéhet edhe nga materiali i
grafitit, i cili e pércjell elektricitetin.

b) Sa mé i shkurtér té jeté lapsi aq mé shumé ndrigon
llamba.

c) Grafiti i lapsit me gjatési 8cm, sepse ai i paraqet
rrymeés elektrike rezistencé mé té madhe (éshté mé
i gjaté) dhe pér pasojé llamba ndricon mé pak.

. /

Kérkoni nga nxénésit t'i pérgjigjen né ményré té
pavarur, né fletoren e punés, pyetjeve té Detyrés 6.

’\\4 6. Bora ndértoi qarkun elektrik qé tregohet né
figurén mé poshté. Duke vendosur né qark pércjellés
me trashési té ndryshme, ajo hetoi se si ndryshonte
ndri¢imi i llambés.

Né Tabelén 2 tregohen rezultatet e hetimit té saj.

Tabela 2
Shumé i hollé Shumeé i dobét
I hollé I dobét
I trashé Ndri¢im normal

Shumé i trashé Shumé i ndritshém

a) Duke u bazuar né rezultatet e hetimit té Borés
¢'pérfundimi nxirrni?

C )

b) Cili tel ka rezistencé elektrike mé té madhe, teli i
hollé apo teli i trashé? Pse?

C )

Tre nxénés i japin pérgjigje pyetjeve a, b dhe c t& detyrés.
Nxénésit e tjeré diskutojné rreth pérgjigjeve té tyre dhe
béjné korrigjimet dhe plotésimet e duhura.

d )
Pérgjigjet:
a) Saméitrashé té jeté pércjellési aq mé shumé ndrigon
llamba.
b) Kur pércjellési éshté i trashé ai i paraqet mé pak
rezistencé rrymés elektrike, mé shumé elektricitet
kalon né llambé dhe pér pasojé aq mé shumé ndrigon ajo.

\_ /




2.9 Simbolet dhe skema e qarkut elektrik

Né kété temé:
- do té identifikoni qarqet né seri,
- do té identifikoni simbolet e elementeve té qarkut,

- do té vizatoni skemén e qarkut, kur dini elementet e Listoni té gjitha elementet € ju pérdorni kur

tij pérbérése. béni njé qark elektrik.
e o S Kérkoni nga nxénésit té bé&jné njé listé me té gjitha

= elementet qé ata pérdorén kur formuan qarkun elektrik.

s Kjo gjé mund té jeté si njé konkurs né klasé. Shikoni se
kush listoi mé shumé elemente dhe kush listoi mé

shumé elemente mé pak t€ njohura.

ek e, g kvt e g i e

rymen elskike, qubet gark ne seri. Ne hete qark.

elementet et lidhen varg. njeri pos teuit.

() Lo githe chomret g e et
perte nasrmar quian dekr.

T —

pitn, batesine. percjelesin dhe lenben.
Shikn simb el = megashtme.

Osimmimt —~ (1] 7 : " Ideja éshté gé té formohet njé listé me disa elemente.
pdryine cpeh Mendord sk jndesh @ quajurs piks. | Ceesibmenr ) e g . . .. . .. . . .. .o .. .. .o
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Theksoni qé kjo éshté njé kohé e humbur. Tregoni
simbolet mé té pérdorura té elementeve (pilé, llambé,
bateri, tela lidhés) qé jané né librin e nxénésit.

Pér ¢do element ka njé simbol, q¢ pérdoren njésoj né
gjithé botén dhe kuptohen nga té gjithé.
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Hyrje
Elementi éshté pjesé e qarkut qé lejon kalimin e

s e e - elektricitetit (rrymés) né té.
Né kété temé mésimore nxénésit do t€ njihen me (rrymés)

shumicén e simboleve qé pérdoren pér elementet bazé [

té garkut dhe si pérdoren ato né skemén e qarkut.
Nxénésit kané mundésiné té praktikohen né vizatimin
e skemave.

Pérgjigje: bateri, tela pércjellés, llambé, bashkues,
ampermetér, celés i mbyllur, motor.

Q Cfaré éshté njé bateri?
Mjetet

Kérkoni nga nxénésit, qé té ndaré né grupe té vogla té
diskutojné se ¢eshté njé bateri. Pamja e simbolit mund
ti ndihmojé ata. Lexoni paragrafin pér baterité né
librin e nxénésit, pér té shpjeguar se baterité pérbéhen
nga pilat. Kjo shpjegon edhe simbolin. Ajo ka dy pole:
pozitiv dhe negativ. Demonstroni ¢'ndodh nése lidhen
né seri poli pozitiv me polin pozitiv ose poli negativ
me polin negativ té dy pilave.

Pajisje pér té vizatuar, letér A4 dhe A3, lapsa me ngjyra,
laps, figura té simboleve pér pilé, bateri, llambé, telat
lidhés; shembuj té skemave té qarkut dhe skema té
qarkut té ndérpreré.

Fjalé kyce

bateri pilé  qark né seri
Fjalé kyge té kérkimit shkencor flseek:l:izli(tl: 3 ;l het t€ jet2 i ploté g€ t& kalojé
perfundim vizatim vézhgim parashikim

Kérkoni nga nxénésit té diskutojné né grupe se ¢ndodh
me kalimin e elektricitetit, kur qarku ka ndérprerje
(ndérprerje). Ju mund ta demonstroni duke pérdorur
njé qark me ndérprerje. Sigurohuni qé nxénésit e kané
kuptuar qé elektriciteti nuk mund té kalojé né pjesén

e ndérpreré. Q& elektriciteti té kalojé né qark duhet qé

Njé véshtrim pér temén

Céshtjet kyce t€ té mésuarit té nxénésve né kété temé jané:

e té mésojné simbolet pér elementet e qarkut elektrik
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qé pérdorin.
e té mésojné si té vizatojné skemén e qarkut.

Né mésimin e ardhshém nxénésit do té mésojné mé
shumé se si té vizatojné qarkun me disa simbole.

telat pércjellés dhe elementet e qarkut té jené té
lidhura. (Kjo éshté ajo qé duhet té diné né kété nivel.)

Udhéhiqni diskutimin né klasé pér vlerat e skemés sé
qarkut. Theksoni se ato jané shumé té pérdorshme por



duhet té vizatohen me saktési. Né tabelé vizatoni njé
skemé té qarkut elektrik me njé ndérprerje né qark.
Pyesni:

® Vrojtoni kété skemé té qarkut. Imagjinoni se ju

do té ndértoni njé qark duke pérdorur kété skemé.
Cfaré do té ndodhé, a do té kalojé rryma elektrike né
qark?

Rryma elektrike nuk kalon né qark.

® Mund ta shpjegoni pse?
Sepse qarku éshté i ndérpreré.

Mund té vizatoni skemén e qarkut me kéto
pjesé ose elemente?

Ju kérkoni nxénésve té plotésojné elementet duke i
vizatuar né fletoren e hetimit.
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Provoni té vizatoni garqet e méposhtme né
fletoren tuaj té hetimit.
Tregojuni nxénésve simbolet mé té réndésishme qé
ata duhet té pérdorin kur vizatojné njé skemé té
qarkut. Diskutoni pér simbolet me té cilat ata nuk
jané shumé té njohur (gelés i hapur dhe i mbyllur,
ampermetér, pércjellés, zile, motor).

Pastaj kérkoni nga nxénésit té praktikohen, duke vizatuar
dy skema qarqesh né fletoren e tyre té hetimit.

a N

Pérgjigje:

s

TECY &

Y

Mbéshtetja gjuhésore

Studioni fjalét kyge né hyrje t€¢ mésimit dhe béni njé
diskutim né klasé pér disa fjalé kyce qé nuk jané shumé té
njohura pér nxénésit. “Element” éshté fjalé e véshtiré pér
ta. Ju jepni kohé nxénésve té plotésojné fjalorin e termave
me pércaktimin e duhur. Pérdorni shkémbimin e fjaléve
me “gjéra elektrike” dhe “ pjesé elektrike”.
Demonstroni elementet qé jané pérdorur. Ju tregoni
nxénésve simbolet mé té zakonshme qé ata kané
paré né shkollé ose né komunitet. Theksoni se kéto
jané skica té thjeshta té vizatura pér té shpjeguar pa
pérdorur fjalét.

Aktivitete shtesé

1.Kujtoni se simbolet mund té jené té véshtira pér
disa nxénés. Béni lojén ku nxénésit béjné lidhjen e
figurave té simboleve, té vizatuara né letér me
emértimet me fjalé té simbolit, t& shkruara né etiketa.

2. Mendoni pér... Bateria e shtyn elektricitetin né té
gjithé qarkun, ashtu si pompa e ujit ¢on ujin népér tuba.
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2.10 Pse e pérdorim skemén e qarkut elektrik?

Né kété temé:

- do té shpjegoni pse pérdoren skemat e qarkut elektrik
dhe cilat jané pérparésité e tyre,

- do té vizatoni skemat e qargeve né seri, duke ditur
elementet e tyre pérbérése.
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Hyrje

Kjo temé rimerr pérdorimin e simboleve dhe prej kétej
kalohet né paraqitjen e simboleve té reja té elementeve
té tjera té qarkut.

Nxénésve ju jepet mundésia té vizatojné skema dhe mé
pas té ndértojné qarkun si edhe anasjelltas.

Mjetet

Pajisje pér té vizatuar; Letér A4 dhe A3, lapsa me
ngjyra, laps, figura té simboleve pér pilé, bateri, llambé,
telat lidhés; shembuj té skemave té qarkut dhe skema
té qarkut té shképutur, bateri, tela pércjellés, kapése
krokodil, celés, llambé, zile.

Nése éshté e mundur mund té paraqitet harta e njé
metroje.

Fjalé kyge té hetimit shkencor
diskutim vizatim parashikim
Njé véshtrim pér temén
Céshtjet kyce té té mésuarit té nxénésve né kété temé jané:

e té vizatojné skema mé komplekse té qarkut elektrik.

e té béjné parashikime nése qarku sipas skemés do té
funksionojé.

Q Cfaré éshté njé pércjellés?

Kérkoni nga nxénésit t'i pérgjigjen pyetjes hyrése
té kétij mésimi, pér té riparé si éshté pérvetésimi i
njohurive té mara né mésimet e méparshme.

Mund té listoni tre pércjellés?

Kérkoni nga nxénésit té shkruajné pérgjigjet e tyre.
Kontrolloni nése éshté kuptuar mésimi i méparshém.

CPérgiigje: pér shembull ari, grafiti, ujé me kripé. )

Mund té kalojé elektriciteti né qarkun me
ndérprerje?

Tregoni pamjen e urés né libér. Ju kujtoni nxénésve qé
éshté e pamundur gé né kété rast elektriciteti (rryma
elektrike) té kalojé né pjesén e ndérpreré té qarkut.
Kjo nuk éshté e pamundur, por né kété nivel nxénésit
duhet kuptojné se té gjitha elementet e qarkut duhet
té jené té bashkuara qé né qark té kalojé elektriciteti.

Si mund té kalojé makina né anén tjetér té
urés?

Kérkoni nga nxénésit té japin ideté e tyre. Ata mund
té sugjerojné disa ményra pér té lidhur dy anét e urés,
si shtrimi i traréve prej druri té forté, prej betoni ose
metali pérgjaté carjes sé urés.

Shikoni skemén e garkut. Ka ndonjé ndérprerje
midis telave lidhés dhe elementeve té qarkut?

Kérkoni nga nxénésit té shohin né libér skemén e
qarkut dhe té diskutojné né grupe dyshe nése ata
dallojné ndérprerje té qarkut. Mund té parashikojné
ata nése qaku do té punojé apo jo?

Q Pérse e pérdorim skemén e qarkut?

Kérkoni nga nxénésit té diskutojné pérse e pérdorim
skemén e garkut. Drejtojini ata te libri. Skemat e



qarkut jané té sakta dhe té thjeshta pér t'i ndjekur. Ju /Pérgjgigiet: A
kujtoni atyre qé elektriciteti éshté shumé i rrezikshém a)E para, me vija té drejta dhe simbole.
dhe nxirrni qé qarku elektrik duhet té ndértohet
shumé sakté, qé t€ mos keté asnjé aksident. b) Skema e qarkut.
Nénvizoni réndésiné e pérdorimit ndérkombétar té
simboleve. c)Ato jané té thjeshta pér t'i ndjekur.
Pérdorin simbolet, sepse ato kuptohen
Ju shpjegoni qé skema e qarkut &shté si harta e njé né té gjitha vendet e botés.
metroje. Harta e metrosé funksionon me té njéjtén \_ J

ide. Ato jané té thjeshta pér tu ndjekur.

Linjat hekurudhore mund té jené né nivele t&
ndryshme dhe té lakuara né shumé drejtime.
Harta i tregon ato né njé ményré shumé té thjeshté.
Ju tregoni nxénésve njé harté nése éshté e mundur.

Vrojtoni figurén e ndriguesit té dorés. Vizatoni
skemén e qarkut né fletoren tuaj té hetimit pér té
treguar si jané lidhur baterité, llambat, telat
pércjellés te ndricuesi.

Ju shpjegoni nxénésve se shkencétarét pérdorin
modele pér té demonstruar dhe treguar gjérat qé
nuk kemi mundési t'i shohim.

Kjo éshté ményra pér té provuar té kuptojmeé
digka, duke e krahasuar me gjérat qé i kemi
shumeé té njohura, familjare.

Aktiviteti i fundit éshté pak i véshtiré, por ai synon
té sigurojé njé zgjerim dhe pérsosje té té kuptuarit
té pérmbajtjes.

kontaktet metalike

té celésit

unazé shtrénguese . .
mbulesé plastike celés i sheshté

Shikoni figurat e qarkut. —
Pastaj pérgjigjuni pyetjeve: reflektor 2

(a) Cila nga figurat tregon njé skemé té llambé

qarkut?

(b) Cila nga figurat éshté e thjeshté té

kuptohet?

(c) Shkruani dy arsye pse skema e qarkut bateri té lidhura  susté metalike

pérdoret né gjithé botén. kontakti i llambés i seri
Kérkoni nga nxénésit té shohin né libér figurén e ' Pérgjgigje: N\
qarkut elektrik. Né klasé diskutoni pér anét pozitive
dhe kufizimet e saj. nll M nall P M

’ Hi Hi

Ata do té shohin se ajo éshté shumé konfuze, por
ngjyrat e telave pércjellés jané shumé té qarta.
Kérkoni nga nxénésit t'u pérgjigjen pyetjeve.

Kjo i ndihmon ata té reflektojné né té mésuarin e
késaj ¢éshtjeje. \_ )
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2.11 Té vizatojmé sakté skemat e qarqeve elektrike

Né kété temé:
- do té identifikoni qé elementet e qarkut elektrik
jané vizatuar sakté né skemén e tij,

- do té vizatoni skemat e qarqgeve elektrike, duke ditur

elementet e tyre pérbérése.
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Hyrje

Né kété temé nxénésit praktikohen té pérdorin simbolet
né skemén e qarkut elektrik.
Ata gjithashtu korrigjojné skemat e qarkut.

Mjetet

Pajisje pér té vizatuar, Letér A4 dhe A3, lapsa me ngjyra,
laps, figura té simboleve pér pilén, bateriné, llambén,
telat pércjellés; shembuj té skemave té qarkut dhe
skema té qarkut té ndérpreré, bateri, tela lidhés, kapése
krokodil, llambé celés, zile.

Fjalé kyge té hetimit shkencor

diskutim vizatim parashikim
Njé véshtrim pér temén

Céshtjet kyge té té mésuarit té nxénésve né kété temé

jané:

e té pérdorin simbolet pér té vizatuar skema mé
komplekse

e té béjné korrigjimin e skemave té qarkut

Q Shikoni kété skemé qarku. Si do t€ jeté ndrigimi i
llambés? Si mund ta béni até té ndrigojé mé shumé?

Kérkoni nga nxénésit té vrojtojné skemén dhe té
diskutojné me shokun nése parashikojné qé qarku do té
punojé. Nése jo, si do ta korrigjoni ju até?

[~ Pérgjgjigje: N\

\_ pilé me polin negativ té pilés tjeter. )

Nxénésit mund té diné nga hetimet e méparshme
se kur ka vetém njé bateri nuk ka elektricitet t&
mjaftueshém qé kalon né llambé. Duke shtuar mé
shumé bateri ndri¢imi i llambés do té rritet. Nése
ka kohé ata mund ta ndértojné kété qark.

Skema e qarkut tregon si rrejdh elektriciteti
né njé qark real. Né skemé nuk duhet té
keté asnjé ndérprerje midis simboleve dhe
telave pércjellés
Arrini né pérfundimin me nxénésit, qé té gjithé
telat pércjellés dhe elementet e qarkut duhet té
jené té bashkuar, pa asnjé ndérprerje, sepse né té
kundért elektriciteti nuk kalon.

Do té punojé kjo skemé? Mund té shpjegoni
pérse? Mund ta korrigjoni até?
Kérkoni nga nxénésit té diskutojné skemén e
treguar né libér. Ndérkohé ata duhet té shkruajné
si do ta korrigjojné skemén. Pérséri, nése koha
éshté e mjaftueshme ata do té ndértojné qarkun
pér té paré pse ai nuk funksionon.

Dy polet pozitive té pilave jané lidhur bashké.
Elektriciteti mund té kalojé né qark vetém nga
polet e kundérta té baterisé.

Pér té saktésuar skemén, vendoseni né té kundert
njé nga baterité duke lidhur polin pozitiv té njérés

Cfaré éshté e gabuar né skemén e nxénésit?
Korrigjoni skemén. Vizatojeni né kuadratin
mé poshté.

Kérkoni nga nxénésit té diskutojné né grupe dyshe
se ¢faré éshté e gabuar né skemén e nxénésit dhe mé
pas té vizatojné skemén e duhur né librin e nxénésit.
Nése ka kohé ata mund té kontrollojné saktésiné e
skemés duke formuar dhe testuar qarkun.

4 2

Pérgjigje:
Pér té korrigjuar skemén lidhni telat pércjellés me
elementet.




Né fletoren tuaj té hetimit vizatoni njé skemé té
rregullt té qarkut elektrik me tri bateri, telat pércjellés
dy llamba dhe njé celés t&é mbyllur. Ngjyrosni llambat
pér té treguar sa i fort do té jeté ndri¢imi i tyre sipas
parashikimi tuaj.

KP('e'rgjgigie: )

e

® O_OJ

Né fletoren e hetimit vizatoni njé skemé tjetér me
njé bateri, telat pércjellés, dy zile dhe njé celés té
hapur. Do ta dégjoni zilen?

a N

Pérgjgigje:

T i

Uné nuk do ta dégjoj zilen (elementet jané té lidhur, por

@lesz éshté i hapur.) )

o o

Vlerésimi i formimit

Pérdorni pyetjet né fund té€ mésimit pér té pérmbledhur té
meésuarin e nxénésve. Kérkoni nga nxénésit té plotésojné
pyetjet né ményré té pavarur pér té matur t€ nxénit e tyre.

KP('e'rgi gigje:

R—@—"

2.
Elementi Simboli
Bateri 4+||_||‘_
Celés i hapur o o
Celés i mbyllur -0
Zile W
Llambé 4®*

N /

Rishiko dhe reflekto

Béni konkluzionin e temés dhe kérkoni nga
nxénésit qé té plotésojné aktivitetet e rishikimit dhe
reflektimit né fagen 63 té librit té nxénésit.

Mbéshtetja gjuhésore

Té gjitha fjalét kyge té listuara te fagja hyrése e
tematikés, jané pérdorur né kété temé. Nuk ka
shumeé fjalé jofamiljare né kété nivel, sepse ato jané
mbuluar mé paré.

Referojuni fjalorit té termave pér kuptimin e tyre.

Aktivitete shtesé

I krijoni mundési nxénésive té ndértojné sa mé
shumé qarqe nga skemat, pér aq kohé sa kané né
dispozicion. Kjo do té pérforcojé té mésuarit e tyre.
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2.12 Zgjidhje detyrash

Né kété temé

- do t&€ zbatoni njohurité e mésuara pér zgjidhjen e
detyrave qé lidhen me skemat e qarqeve elektrike dhe
pérdorimet e tyre.

2.12 Zgjidhje dtyrash
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Njé véshtrim pér temén

Kérkoni nga nxénésit té vizatojné né ményré té
pavarur, né librin e nxénésit skemén e qarkut elektrik
qé paraqitet né Detyrén 1.

1. Emértoni elementet e qarkut elektrik,
simbolet e té cilave paragiten mé poshté.

o0—o- SRR a4

c)
Pérgjigjet:
a) ampermetér b) tel pércjellés
c) gelés i mbyllur  d) zilja

2. Vizatoni skemén e qarkut elektrik qé
parqitet mé poshté.

Pérpara fillimit té zgjidhjes sé detyrés vizatoni me
nxénésit né tabelé simbolet e elementeve pérbérés
té njé qarku elektrik si: burimin e rrymés (pilén dhe
bateriné), pércjellésit, llambén, ¢elésin, motorin dhe
zilen elektrike. Pas zgjidhjes sé detyrés kérkoni qé
njé nxénés té vizatojé né tabelé skemén e qarkut té
paragitur né detyré. Nxénés té tjeré miratojné ose
korrigjojné skemén e ndértuar nga nxénési.

Pérgjigje: +

Kérkoni nga nxénésit qé né ményré té pavarur té
emértojné, né librin e nxénésit elementet pérbérés té
qarkut elektrik té paraqitur né Detyrén 3.

3. Né figurén e méposhtme tregohet skema e
njé qarku elektrik. Emértoni elementet
pérbérés té qarkut elektrik.

Pas zgjdhjes sé Detyrés 1 dhe 2 nxénésit mund ta
zgjidhin pa véshtirési edhe Detyrén 3. Kérkoni qé pesé
nxénés té emértojné sipas radhés elementet e qarkut
elektrik qé paragitet né detyrén 2.

Nxénés té tjeré miratojné ose korrigjojné emértimet e

béra nga shokét e tyre.
3

Y
Pérgjigjet:

1) llamba 2 A
2) tel pércjellés (@
3) bateria

4) motori
5) celési

Kérkoni nga nxénésit té vizatojné né librin e nxénésve
skemén e qarkut elektrik qé pérbéhet nga elementet e
treguara né Detyrén 4.

4. Vizatoni skemén e njé qarku elektrik né

seri té pérbéré nga celési, bateria, dy llamba

dhe motori.
Nxénésit vizatojné né ményré té pavarur skemén e
kérkuar. Kérkoni qé skema té vizatohet e qarté, té jeté
estetike, té punohet me laps dhe me vizore. Diskutoni
me nxénésit pér saktésiné e skemés sé vizatuar, pastaj
dalloni ata nxénés qé e kané béré skemén mé miré se
té tjerét dhe tregoni disa skema qé kané probleme té,
cilat duhen korrigjuar.

Pérgjigje: +
II — o
| I

& &



Kérkoni nga nxénésit qé té lexojné me kujdes Detyrén
5 dhe né bashképunim me shokun e bankés t'i japin
pérgjigje kérkesave té detyrés.

5. Teuta ndértoi qarqet elektrike qé tregohen
né figuré.
a) Shénoni (+) né kutiné e qarkut né té cilin llambat
jané mé té ndritshme. Vendosi (x) né kutiné e qarkut
ku llambat jané mé pak t& ndritshme.

|qarku 100 qarku 2 D
@ @ &)
& & @
]
—— —F

\qarku 3|:|

%&

b) Shpjegoni pse né qarkun qé ju shénuat (x) llambat
ndrigojné mé pak.
¢) Vizatoni skemén elektrike t€ qarkut 2.

\..____r

Pérpara zgjidhjes sé detyrés kujtoni me nxénésit se
¢ndodh me ndri¢imin e llambave, kur né qark lidhim
né seri dy ose mé shumé llamba té njéjta.
MEé pas nxénésit diskutojné né klasé pér qarkun né té
cilin llambat jané mé shumé dhe mé pak té ndritshme
si dhe arsyen pse ato ndrigojné mé shumé dhe mé pak
né krahasim me llambat e qarqeve té tjera elektrike.
Mé pas dy nxénés vizatojné né tabelé skemén e qarkut
2. Nxénésit e tjeré japin mendimet e tyre pér skemat
duke i krahasuar ato.
/Pé'rgjigjet: )
a) Mé shumé ndricojné llambat e qarkut 3 sepse ato
jané lidhur me tri pila, mé pak ndrigojné llambat e
qarkut 2.
b) Né qarkun 2 jané lidhur tri llamba né seri me njé
pilé, rezistenca qé ato i paraqesin rrymés elektrike
éshté mé e madhe, pér pasojé ato ndrigojné mé pak.

c) Paragitet skema elektrike e garkut 2.

4

N\ X— Y,

Kérkoni nga nxénésit qé né grupe dyshe té plotésojné,
né librin e nxénésit, kérkesat e Detyrés 6.

6. Mé poshté jané vizatuar tre qarqe elektrike
si dhe skemat e tyre.

bm/

28 e
@@ W ,,;;—?.%L‘
=C
a) Pér secilén prej skemave tregoni se cilin qark
elektrik paraqgesin ato (A, B apo C).

b ) Vizatoni skemén e qarkut elektrik t& pérbéré nga
njé motor, njé gelés i hapur dhe njé pilé.
¢) A do té punojé motori né kété qark? Pse?

Lejoini nxénésit té diskutojné me shokun e bankeés para
se ata té plotésojné né libér kérkesat e detyrés. Mé pas
nxénésit lexojné pérgjigjet e tyre pér tri kérkesat: a, b
dhe c té detyrés dhe korrigjojné pérgjigjet e tyre.

(" Pérgjigjet: I
a) Né kuadratin e skemés sé paré gérma A, né té dytin
gérma C dhe né té tretin gérma B .

A C]

- H
R B
B]

s

b) Vizatohet skema e qarkut elektrik i pérbéré nga
motori, njé gelés i hapur dhe njé pilé.

_||-||- o -

O o— ‘

¢) Nuk do té punojé sepse qarku éshté i ndérprere,
celési éshté i hapur.

\_ _/

69



70

2.13 Cfaré mésuam pér elektricitetin

Cfard mésuam per percjeliesit dhe irolatoret
elektrik

:.\:xl:mweamuhabx: s 3 ek
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chehés 1 elekir
Hyrje

Qéllimi i késaj teme éshté té inkurajojé nxénésit té
rishikojné t€ nxénit e tyre pas ¢do teme né kété tematikeé.
Cdo temé ka disa pyetje pérforcuese pér nxénésit, pér
tju pérgjigjur.

Ato vlerésojné njohurité e nxénésve dhe té kuptuarit e
temés sé mésimit. Ndiqni ¢do grup pyetjesh pérforcuese
dhe atje do té gjeni disa rishikime dhe reflektime né
parashtrimin e fakteve né pérgjigjet e nxénésve.

Ju duhet ti lexoni kéto pérgjigje dhe té ndihmoni nxénésit
né vetévlerésimin e pérgjigjeve qé ata kané dhéné pér
pyetjet, pér té paré sesa té sigurt jané ata né lidhje me temén.
Né mbarim té tematikés nxénésit béjné vetévlerésimin
e pérgjigjeve qé ata kané dhéné mé paré pér pyetjet dhe
detyrat. Né rrethin bosh ata do té shénojné numrat lose
2, kur niveli i pérvetésimit té¢ njohurive éshté shumé i
dobét, 3-4 kur pérvetésimi éshté i dobét, 5-6 kur ai éshté
mjaftueshém, 7-8 kur éshté i miré dhe 9-10, kur éshté
shumé i miré. Eshté e réndésishme té evidentoni nxénésit
qé nuk jané té sigurt né pérgjigjet e tyre. Ky informacion
éshté i réndésishém, sepse ju mundéson juve njé vlerésim
té drejté pérmbledhés té nxénésve né fund té tematikeés.

Njé rishikim dhe reflektim i shpejté i temave

Pércjellés t€ miré apo té kéqij?
E vérteté apo e gabuar? Elektriciteti rrjedh
népér pércjellés
Ju kérkoni nxénésve té japin arsyet e tyre pér zgjedhjen
“evértete”. Shikoni shembullin me “shiritin e gomés” ose
hetimin e tyre pér pércjellésit dhe provén me ndrigimin
e llambés.
C Pérgjigje: E vérteté. )

Si i quajmé materialet qé nuk e pércjellin
elektricitetin?

Pérforconi konceptin e rezistencés. Né materialet si
plastika dhe goma kjo rezistencé éshté aq e madhe sa
elektriciteti nuk mund té kalojé.

Pérdorni analogjiné me ujin, qé kalon népér disa
materiale, por té tjerét jané plotésisht rezistenté ndaj ujit,
ashtu si mushamaja qé na mbron nga shiu.

( Pérgjigje: Jopércjellés, izolatorét. )

Zgjidhni pércjellésin tuaj

Emértoni tre pércjellés t€ miré té elektricitetit
Nxénésit mund té kujtojné metalet qé ata pérdorén
dhe diskutuan. Ju ndoshta déshironi gé t'ju kujtoni qé
edhe grafiti (karboni) dhe uji i kripur jané gjithashtu
pércjellés, por nuk jané metale.

Pérgjigje: Pér shembull: bakri, alumini, ari
ose metale té tjera.

Pse shkencétarét pérdorin ampermetrin?
Nxénésit mund té kujtojné se té vrojtosh ndricimin e
llambés éshté e lehté, por jo njé rrugé shumé e sakté pér
té matur elektricitetin qé kalon né qark. Ampermetri e
mat me saktési rrymén elektrike.

Pérgjigje: Ampermetri e mat me saktési rrymén
elektrike.

Pérdorimi i metaleve dhe i plastikés

Pse bakri pérdoret pér telat dhe instalimet
elektrike?
Kérkoni nga nxénésit se, cili metal éshté pércjellési
mé i miré i elektricitetit. Nése disa nxénés thoné ari, i
inkurajoni ata té arsyetojné pér ndryshimin né kosto té
arit dhe bakrit.

Pérgjigje: Ai éshté pércjellés i miré i elektricitetit.
Telat e bakrit kané kosto té ulét pér tu pérgatitur.

Metalet qé pérdoren pér tela mund té kené dy
veti. I emértoni ato.
I pyesninxénésit se cili do té ishte probleminése pérdorim
shufra té trasha metali pér té pércjellé elektricitetin né
shkollé dhe né shtépi.

Pérgjigje: Pércjellshméria. Ato duhet té térhiqgen dhe
té béhen me lehtési tela pércjellés.




Pse telat jané té veshur me plastiké?
Kjo pyetje zbulon té kuptuarit e nxénésve pér
jopércjellésit, izolatorét dhe mbéshtetet né pyetjen e
méparshme.
Pérgjigje: Jopércjellésit, izolatorét nuk e lejojné
elektricitetin té kalojé pérgjaté tyre. Kjo do té thoté se
ata na mbrojné nga goditja elektrike.

Hetimi i qarkut elektrik e
Pergjigje: _®_

Shkruani tre elemente té njé qarku té thjeshté
elektrik.
Kérkoni nga nxénésit té kujtojné té gjitha pjesét e
qarkut elektrik qé ata pérdorén.

Vizatoni simbolin e llambés

Kérkoni nga nxénésit té kujtojné té gjitha simbolet qé ata
kané pérdorur. Ata mund té jené té afté t'i vizatojné té
gjitha dhe té diné se simboli i llambés éshté njé rreth me
njé (x) né mes.

Vizatoni skemén e qarkut me bateri, zile, telat
lidhés dhe dy llamba.

Pérgjigje: baterité, telat pércjellés, llambat. Disa
nxénés mund té pérfshijné edhe bashkuesit né listén
e tyre, kjo varet nga lloji i telave pércjellés té
pérdorur dhe si jané bashkuar ata me elementet
e tjera.

Kjo éshté njé mundési pér nxénésit qé té zbatojné
njohurité e tyre pér garkun dhe simbolet. Kontrolloni gé
ata e kuptojné se té gjitha elementet e qarkut duhet té
lidhen sakté dhe telat lidhés té vizatohen si vija té drejta.

Pérgjigje: Nxénésit vizatojné skemén e qarkut té

Cfaré ndodh me llambén nése bateria nuk ; iy T o
ngjashme me njé nga ato qé jepen né librin nxénésit.

éshté lidhur si duhet?
Kjo éshté njé piké kritike dhe éshté e réndésishme qé
nxénésit té rikujtojné shembullin e qarkut qé kishte
shképutje. Ju kujtoni se elektriciteti nuk mund té
kalojé né asnjé ndérprerje té qarkut.

Vlerésimi pérmbledhés

Rishikimi dhe reflektimi i pohimeve né librin e nxénésit
D éshté njé pikénisje e shkélqyer, kur diskutojmé pérparimin

e ¢cdo nxénési né vecanti.

Gérgjigje: llamba nuk do té ndrigojé.
Ky informacion mund té pérdoret pér vlerésimin

Njé njeri hulumton se ¢'ndodh né qark nése pérfundimtar pér secilin prej nxénésve.

ndryshon numri i llambave. Ai ndryshon Aimund téjeté gjithashtuidobishém pér té ruajtur shénimet

gjithashtu edhe numrin e baterive. Eshté kjo e niveleve té vetésigurisé té gjithé nxénésve té klasés pér

njé prové e drejté? té idendifikuar fushat qé do té na duhet té rishikojmé mé
Ju kujtoni nxénésve se kur béjmé prové té drejté mund voné (shiko shembullin e tabelés mé poshté).
té ndryshojé vetém njé madhési.

. . . Deklarimi | Shumé i Joshuméi | Joibesueshém
CP érgjigje: Nuk éshié test i drejté. ) i rishikimit | besueshém | besueshém
dhe

Pérdorimi i skemés sé qarkut reflektimit

Vizatoni simbolin e njé baterie.
Ju kujtoni nxénésve se simboli i baterisé tregon se ajo
pérbéhet nga disa pila né seri.

Ky fidbek mund té pérdoret pér té ndihmuar nxénésit qé
Pérgjigje: té pérmirésohen. Ruani shénimet dhe i analizoni ato me

nxénésit thjesht pér vetévlerésim.
_l_ —_
el




2.14 Test pér vetékontroll

% -l 0 e e &
= : ‘ (| 3. Vizatoni simbolet e elementeve té
" e : iy S e méposhtme té qarkut elektrik.
e— = cimcpirane s 2 a) Bateri b) Motor
e c) Celés i hapur d) Llambé
- e ot e e U"::'h_"j:f—” ;__:,_..._.._.... a N\
o = [ . Pérgjigjet:
: o
a) Bateria %I{l—
£ .
\\4 1. Shpjegoni pse telat pércjellés té rrymés b) Motori _®_
elektrike ndértohen prej alumini dhe bakri dhe jo
prej materialeve, si: hekuri, argjendi apo ari. c) Celési i hapur - o
Pérgjigje: d) Llamba 8
Sepse telat prej alumini dhe bakri e pércjellin mé
miré elektricitetin dhe peshojné mé pak se telat \_ Y,
prej hekuri. Ato kushtojné shumé mé pak se telat
prej argjendi dhe ari.

'\\ 4. Shikoni qarqet elektrike t¢ méposhtme.
4

&

£
\\‘ 2. Né fjalité e méposhtme plotésoni fjalén qé a) b)

mungon.

trupave éshté

C )

b) Aparati qé shérben pér matjen e forcés éshté a) A ndricon llamba né qarkun d? Pse?

C ) C )

b) Llamba né qarkun a ndricon. Né cilat prej

a) Aparati qé shérben pér matjen e masés sé <) ﬁ d) E_ﬁ.}

¢) Aparati qé shérben pér matjen e rrymeés qargeve té tjera ndricojné llambat? Pse?
elektrike éshté ( )
( ) ¢) Cilallambé ndricon mé shumé ajo né qarkun a

apo ajo né qarkun c?

( )

Pergjigjet: d) Pse ajo éshté mé e ndritshme?
a) Peshorja. b) Forcématési. c) Ampermetri. C )




e) Cilat llamba ndrigojné mé shumé, ato né qarkun
b apo ato né qarkun c? Pse?

C )

4 N
Pergjigjet:
a) Jo, sepse ajo nuk éshté lidhur drejt me
bateriné.
b) Né qarkun b, ¢ dhe e.
c) Ajo né gqarkun a.
d) Sepse ajo éshté lidhur me dy bateri né seri.
e) Ato né qarkun c, sepse jané té lidhura
me dy bateri né seri.

N

&
\\4 5. Né figurén e méposhtme paragqitet njé
ndrigues (fener) dore.

a) Emértoni elementet pérbérése té qarkut elektrik
té ndriguesit té dorés.

/Pérgjigje: R
1. Llamba
2. Pércjellési
3. Celési

4. Bateria

\_ /

b) Né hapésirén e méposhtme vizatoni skemén
e qarkut elektrik té ndriguesit té dorés.

+| I— )
o -

&

&
\\4 6. Né figurén mé poshté paraqitet njé qark
elektrik.

Né kuadratin e méposhtém ndértoni skemén e
qarkut elektrik.

(" Pérgjigie: R
e
X
N %
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aparat

ari

argjend

bashkues

bateri

celés

celik

di

Dielli

drejtim

diskutoj

dallim

Fjalori i termave

pajisje gé pérdoret né njé hetim
shkencor

metal i réndé me ngjyré té
verdhé, i shndritshém

njé metal i shndritshém qé
pérdoret mé shumé pér bizhuteri

mjet, paisje g€ i bashkon gjérat
sé bashku né njé gark elektrik.
Ai plotéson garkun dhe lejon
elektricitetin té rrjedhé (kalojé)

njé send gé pérmban kimikate
dhe prodhon rrymé elektrike kur
lidhet né njé qark elektrik

pajisje pér takimin dhe
ndérprerjen e njé qarku, késhtu
g€ pajisjet e tjera té tij

ndizen (futen né puné) ose
mbyllen (dalin nga puna)

njé pérzierje e hekurit dhe e
materialeve t€ tjera té tilla si
karboni

té keni informacion rreth dickaje
né memorjen tuaj

yll i ndritshém né gendér té
sistemit diellor

drejtimi (rruga) né té cilin ju jeni
duke shkuar

flas (bisedoj) rreth dickaje me
njeréz té tjeré

tregoj ndryshimin ndérmjet
gjérave

déshmi (prové)

emri

energji

energji e harxhuar

faktor

féerkim

forcé

funksion

hulumtim

idendifikoj

jopércjellés

justifikoj

informacion gé e pérdorni pér
té provuar apo hedhur poshté
dicka

pérdorimi i informacionit pér
dhéné sakté emértimin e
dickaje

aftési pér puné

sasia e energjisé qé dikush
pérdor

njé dicka gé ka ndikim né
njé eksperiment

forcé férkuese gé lind kur njé
sipérfaqge léviz né té kundért
me njé sipérfaqge tjetér. Ai
ngadaléson lévizjen e
trupave dhe pérpiget t'i
ndalojé ata, i nxeh ngadalé té
gjithé trupat gé lévizin.

njé shtytje apo térhegje qé bén
gé trupat té fillojné té lévizin, té
ngadalésohen ose té
ndryshojné drejtimin

puna gé dicka bén

Kérkoj té gjej a té zbuloj dicka
duke u nisur nga disa té dhéna

gjej se cfaré éshté dicka

njé trup qé nuk e lejon
elektricitetin té kalojé népér té

té japésh arsyen pse éshté
béré dicka



hekur

kabéll

kapése
krokodil

kérkim

kilogram (kg)

kontroll

krahasim

kuptoj

llambé

lévizje

mbajtése
llambe
masa

materiali

matje

metal i bardhé i argjendé

njé metal i gjaté dhe i hollé gé
lejon elektricitetin té kalojé

kapése metalike gé ndihmon
té bashkohen telat pércjellés
me komponentét e qarkut

elektrik

t'i shohésh gjérat pér té gjetur
mé shumé rreth tyre

njési matése e masés

té gjesh sa e sakté éshté dicka

té shohim tek trupat sa jané té
njéjté dhe sa jané té ndryshém

¢faré ju keni mésuar dhe
mund té keté kuptim

njé pajisje gé prodhon drité
ajo gé bén njé trup, kur forcat
gé veprojné mbi té nuk
ekuilibrohen

njé pajisje gé mban llambén

sasia e [éndés. Masa matet né
gram, kilogram etj.

Iénda prej sé cilés cdo gjé éshté
pérbéré

té gjesh madhésiné, masén ose
temperaturén e digkaje

metalet

ndikim

ndértim

ngadalésim

ndalim

ndryshore

nisja

njuton (N)

pajisje

panel garku

parashikim

pesha

pércjellés

njé grup materialesh gé jané
zakonisht té shndritshém,
pércjellés té elektricitetit dhe
té nxehtésis€, mund t’ju
ndryshohet forma dhe té béhen
tela pércjellés

vepron dicka mbi njé tjetér dhe
i sjell ndryshime ose i lé gjurmé

té bésh dicka

té lévizésh mé ngadalé se mé
paré

té ndalosh sé béri dicka, p.sh
ndaloni sé vrapuari

faktor né njé hetim gé nuk
géndron i njéjté, ndryshon
gjaté njé matjeje

té fillosh dicka, p. sh té fillosh
ecjen, té fillosh lojén

njésia matése e forcés

element me té cilin do té béni
njé eksperiment

paneli ku ju mund té fiksoni

komponentét e njé garku elektrik
dhe i lidhni ato né njé ményré qé
né gark té rrjedhé rryma elektrike

té themi ¢’ éshté e mundshme
té ndodhé pérpara se ju té
béni dicka

térhegja e gravitetit e njé mase.
Ajo matet né Njuton

material qé lejon elektricitetin
té kalojé népér té
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pérfundim

pérséritje

plan

plastika

pozitive

prové

qark

qark né seri

regjistrim

rezistenca
e ajrit

shpjegoni ideté tuaja bazuar
né rezultatet

té bésh dicka mé shumé se
njé heré

parashikoni ecuriné e njé
pune, para se té nisni ta béni
até

material gé nuk e lejon té
kalojé elektricitetin dhe gé
mund té€ marré lehtésisht
formé kur zbutet

ngarkesé elektrike e kundért
me ngarkesén negative

zbuloj mé shumé rreth
dickaje qé hetoj

pajisje elektrike té lidhura me
njéra - tjetrén me tela
pércjellés.

Elektriciteti rrjedh

prej baterisé pérgjaté telave
pércjellés dhe pajisjeve

para se té kthehet te bateria

kur té gjitha elementet e njé
garku jané té lidhura njéri pas
tjetrit, pa degézime

té shkruash rezultatet
ose ideté

forca gé ngadaléson trupat
gé lévizin né ajér

rezultatet

skema e
garkut

sugjerim

shpjegim

tel pércjellés

trup

trup i ngurté

vézhgim

vijé grafiku

vizatim

vlerésoj

zbuloj

¢faré gjeni dhe shkruani
gjaté njé hetimi

njé skemé qé pérdor
simbole pér té trequar pjesét
e njé qarku elektrik

mbéshtes njé ide

té tregojmé pse gjérat jané
ashtu sic jané

njé material qé e pércjell
elektricitetin dhe mund té
térhiget té béheti hollé
dheigjaté

gjithcka g€ ju mund té shihni
dhe té prekni

njé nga tri format e Iéndés.
Trupat e ngurté kané formé
dhe véllim té caktuar

¢faré shihni dhe regjistroni
gjaté njé hetimi

kur pikat e njé grafiku
bashkohen me njé vijé té
drejté ose té pérkulur

té pérdorim njé pené ose njé
laps pér té béré njé pikturé

punén e miré apo té keqge
rreth dickaje

té shohésh me kujdes pér té
gjetur mé shumé rreth dickaje






